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تــقــديــم

صــلاح �لتربــوي باأنــه �لمدخــل �لعقلانــي �لعلمــي �لنابــع مــن ضــرور�ت �لحالــة،  �لمســتند �إلــى و�قعيــة �لنشــاأة، �ل�أمــر �لــذي  يتصــف �ل�إ

�نعكــس علــى �لرؤيــة �لوطنيــة �لمطــورة للنظــام �لتعليمــي �لفلســطيني فــي محــاكاة �لخصوصيــة �لفلســطينية و�ل�حتياجــات �ل�جتماعيــة، 

و�لعمــل علــى �إرســاء قيــم تعــزز مفهــوم �لمو�طنــة و�لمشــاركة فــي بنــاء دولــة �لقانــون، مــن خــلال عقــد �جتماعــي قائــم علــى �لحقــوق 

و�لو�جبــات، يتفاعــل �لمو�طــن معهــا، ويعــي تر�كيبهــا و�أدو�تهــا، ويســهم فــي صياغــة برنامــج �إصــلاح يحقــق �ل�آمــال، ويلامــس �ل�أمانــي، 

ويرنــو لتحقيــق �لغايــات و�ل�أهــد�ف.   

ــد جــاءت ضمــن خطــة  ــه، فق ــده ومفاهيم ــه قو�ع ــاً ل ــا علم ــوي، بوصفه ــر �لمشــهد �لترب ــي تطوي ــة ف ــج �أد�ة �لتربي ــت �لمناه ــا كان ولم

عــد�د  متكاملــة عالجــت �أركان �لعمليــة �لتعليميــة �لتعلميــة بجميــع جو�نبهــا، بمــا يســهم فــي تجــاوز تحديــات �لنوعيــة بــكل �قتــد�ر، و�ل�إ

لجيــل قــادر علــى مو�جهــة متطلبــات عصــر �لمعرفــة، دون �لتــورط باإشــكالية �لتشــتت بيــن �لعولمــة و�لبحــث عــن �ل�أصالــة و�ل�نتمــاء، 

و�ل�نتقــال �إلــى �لمشــاركة �لفاعلــة فــي عالــم يكــون �لعيــش فيــه �أكثــر �إنســانية وعد�لــة، وينعــم بالرفاهيــة فــي وطــن نحملــه ونعظمــه.   

ومــن منطلــق �لحــرص علــى تجــاوز نمطيــة تلقّــي �لمعرفــة، وصــول�ً لمــا يجــب �أن يكــون مــن �إنتاجهــا، وباســتحضار و�عٍ لعديــد 

�لمنطلقــات �لتــي تحكــم رؤيتنــا للطالــب �لــذي نريــد، وللبنيــة �لمعرفيــة و�لفكريـّـة �لمتوخّــاة، جــاء تطويــر �لمناهــج �لفلســطينية وفــق رؤيــة 

ــة �لمتطلبــات �لكفيلــة  ــا، وتلبي محكومــة باإطــار قو�مــه �لوصــول �إلــى مجتمــع فلســطيني ممتلــك للقيــم، و�لعلــم، و�لثقافــة، و�لتكنولوجي

بجعــل تحقيــق هــذه �لرؤيــة حقيقــة و�قعــة، وهــو مــا كان لــه ليكــون لــول� �لتناغــم بيــن �ل�أهــد�ف و�لغايــات و�لمنطلقــات و�لمرجعيــات، 

ــاً. ــاً وفكري ــاً وتربوي ــوب معرفي ــر�ً عــن توليفــة تحقــق �لمطل ــاج تعبي فقــد تاآلفــت وتكاملــت؛ ليكــون �لنت

ــو�زن  ــيس؛ لت ــي �لتاأس ــول ف ــا �لماأم ــاج دوره ــن �لمنه ــررةّ م ــب �لمق ــة �لكت ــززّ �أخــذ جزئي ــا يع ــر، بم ــذ� �لتطوي ــر له ــات تؤطّ ــة مرجعي ثمّ

طــار جــاءت �لمرجعيــات �لتــي تــم �ل�ســتناد �إليهــا، وفــي طليعتهــا  �إبد�عــي خــلّاق بيــن �لمطلــوب معرفيــاً، وفكريــاً، ووطنيــاً، وفــي هــذ� �ل�إ

ضافــة �إلــى وثيقــة �لمنهــاج �لوطنــي �ل�أول؛ لتوجّــه �لجهــد، وتعكــس ذ�تهــا علــى  وثيقــة �ل�ســتقلال و�لقانــون �ل�أساســي �لفلســطيني، بال�إ

مجمــل �لمخرجــات.

ــق،  ــة، و�لتدقي ــف و�لمر�جع ــرق �لتاألي ــن ف ــا؛ م ــة جميعه ــم �لعامل ــدو �إزجــاء �لشــكر للطو�ق ــن �لجهــد، يغ ــة م ــع �إنجــاز هــذه �لمرحل وم

ــن  ــون م ــر، ونحــن و�ثق ــن �لتطوي ــث ع ــة �لحدي ــا مرحل ــد تجاوزن ــه، فق ــا يمكــن تقديم ــل م ــا �أق ــة �لعلي ــم، وللجن ــر�ف، و�لتصمي ش و�ل�إ

ــة مــن �لعمــل.      تو�صــل هــذه �لحال
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مــقــدمــة

تعُــدّ مرحلــة �لتمكيــن مرحلــة تعليميــة مهمة؛كونهــا تاأتــي محصلــة للمعــارف و�لمفاهيــم �لتــي �كتســبها �لطلبــة مــن مرحلــة �لتهيئــة، 

وهــي مرحلــة تبــد�أ مــن �لصــف �لخامــس، وتنتهــي بالصــف �لعاشــر، يميــل �لطلبــة خــلال هــذه �لمرحلــة �إلــى �ل�ســتقلالية فــي �لتفكيــر، 

ــاء  ــمّ مــن خلالهــا بن ــي يت ــي �لمناقشــة، وحــل �لمشــكلات �لمطروحــة �لت ــه �إشــر�كهم ف ــا ينبغــي مر�عات و�لبحــث، و�ل�ســتقصاء؛لذ� م

شــخصية �لطالــب �لقــادر علــى مجــار�ة �لتطــور �لعلمــي و�لتكنولوجــي �لهائــل، فــي عالــم ملــيء بالتغيــر�ت �لتــي تتطلــب منــه �كتســاب 

روح �لمبــادرة، و�لتكيــف مــع مســتجد�ت �لعصــر �لمتســارعة، بمــا يضمــن لــه �ستكشــاف �لمعــارف، وفــي هــذه �لمرحلــة �أيضًــا، يتــمّ 

ــة �لتاأســيس، ويســتمرّ �لمنهــاج  ــي مرحل ــمّ ف ــذي ت ــوى �لرياضــي �ل ــد�دً� للمحت ــب عصري؛ليكــونَ �مت ــوى �لتعليمــي بقال ــم �لمحت تقدي

ــذ  ــب متفاعــل نشــط، ينفّ ــن طال ــة؛ لتكوي ــة محبب ــة جاذب ــة بطريق ــم بالســياقات �لحياتي ــط �لتعل ــي رب ــى �ل�أنشــطة �أصــلًا ف ــي عل �لمبن

ــه. ــة من ــن �لمتنوعــة �لمطلوب �ل�أنشــطة و�لتماري

تشــكّل �لعمليــة �لتعليميــة �لتعلميــة فــي هــذه �لمرحلــة �لركيــزة �ل�أساســية فــي تمكيــن �لطالــب مــن �لمفاهيــم و�لمعــارف و�لمهــار�ت، 

وتوظيفهــا ضمــن ســياقات مناســبة، تقــوم علــى حــل مشــكلات حياتيــة، ول� يكــون ذلــك �إل� بالقيــام باأنشــطة محفّــزة، ومثيــرة للتفكيــر، 

تحاكــي �لبيئــة �لفلســطينية فــي �لمجــال�ت �ل�جتماعيــة، و�ل�قتصاديــة، وغيرهــا، كمــا تــمّ توظيــف �لتكنولوجيــا فــي تنفيــذ هــذه �ل�أنشــطة 

بطريقــة سلســة جذ�بــة، مــع �ل�أخــذ بعيــن �ل�عتبــار �لتــدرج فــي مســتوى �ل�أنشــطة، بمــا يتناســب ومســتوياتِ �لطلبــة، و�لتعامــل مــع كل 

مســتوى بمــا يضمــن عــلاج �لضعــف، وصــولً� لتنميــة مهــار�ت �لتفكيــر �لعليــا لديهــم. 

تكــوَّنَ هــذ� �لكتــاب مــن �أربــع وَحَــد�تٍ تعليميــة، تناولــت �لوحــدة �ل�أولــى: �ل�أعــد�د �لحقيقيــة و�لعمليــات عليهــا، وبعــض �لقو�عــد 

ــة  ــون مقدم ــات؛ لتك ــو�ع �ل�قتر�ن ــض �أن ــا، وبع ــات باأنو�عه ــت �لعلاق ــدَة �لثانية،فتناول ــا �لوَحْ ــات، �أمّ ــي �ل�أســس و�للوغريتم ــية ف �ل�أساس

للاقتر�نــات بعموميتّهــا، وتناولــت �لوَحْــدَة �لثالثــة �لهندســة و�لقيــاس، حيــث قدّمــت �لمســافة بيــن نقطتيــن، ومعادلــة �لخــط �لمســتقيم، 

حصــاء(، فتناولــت مقاييــس �لنزعــة �لمركزيــة لجــد�ول تَكر�ريــة، و�ل�نحــر�ف  و�لقِطَــع �لمتوســطة للمثلــث، �أمّــا �لوَحْــدَة �لر�بعــة )�ل�إ

ــاري. �لمعي

�إننــا �إذ  �أملُنــا بهــذ� �لعمــل، وقــد حققنــا مطالــب �لعمليــة �لتعليميــة �لتعلميــة كافــة، مــن خــلال منهــاج فلســطينيّ و�قعــيّ منظّــم، و

ــر�ء ذوي  ــاء �أمــور، وخب ــري مــد�رس، و�أولي ــا ثقــة بكــم معلميــن ومشــرفين تربوييــن ومدي ــن �أيديكــم ثمــرة جهــد متو�صــل، وكلن نضــع بي

علاقــة فــي رفــد هــذ� �لكتــاب بمقترحاتكــم، وتغذيتكــم �لر�جعــة، بمــا يعمــل علــى تجويــده وتحســينه؛ لمــا فيــه مصلحــة �لطلبــة قــادة 

�لمســتقبل.
وزارة التربية والتعليم العالي 

�لمؤلفون



المحتويات

 الوحدة ال�أولى: ال�أعداد الحقيقية 

٤ �ل�أعد�د �لحقيقية   ١-١  

٧ جمع �ل�أعد�د �لحقيقيةّ وطرحها   ١-٢  

١٠ ضرب �ل�أعد�د �لحقيقيةّ وقسمتها    ١-٣  

١٥ �لقيمة �لمطلقة   ١-٤  

١٨ �ل�أسس وقو�نينها )١(   ١-٥  

٢٣ �ل�أسس وقو�نينها )٢(   ١-٦  

٢٨ �للوّغاريتمات   ١-٧  

٣٤ تمارين عامّة   ١-٨  

 الوحدة الثانية: العلاقات وال�قترانات

٣٨ �لضّربْ �لدّيكارتيِّ    ٢-١  

٤١ �لعلاقة   ٢-٢  

٤٥ خو�صّ �لعلاقات   ٢-٣  

٥٠ �ل�قتر�ن    ٢–٤  

٥٤ �أنو�ع �ل�قتر�نات   ٢–٥  

٥٨ �ل�قتر�ن �لخطيّّ   ٢–٦  

٦٢ تركيب �ل�قتر�نات   ٢–٧  

٦٥ �ل�قتر�ن �لنظير )�لعكسيّ(   ٢–٨  

٦٨ تمارينُ عامّة   9–٢  

 الوحدة الثالثة: الهندسة والقياس

٧٢ �لمسافة بين نقطتين   ٣-١  

٧٥ �إحد�ثيّات منتصف �لقطعة �لمستقية   ٣-٢  

٧٨ مَيل �لخطّ �لمستقيم   ٣-٣  

٨٣ معادلة �لخطّ �لمستقيم    ٣-٤  

٨٨ �لقطع �لمتوسّطة للمُثَلَّث   ٣-٥  

9٢ تمارينُ عامّة   ٣-٦  

حصاء  الوحدة الرابعة: ال�إ

9٦ �لجد�ول �لتكر�رية   ٤-١  

١٠٠ �لتَّمثيل �لبيانيّ للجد�ول �لتَّكر�ريةّ ذ�ت �لفئات   ٤-٢  

١٠٦ مقاييس �لنَّزعْة �لمركزيةّ للجد�ول �لتَّكر�ريةّ   ٤-٣  

١١٢ �ل�نحر�ف �لمعياريّ للجد�ول �لتَّكر�ريةّ   ٤-٤  

١١٤ تمارينُ عامّة   ٤-٥  



اأتاأمَّلُ الصّورة: كيف �ستخدمت �ل�أعد�د في فن �لعِمارة ؟  �أصِفُ بعضاً من 
�ستخد�ماتها في �لصّورة.



توسّــعتِ �ســتخد�ماتُ �ل�أعــد�د، و�لعمليّــات عليهــا؛ لتســهّل 
ــع �لتطــور �لعلمــي  ــا خاصــة م ــي حياتن ــرة ف ــور�ً كثي ــا �أم علين
و�لتكنولوجــي، ونتطلـّـع فــي نهايــة �لوحــدة �إلــى طلبــة قادريــن 
عليهــا،  و�لعمليـّـات  �لحقيقيـّـة،  �ل�أعــد�د  توظيــف  علــى 
و�ل�أســس، و�للوّغاريتمــات فــي حــلّ مســائل مرتبطــة بالحيــاة 

ــع. و�لو�ق

 يتوقــع مــن �لطلبــة بعــد در�ســة �لوحــدة �أن يحققــو� �ل�أهــد�ف 
�ل�آتية:

�لتَّعَرُّف �إلى مجموعة �ل�أعد�د �لحقيقيةّ.. ١

�إجر�ء عملياّت حسابية على �ل�أعد�د �لحقيقيّة.. ٢

�لتَّعَــرُّف �إلــى خــو�صّ �لعمليّــات �لحســابية علــى �ل�أعــد�د . ٣
�لحقيقيّة.

�لتَّعَرُّف �إلى بعض خو�صّ �لقيمة �لمطلقة.. ٤

�لتَّعَرُّف �إلى �ل�أسس وقو�نينها.. ٥

�لتَّعَرُّف �إلى �للوّغاريتمات وقو�نينها.. ٦

�إجر�ء بعض �لعملياّت على �ل�أسس و�للوّغاريتمات. . ٧
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ال�أعداد الحقيقيّة)١- ١(

 نشاط )١(:يصب نهر �ل�أردن في �لبحر �لميت، ومع ذلك يتناقص �رتفاع سطح 
سر�ئيليةّ �لتي طالت مياه نهر �ل�أردن. مياه �لبحر �لميت قر�بة متر سنويا؛ً بفعل �ل�نتهاكات �ل�إ

عدد �ل�أمتار �لتي يتناقصها �لبحر �لميت   

 ١ ١
٢ خلال سنة ونصف =    

هذ� �لعدد ينتمي �إلى مجموعة ..........  

عدد �ل�أمتار �لتي يتناقصها خلال سنتين   

و٤ �أشهر= ........  

هذ� �لعدد ينتمي �إلى مجموعة ........... .  

 

 مجموعــة �ل�أعــد�د �لناّتجــة مــن �تحــاد مجموعــة �ل�أعــد�د �لنســبيّة )ن(، ومجموعــة �ل�أعــد�د   
ــا  ــر عنه ــز ح، ونعبّ ــا بالرم ــز له ــة، ويُرمَ ــة �ل�أعــد�د �لحقيقيّ ــمّى مجموع ــر �لنســبيّة )نَ( تسَُ غي

بالرمّــوز 

ح = ن  نَ، وتمَُثِّلُ باأشكال ڤن كما ياأتي:    

ال�أعداد الحقيقيّة ح

صن

ط

 نَ

حيحة. حيث �إنّ: ص: مجموعة �ل�أعد�د �لصَّ

           ط: مجموعة �ل�أعد�د �لطبيعية.
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 نشاط تعاونيّ: �أصنفّ �ل�أعد�د �ل�آتية، حَسَبَ مجموعات �ل�أعد�د �لتي تنتمي �إليها:

�لمجموعة

�لعدد
حنَنصط

٦-

    

٥
٩١

  
٠

٠,٢٣

٠,٦٨

٢
π

9  -

 
٢
٥

٣
٦٤

 ٠,١٥١١٥١١١٥ 

 
نشاط )٢(: �أمَثِّلُ بشكل تقريبي �ل�أعد�د �لحقيقيّة �ل�آتية بنقاط على خطّ �ل�أعد�د:

-١   ،  ٥  ،   ٢,٣   ،   -π  . و�أكْمِلُ ترتيبها تصاعدياً:
٢

       ٥      ٤     ٣      ٢     ١      ٠      -١    -٢    -٣     -٤    -٥ 

١-
٢

._______ ، ________، ١-
٢

�لترتيب �لتصاعدي لهذه �ل�أعد�د: ______ ، 
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كْل �لمجاور:         نشاط )٣(: �أجِدُ طول ن س في �لشَّ

)ص س(٢=)ص ن(٢ + )ن س(٢ )نظرية فيثاغورس(  

)ن س(٢ =____________  

ن س= ____________  

 تمارينُ ومسائلِ

١ �أكْتُبُ جميع مجموعات �ل�أعد�د �لتي ينتمي �إليها كلّ عدد حقيقيّ مما ياأتي:

 ٨
٢٥

 ، ٢,١٢١١٢١١١٢  ، ٣  -  ، ٥-
١٣  ، ١٠٠  ،٣ ، -٠,٧

٥٤  ، ٤,٥   

٢ �أمَثِّلُ بشكل تقريبي �ل�أعد�د �لحقيقيةّ �ل�آتية بنقاط على خطّ �ل�أعد�د:

 ١
٦ جـ - جـ    ٥ ب  �أ -٢,٤   

٣ �أقارنُ بين كلّ عددَيْنِ حقيقيّين فيما ياأتي:

 ٦٠
١٥  ، ٣٦٤ جـ  جـ        ٢ ، -٠,٢

9 ب -     ٢٤ �أ ٥,٥ ، 

ح باأمثلة عدديةّ. �أ هل جميع �لجذور �لتربيعيّة �أعد�د غير نسبيّة؟ �أوضِّ  ٤

ح باأمثلة عدديةّ. ب هل جميع �لجذور �لتكعيبيّة �أعد�د غير نسبيّة؟ �أوضِّ   

٥ يُسَمّى �لمستطيل مستطيلاً مثاليّاً �إذ� كان طوله  يســاوى طــول قطُْــر �لمربـّـع �لــذي طــول ضِلْعــه 

ــكْل  ــة مســتطيلة �لشَّ طــار �لخارجــيّ للوحــة فنيّّ ــاإذ� علمــتَ �أنّ عــرض �ل�إ عــرض هــذ� �لمســتطيل، ف

ــاً.  ١م، �أجِــدُ طــول �للوّحــة؛ لتكــون مســتطيلاً مثاليّ

ن

ع

ل
ص

س

٢سم

٥سم

١م
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جمع ال�أعداد الحقيقيّة وطرحها)١ -٢(

نشاط )١(: مبنى نقابة �لمهندسين – فرع �لخليل- يتوسطه مكعّب يعلوه هرم 
زجاجيّ، طول ضِلْع قاعدة �أحد �أوجهه ٣ �أمتار، وطول �لحافةّ

٣٣ متر�ً. 
٢

�لجانبيّة له 

محيط �لوجه �لجانبي للهرم = ٣ +_____+ ______ 

=____________ متر�ً .

�لعدد �لذي يمثلّ �لمحيط هو عدد ____________

ل�أيّ عددَيْنِ حقيقيّين  ، ب:  – ب =  + )-ب(تعريف:

. ٢٥  – ٢٠   – ٥  ٤٥ + ٦ نشاط )٢(: �أكْمِلُ �إيجاد 

) �أل�حظ �أننّي �أجمع �لحدود �لمتشابهة بعد تبسيطها (. 

)لماذ�؟(     ٥ – ٥ ٢ – ٥ ٦ + ٥ ٣ =

 _________________ = 

 نشاط )٣(: �إذ� سارَ عليٌّ مسافة ٢ كم من بيته �إلى بيت زميله �أحمد، ثمَُّ سارَ مسافةَ ثلُُثَي 
كيلو متر�ً �إضافية حتىّ وصل بيت عمته، ثمَُّ عادَ �إلى بيته من �لطرّيق نفسه، 

: �لمسافة �لتي قطعها عليّ في �لذهاب = _____ + _____ = _____ كم.  فاإنَّ

     �لمسافة �لتي قطعها عليّ في �لعودة   = _____ + _____ =_____ كم. 

ماذا تلاحظ؟ 
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ــح �لجــدول �ل�آتــي بعــض خــو�صّ عمليّــة �لجمــع علــى �ل�أعــد�د   نشــاط )4(: يوضِّ
ــح كلّ خاصيّــة  �لحقيقيّــة، فــاإذ� كان  ، ب، جـــ �أعــد�د حقيقيّــة، �أكْتُــبُ مثــال�ً عدديّــاً يوضِّ

مــن �لخــو�صّ �لمذكــورة �أدنــاه:

خواصّ عمليّة الجمع على ال�أعداد الحقيقيّة

بمثال عدديّبالرمّوزالخاصيّة

١∈ ح         + ب ∈   ح�ل�نغلاق 
٣

 4 ∈ ح ، 

٤ ∈    ح ١
٣  = ١

٣  + ٤ 

 + ب = ب + �لتبديليّة 

 + ب + جـ =�لتجميعيّة 

) + ب( + جـ =  + )ب + جـ( 

 + ٠ = ٠ +  = �لعنصر �لمحايد 

 +  - =  - +  =٠�لنظّير �لجمعيّ

٤٠  باأبسط صورة:   + ١٦  – ١٠ نشاط )٥(: �أجِدُ ناتج 
_______ + _____ – ١٠  = ٤٠  + ١٦  – ١٠

____________=      

٥٠  = ٢ نشاط )6(: �أجِدُ قيمة س:   س + 
٢  )لماذ�؟(  – ٥٠  = ٢   – ٢    س + 

         ومنها:    س + ٠ =  ___________  )لماذ�؟( 

       س  =  ___________
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 تمارينُ ومسائلِ

١ �أجِدُ قيمة كلٍّ ممّا ياأتي، و�أكْتُبُه باأبسط صورة:

 ٣١٢٥ + ١١ ب - �أ 9١,١ + -٠,٢    

) ٦٣  + ٧ ٢٨ –  )٥ د      ٣٦  ) ٣  + ١٢ جـ ) 

٢ �أذكرُ �لخاصيةّ �لمستخدمة فيما ياأتي:

جـ π + ٤ ∈ ح     ٥١  = ٠
١٧ ب -٣ +  ٣٤    ب    =٣٤ + ٠ �أ 

ح باأمثلة عدديةّ ما ياأتي:  ٣ اأفـكّـر: �أوضِّ

�أ مجموعة �ل�أعد�د غير �لنسبيةّ غير مغلقة على عمليةّ �لجمع.  

ب مجموعة �ل�أعد�د غير �لنسبيةّ غير مغلقة على عمليّة �لطرح.  

جـ مجموعة �ل�أعد�د �لحقيقيةّ مغلقة على عمليّة �لطرح.   

يجاد  ٢٧٣ + س ل�إ ٤ تتاأثر سرعة �لصّوت بدرجة حر�رة �لجوّ، وتستخدم �لمعادلة ع = ٢٠

سرعة �لصّوت )ع( متر�ً/ ثانية، بال�عتماد على درجة �لحر�رة �لسّلسيوسيّة )س(. �أجِدُ سرعة 
�لصّوت في �لحال�ت �ل�آتية، و�أقارن بين �لسرعتين: 

ب -٥٠ ° سلسيوس �أ ٣٧ ° سلسيوس              

٥ �أحُلُّ �لمعادلتين �ل�آتيتين:

π – ب -١ + س = ٢س    ٢  = ٨ �أ س –     
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ضرب ال�أعداد الحقيقيّة وقسمتها)١-٣(

نشاط )١(: �ستُخْدِمت �لمربعّات �لمتطابقة 
و�لمثمّنات في تخطيط قاعدة مسجد قبة   

�لصخرة، �إذ� كان طول ضِلْع �لمثمّن )ضِلْع 

مسجد قبة �لصخرة �لمشرفة( يساوي تقريباً

:    ٢١,٦ متر�ً، فاإنَّ

 محيط قاعدة مسجد قبة �لصخرة: _________

هل يمكن �إيجاد س؟   

 

9٠  × ٢٥٠ نشاط )٢(: �أجِدُ ناتج 

    _________× ١٠ ٥ =   9٠  × ٢٥٠  

 _________________ =    

⊥

⊥
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 نشاط )٣(: �أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي بكتابة �سم �لخاصيةّ، علماً �أنّ ، ب، جـ �أعد�د حقيقيّة:
خواصّ عمليّة الضّرْب على ال�أعداد الحقيقيّة

بمثال عدديّبالرمّوزالخاصيّة

�ل�نغلاق 
ح ح × ب∈ ∋ ٣9 ح  ،    ∋٢ 

٣9 ∈ ح ×٢

   × ب = ب ×  ١٨  × ٤ = ٤ × ١٨

 × ب × جـ=

) × ب( × جـ=  × ) ب × جـ(
=٥- × ٣

٤
× ٢

)٥- × ٣
٤ ( × ٥ = ٢- ×) ٣

٤
× ٢ (

٢,٣ × ١ = ١ × ٢,٣ = ٢,٣ × ١ = ١ ×  = �لعنصر �لمحايد 

    ١ = 
ب

ب × 


ب = 


 × 

ب

٠   ، ب 

١= ٧  × 
١
٧   = 

١
٧

  × ٧

 × )ب ± جـ( = ) × ب(± ) × جـ(
) ٧  + ٢( × 

٥
٢

) ٧  × ٥
٢  (+)٥ ×٢

٢  ( =

كْل �لمجاور؟١ نشاط )4(:ما مِساحة شبه �لمنحرف في �لشَّ
(  )لماذ�؟(      ١٢  + ٢( × ٣  × ١

٢ مِساحة شبه �لمنحرف = 

 ) ١٢  + ٣ × )٢
٢   =

(   )خاصيّة ـــــــــــــــــــــــــــــــــ(       ١٢  × ٣
٢  ( + )٣ × ٢

٢  ( =

=_________________متر�ً مربعّاً.

٢م

م٣

م١٢
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يجاد �لناّتج باأبسط صورة:  نشاط )٥(: �أكْمِلُ ل�إ

= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ٢ ٣
٢     = ٢ ٢ = ـــــــــــــــــــــــ ÷    ÷ ١٨  )١ 

١٨  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ÷ ٢  )٢ 

؟  ـــــــــــــــــــــــ ١٨  ÷ ٢  = ٢  ÷ ١٨ هل  

ماذا تلاحظ؟

ح باأمثلة عدديةّ. هل عمليّة �لقسمة عمليّة تجميعيّة على ح ؟ �أوضِّ اأفكر واأناقش

نشاط )6(: �أكْمِلُ ما ياأتي: 

 ٣٦ = ٦  = ١٨  × ٢  )١   

____________ =__________= ٣  × ٣  )٢   

_____________ =_________ = ) ٥  + ٨() ٥  – ٣( )٨   

هل يوجد جذور صماء في �لناّتج؟_________________  

 ، فكان كما ياأتي:
١٨
٣ نشاط )٧(:   �أوجدَتْ زينبُ وسميّةُ ناتج  ٣   

سميّةزينب

٦
٣   = 

١٨
٣ ٣  

٣  ٢ = ٣  ٦

٣
 = ٣

٣  
 × ٦

٣  
=

 ٦
٣  

 = 
١٨
٣ ٣ 

  

جابتان متساويتان؟__________ ، ما �لفرق بين �لحليّن؟ _________ هل �ل�إ



13

:  عملية �لتخلصّ من �لجذور �لصّمّاء في مقام عدد حقيقي يُسَمّى �إنطاق �لمقام.

نشاط )٨(: �أكْمِلُ كتابة �لمقد�رين �ل�آتيين باأبسط صورة:

  . _____________________ = ٦
 

 × 
١٥
٦  

 = 
١٥
٦   )١  

._______________________=  ٧  + ٢
٧  + ٢

  × 
١

٧  – ٢
 =  

١

٧  – ٢
 )٢   

٧  عدد�ن متر�فقان.   – ٧ ، ٢  + ٢ ملاحظة: �لعدد�ن  

س = ٢س  ٣  نشاط )٩(:  �أجِدُ قيمة س في �لمعادلة ٥ + 

س    )لماذ�؟( ٣ س = ٢س –   ٣ س –   ٣  + ٥         

     _____________ = _____ + ٥        

  ) ٣                   ٥  = س)٢ – 

= س ٥

٣  – ٢
     

           _____ = س

٣ ومنها: س = ١٠ + ٥     
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 تمارينُ ومسائلِ

١ �أجِدُ قيمة كلٍّ ممّا ياأتي باأبسط صورة.

   ٠,٠٤ ب ١٢,٥× -     ٨  – ٢ �أ 

      ٦ × ٢٠
١٥  × ٣٥٤ د   ١

٣٦  × ١٤٤
٣٦

جـ   

) ٣  + ٢() ٣ و )٢ –   ) ٤٨  + ٣  ( ٢ هـ   

٢ �أكْتُبُ �لمقادير �ل�آتية باأبسط صورة: 

١٤   –  ٢
١٤  + ٢

جـ        
١+ ٢
٤+ ٢

ب            
١
٢ �أ  

٣ ما �سم �لخاصيّة �لمستخدمة فيما ياأتي:

     π أ ٧ ×٢�

ب ١ × -٣,٤ = -٣,٤     

١ = ١
٣٠  × 9٠٠ جـ     

( بطريقتين مختلفتين.     ٣ ٢ + ١٢  ٣( ٣ ٤ �أحسِبُ ناتج ٢ 

٥ �أحُلُّ �لمعادلتين �ل�آتيتين: 

 ٢ = ٢ س –  ٢ �أ 

١ س = س + ٠,٣
٢ ب ٣ – 
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القيمة المطلقة )١-4(

نشــاط )١(: جبــل �لشّــيخ يقع فــي ســوريا ولبنــان، �لقســم �لجنوبــي �لغربــي منــه تحــت 
هضبــة  ســر�ئيليّ، ضمن  �ل�إ �ل�حتــلال  ســيطرة 
ــه مــع ســوريا ضمــن  �لجول�ن �لســوريةّ، وجــزء من
مرتفعــات �لجــول�ن �لتّــي تــمّ تحريرهــا، �أعلــى 
قممــه ترتفــع ٢٨١٤م عــن مســتوى ســطح �لبحر، 
وفلَِســطين،  �ل�أردن  بيــن  �لميـّـت  �لبحــر  ويقــع 
ســطح  مســتوى  عــن  تقريبــاً  ٤٢٠م  وينخفــض 

�لبحر.

ــرُ عــن �رتفــاع جبــل �لشــيخ بعــدد حقيقــيّ:  �أعًبِّ
_________

___________= |٢٨١٤|

 �أعَبِّرُ عن �نخفاض �لبحر �لميّت بعدد حقيقيّ: ______________

 __________ = |٤٢٠-|

عدد �لوَحَد�ت �لتّي يبعدها �لعدد �لحقيقيّ  عن �لصفر على خطّ �ل�أعد�د تسَُمّى

 .|  | ويُرْمَزُ لها بالرمز ، ّلقيمة �لمطلقة للعدد �لحقيقي�

نشاط )٢(: �أل�حظ �لتَّمثيل على خطّ �ل�أعد�د
       ________ = |٢| 

________ = |٢-| 

ومنها: |٢| = |-٢| = _______

١٠٠

٥٠٠

١٠٠٠

١٥٠٠

٢٠٠٠

٢٥٠٠

٣٠٠٠

٢٠٠
٣٠٠
٤٠٠

مستوى سطح �لبحر

٢-  ١-  ٠  ١  ٢
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  تعريف:
٠      ،    

٠     ،   -
 = |  | َّح  فاإن   إذ� كان�

| ؟  ٢ مِثال:  �أجِدُ |١ – 

 ٢          ١         ٠        -١

٢  -١
الحل:  

– ١   )لماذ�؟( ٢   = ) ٢  –١( – =| ٢  –١|   

نشاط )٣(: �أكمل ما ياأتي:

 ٣ =     9  =
٣(٢(  )١

____________ = |٢( |-٣

   _________ =
٧(٢(  )٣

____________ = |٤( |٧

      ماذا تلاحظ؟ 

س٢ = |س|  : �إذ� كان س عدد�ً حقيقيّاً، فاإنَّ   

مِثال: �أجِدُ قيمة /قيم س �لتّي تحقّق �لمعادلة س٢ = ٦، باستخد�م تعريف �لقيمة �لمطلقة:

س٢ = ٦            الحل:  

     ٦ س٢ =     

٦      )لماذ�؟(       |س| =   

     ٦ ومنها: س =    

هل هناك طريقة �أخرى لحلّ هذه �لمعادلة؟  
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 تمارينُ ومسائلِ

١ �أجِدُ قيمة ما ياأتي:

ب |٠|     �أ |-٥|       

د |٤ - ٨٧|      جـ |١,٦|       

 | π
٢ و ٢|     | ٢  – ٣ هـ |٢  

| - |، حيثُ  عدد حقيقيّ؟ ولماذ�؟
١
٤ |  |  �أم 

١
٤

٢ �أيهما �أكبر -

٣ �أجِدُ قيم س �لتّي تحقّق كلّاً من �لمعادل�ت �ل�آتية باستخد�م تعريف �لقيمة �لمطلقة:

ب )س+٧(٢ = ٢٠ �أ س٢ =  ٣        

٤ �أعطِ �أمثلة عدديةّ تبين خطاأ �لعبارة: » �إذ� كان  ، ب عددَيْنِ حقيقيّين 

   وكان || > |ب|، فاإنَّ  > ب «.     
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ال�أسس وقوانينها )١()١-٥( 

نشاط )١(: تمتازُ فلَِسطين باأنّ معظمَ �أياّم �لسّنة مشمسة، وتسعى �لحكومة �لفِلَسطينيةّ 
لترشيد �ستهلاك �لكهرباء، و�ستغلال �لطاّقة 
�لشّمسيةّ، وتشجّع �لمو�طنين على �ستخد�م 

�لخلايا �لشّمسيةّ لتوليد �لكهرباء، فكمية �لطاّقة 
�لتّي تطُلِقها �لشّمس تفُْقَد معظمُها في طريقها 
�إلى �ل�أرض، ومع ذلك يصل �ل�أرض في �لثاّنية 

�لو�حدة ما قيمته ٢٢٠٠٠٠٠٠٠٠٠ )٢٢ بليون( 
كيلو و�ط/ ساعة من �لطاّقة.    

يمكن كتابة �لعدد ٢٢٠٠٠٠٠٠٠٠٠ على   
�لصّورة  ٢٢× 9١٠، باستخد�م �ل�أسس، فالجزء 

9١٠ مكتوب باستخد�م �ل�أسس، حيث يُسَمّى �لعدد ١٠ �ل�أساس، و�لعدد 9 �ل�أسّ، 
باستخد�م �ل�أسس، �أكْتُبُ �لعدد ٢٢٠٠٠٠٠٠٠٠٠ بطريقة �أخرى: _____________ 

نشاط )٢(: �أحَلِّلُ �ل�أعد�د ٦٤ ، ٥٠٠ �إلى عو�ملها �ل�أولية:
٦٤ = ٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢ × ٢ = )   (٦     

______________ = ٥٠٠   

 ______________ =   

 ×...×  ×  × ، حيث  هي �ل�أساس،  �ل�أسّ. تعريف:
 مرة

 = 


  َّعدد�ً حقيقياًّ، فاإن  إذ� كان�

نشاط )٣(: �أ( �أكْتُبُ ما ياأتي باستخد�م �ل�أسس:
١( ٨ × ٨ × ٨ × ٨ = ٤٨

______________ = ٢( ١٠ × ١٠ × ١٠ × ١٠ × ١٠ × ١٠

_______________ = ٣( -٧ × -٧ × -٧ × -٧
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نشاط )4(: �أجِدُ قيمة:

١. �أ( ٤٣ × ٢٣ = ٨١ × 9 

 ________=   

    ب(    ٦٣ =____________________

____________=   

٢. �أ( ٢٤ × ٣٤ = ١٦ × ٦٤ =____________

      ب( ٥٤ = ____________________

____________ =       

  ما �لعلاقة بين ٤٣ × ٢٣ ، ٦٣ ؟ ____________________

 ؟ _____________________
٥
٤ ،

٣
  ما �لعلاقة بين ٢٤ × ٤

: �إذ� كان  عدد�ً حقيقيّاً، وكان م ،  عددَيْنِ صحيحَيْنِ موجبَيْن، 
. 

+ 
م

  = 


  × 
م
  َّفاإن   

 نشاط )٥(: �أجِدُ قيمة ما ياأتي: 

________= 
٢
٤  ، ٧9 = ٧ ×٧ ×٧

٧  =
٣٧
١
٧

 )١

 ________ = 
٣
٢  ،    _______ = 

٢
٢ ÷ 

٥
٢( ٢

ماذا تلاحظ؟



20

:   �إذ� كان  عدد�ً حقيقيّاً، وكان م ،  عددَيْنِ صحيحيْنِ موجبَيْنِ، 
 .٠ ≠  ُحيث ،

 - م
  = 

م
 


 
فاإنَّ   

_____________ = 
٤
٢ × 

٤
٣ ، __________ = 

٤
نشاط )6(: ١( �أجِدُ  )٣ × ٢(

٢( ما �لعَلاقة بين مِساحة مربعّ طول ضِلْعه ١٥ وحدة، وبين حاصل ضرب مِساحَتَي 
مربعّيْن، طول ضِلْع �ل�أول ٣ وحد�ت، وطول ضِلْع �لثاّني ٥ وحد�ت؟ 

مِساحة �لمربعّ �لكبير= _______________             

مِساحة �لمربعّ �ل�أزرق= _______________                    ٣    ٥      ١٥

مِساحة �لمربعّ �ل�أسود= ______________

حاصل ضرب مِساحَتَي �لمربعّين �ل�أسود و�ل�أزرق = ____________________

ماذا تلاحظ؟  

: �إذ� كان  ، ب عددَيْنِ حقيقيَّيْن، وكان  عدد�ً صحيحاً موجباً، 


×  ب 
 

  =
 

    فاإنَّ ) × ب( 

، فكان كما ياأتي:  ٦
٢

٣
نشاط )٧(: �أوجدَ حسام وعمرو ناتج 

عمروحسام

٢٧ = 
٣
٦ = ٣

٢
٣

 ٦ × ٦ × ٦
٢ × ٢ × ٢ = 

٣
٦

٣
٢

٣ × ٣ × ٣ = ٢٧ =      
ماذا تلاحظ ؟   
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: �إذ� كان  ، ب عددَيْنِ حقيقيّيْن، وكان  عدد�ً صحيحاً موجباً، 

،  حيث ب ≠ ٠.  
ب


 

   =  

ب



    فاإنَّ 

نشاط )٨(:  �أكْمِلُ كتابة ما ياأتي باأبسط صورة:
 ٦٠ + 9 =  ١٥ × ٤ + 

٢
�أ( )-٣(

________________ =    

___________________= 
٣
)٢ × ٣(

٢
)٤ × ٣(

ب( 

__________________= ٥ –
٥
٥

٣

جـ( 

_________________ = ٨) ٥  + (٨ ) ٢ ٥ د( )٢ – 

 = ١.تعريف:
٠
   َّ٠ ، فاإن  ≠  عدد�ً حقيقيّاً، حيث  إذ� كان�

بطريقتين: ٢
٢

٣

٣
نشاط )٩(: �أجِدُ 

  = ١  )لماذ�؟(  
 

٢
٢

٣

٣
الطريقة ال�أولى: 

  _______ =  ٢
٢

٣

٣
الطريقة الثانية:  

  
٠
٢ =          

________ = 
٠
        ومنها ٢
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 تمارينُ ومسائلِ
١ �لعدد جوجُل )Googol(: هو �لعدد �لذي يُكْتَب على صورة ١ وعلى يمينه ١٠٠ صفر، 

�أكْتُبُ هذ� �لعدد باستخد�م �ل�أسس. 

٢ �أكْتُبُ ما ياأتي على صورة �أسٍّ و�حد:

�أ ١٠٦ × ٨٦     

ب )- ٣,١(٤ × )- ٣,١(9       

)٧٦(
)٧٦(

١١

٥
جـ   

٣ �أجِدُ ناتج ما ياأتي باأبسط صورة:

ب ٢)٨ × ٨(٠ + ٨        
٣
) ٢٧ ٣ �أ )  

٨
٣

٣
د     

٤
) ٣ ( – 

٤
جـ )-٧(  

٤ �أجِدُ �لفرق بين حجم مخروط، نصف قطُْرِ قاعدته ٣ سم، و�رتفاعه 9 سم، وحجم كرة، 

π نق٣ ٤
٣ نصف قطرها ٣سم )�أعتبرُ �أنَّ π = ٣,١٤(.علماً باأن  حجم �لكرة =

  

9سم

٣سم

٣سم
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ال�أسس وقوانينها )٢( )١-6( 

نشــاط)١(: تحــذّر وز�رة �لصّحّــة �لفِلَســطينيةّ مــن �نتشــار �ل�أمــر�ض �لبكتيريـّـة، مثــل مــرض 
كونــه  �لمالطيّــة؛  �لحمّــى 
ــر�ض  ــن �ل�أم ــاً م مرضــاً بكتيريّ
�لحيــو�ن  بيــن  �لمشــتركة 
يصيــب  فهــو  نســان،  و�ل�إ
نســان بعــد �نتقــال �لجرثومة  �ل�إ
فتنــاوُل  �لحيــو�ن،  مــن  لــه 

نسان بهذ� �لمرض. �لحليب ومشتقّاته دونَ غليه جيد�ً قد يؤدي �إلى �إصابة �ل�إ

�أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي:  

�لزمّن )ساعة(
١ ٠

٣
 ٢

٣
١ ١ ١

٣١ ٢
٣

٢

___٠١٢٣٤٥�ل�نقسام

_______١٢٤٨١٦عدد خلايا �لبكتيريا

عدد خلايا �لبكتيريا 
)باستخد�م �ل�أسس(

٢٢ ٢٢ ٢١ ٠ __________

عدد خلايا �لبكتيريا بعد �ل�نقسام �لثاّني = ٤ =  ٢ 

عدد خلايا �لبكتيريا بعد ٢ ساعة = ____  =  ٢ ، �أل�حظُ �أنهّ يمكن �لتعّبير عن عدد 

.

�لبكتيريا بعد �ل�نقسام ، باستخد�م �ل�أسس على �لصّورة: ٢

�لعلاقة بين عدد �لبكتيريا بعد ساعتين ٦٢، وعددها بعد ساعة ٣٢. اأناقش

 

)مخطط يُظْهِرُ كيفيةّ تضاعُف �أحدى خلايا �لبكتيريا(
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: ١
٢

٦
،

٢٣
١
٢

نشاط )٢(: كَلفَّ �لمعلمُ محمود�ً وصُهيباً �إيجاد قيم �لمقد�رين   

صهيبمحمود

 ١
٤ × ١

٤ × ١
٤  = ١

٤
٣

 =
٢٣

 

١
٦٤  =    

 
١
٢ × ١

٢ × ١
٢ × ١

٢ × ١
٢ × ١

٢ = ١
٢

٦
 =

٢٣

١
٦٤  =      

ماذا تلاحظ؟   

: �إذ� كان  عدد�ً حقيقيّاً،  ≠ ٠ ، وكان م، عددَيْنِ صحيحَيْن، 
 = ×م

م
)( َّفاإن      

نشاط )٣(: �أجِدُ ناتج ما ياأتي: 
١( )٣٢(٢  = )٢(٦= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

_____________=٢(٣) ٢ (( )٢

نشاط )4(: �أكْمِلُ �لنَّمط في كلٍّ ممّا ياأتي: 
١٠ ٣ ، ١٠ ٢ ، ١٠ ١ ، ١٠ ٠ ، ١٠ -١ ، ١٠ -٢ ، ....( ١

١ ، ...( ٢
١٠٠

 ، ١
١٠  ، ١٠٠٠، ١٠٠ ، ١٠ ، ١

ماذ� تلاحظ؟، وما قيمة ١٠-١ ،١٠-٢ ،١٠-٣ ؟  

: �إذ� كان  عدد�ً حقيقيّاً،  ≠ ٠، وكان  عدد�ً صحيحاً موجباً، 
. ١


 
 =

 -
  َّفاإن      
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نشاط )٥(: �أ( �أكْمِلُ �إيجاد )٣(-٢ =____________________________
، م = ٣، �أجِدُ: ٢      ب( �إذ� كان ل = 

________________________ = 
م
ل

٢

٥  = ل
م

٥-

٢-        

نشاط )6(: �أيٌّ من �لجمل �ل�آتية صحيحة، و�أيُّها خاطئة، مع �لتوّضيح؟
١ ل� يساوي -٨. ( ١)

٨ ٨-١ = )-٨(١: خاطئة؛ ل�أنّ 

٢ ١ × ٢ -١ = ٠٢: ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ( ٢)

)-٢(-١ = ٢: ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ( ٣)

١ ≠   ، = فاإنَّ س ،

  = 

س

  عدد�ً حقيقيّاً موجباً، وكان  إذ� كان� :

 نشاط )٧(: �أحُلُّ �لمعادل�ت �ل�آتية: 
١(  ٢س = ٥١٢

     ٢س = 9٢ )لماذ� ؟(

بما �أنّ �ل�أساسات متساوية، فاإنَّ �ل�أسس متساوية.   

ومنها: س = _________  

 = )س(٠ × ٨١  حيث س≠٠
س
٣

9-س
 )٢

٨١ = __ ×
س 

٣  
________=    
________=    
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: قو�نين �ل�أسس �لسّابقة صحيحة للقوى �لكسرية.

١
٢ ٥+

١
٢  = 

١
٢ ٥ × 

١
٢ نشاط )٨(: ١( �أجِدُ ٥

 ______ =         

. _____ = ٥×٥  = ٥   × ٥  )٢    

  ________ = ٥ = ٣٥ = 
٣
٢ ٥ ×

٣
٢ ٣( ٥    

. _______ = ٣
٥ ×

٣
٥  = ٣

٥  × ٣
٥  )٤          

ماذا تلاحظ؟   

: �إذ� كان  عدد�ً حقيقيّاً موجباً، وكان م ،  عددَيْنِ صحيحيْنِ موجبيْن، 
، يُسَمّى  دليل �لجذر.

م
   = 

م


   ، 



  = 
١


 َّفاإن    

 نشاط )٩(: �أجِدُ ناتج ما ياأتي: 
_____________________________= ٣٢٧-  =

١
٣ )١( )-٢٧

__________________  = 
١
٦ )٢( )٦٤

الصّورة العلميّة لكتابة ال�أعداد:

عندمــا نتعامــل مــع �أعــد�د كبيــرة جــد�ً، �أو �أعــد�د صغيــرة جــد�ً، وخصوصــاً فــي �لعلــوم، فاإنَّــه يمكــن كتابتهــا 

بطريقــة تســهّل علينــا �إجــر�ء عمليــات حســابية علــى هــذه �ل�أعــد�د، وذلــك بكتابتهــا بالصّــورة �لعلميّــة. 

يبلــغ حجــم �ل�أرض تقريبــاً ٢٥9٠٠٠٠٠٠٠٠٠ ميــلاً مكعّبــاً، فيكــون حجــم �ل�أرض ٢,٥9×١١١٠ميــلاً 

مكعّبــاً *، وهــذه �لصّــورة تسَُــمّى �لصّــورة �لعلميّــة.

*  �لميل: ١٦٠9,٣ متر�ً
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ب على �لصّورة �لعلميّة، �إذ� كان   عدد�ً حقيقيّاً �أكبر من �أو  
 ١٠ ×  يكون �لعدد :

   يساوي ١، و�أقلّ من ١٠، ب عدد صحيح.

نشاط )١٠(: 
١( تنمو �أظافر �ل�نسان بمعدل ٠,٠١٢٣ سم تقريباً كل يوم. �أكْتُبُ هذ� �لعدد على �لصّورة �لعلميّة: 

. ٠,١٢٣= ١,٢٣ × ١٠   

٢( يبعد �لقمر عن �ل�أرض ٣٨٠٠٠٠ كيلو متر�ً تقريباً. �أكْتُبُ بعد �لقمر عن �ل�أرض بالصّورة �لعلميّة:

._____________ = ٣٨٠٠٠٠   

 تمارينُ ومسائلِ

١ �أجِدُ ما ياأتي باأبسط صورة:

ب ٥-١               
٦

٥
)١٢٣(
)١٢٣( �أ 

١
٧ د )-١٢٨( جـ )٣ -٢(-٣           

        
١
٥ و )٥9(           ٢(٢) ٣ هـ ))١ – 

٢ �أكْتُبُ �لمقادير �ل�آتية باأبسط صورة: 
٢
)
٤
)٣م

٥
م

ب  �أ )٣ س٢ ص٣(٤           

٣ �أكْتُبُ بالصّورة �لعلميّة:

ب ١٠ ٣9  – ١٠ ٣٧  �أ قطر �لقمر �لبالغ ٣٤٧٦٠٠٠م تقريباً.  

٤ �أجِدُ قيمة س فيما ياأتي: 

  ١٢٥ =
٢س

٥
س
٥

ب        ٨١ = 
س
�أ ٣
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اللوّغاريتمات)١ - ٧(

نشــاط )١(: �أعلنــت مؤسّســة �لقــدس للثقافــة و�لتــر�ث �أنّ وز�رة �لســياحة و�ل�آثــار �لفِلَســطينيّة 
تمكّنــت مــن �لكشــف عــن �أحــد �أقــدم �لقبــور �ل�أثريـّـة فــي بيــت لحــم، وتبيّــن �أنّ �لقبــر �لمُكتشــف 
يعــود �إلــى �لعصــر �لبرونــزيّ �لمبكــر )٢٢٠٠ - ١9٠٠( قبــل �لميــلاد. وقــد تبيّــن �أنـّـه يمكــن 

ــار.  �ســتخد�م �للوّغاريتمــات فــي �لكشــف عــن هــذه �ل�آث

باستخد�م �لعلاقة ص = ١٠س، �أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي:   

٠١٢٣٧١٠س

١٠٠ص

١( لكل زيادة وحدة في س، �أصِفُ �لزيّادة �لمناظرة في ص.  
٢( �أصِفُ �لزيّادة في ص، �إذ� كانت س تتز�يد:   

    �أ( بمقد�ر ١,٥    ب( بمقد�ر ٣,٥ 

�أيُّهما �أسهل، �إيجاد قيم ص عندما تكون س �أعد�د�ً صحيحة �أم �أعد�د�ً عشرية؟  

س ، حيث ص،   ح+ ،  ≠ ١، نسمي س لوغاريتم �لعددتعريف:
 = إذ� كان ص�

 )ص( = س )�لصّــورة �للوّغاريتميّــة(، ويُقــر�أ لوغاريتــم ص 

 ص للاأســاس ، ويُعَبَّــر عنــه رياضيّــاً: لــو 

ــة: ــورة �للوّغاريتميّ ــيَّة، و�لصّ ــورة �ل�أسِّ ــن �لصّ ــة بي ــح �لعلاق ــي يوضِّ ــال �ل�آت للاأســاس  يســاوي س. �لمث

يَّة     الصّورة اللوّغاريتميّة الصّورة ال�أسِّ

١٠٠٠ 
١٠
٣ = لو     ١٠٠٠=

٣
١٠

   
�لعدد

�ل�أساس

�ل�أس

 نشاط )٢(: �أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي بما يناسبه:

يَّة  = ٨�لصّورة �ل�أسِّ
٣
٢١

٨١  =
 ٤-

٣
 ١ = 

٠
 9

٤  ______�لصّورة �للوّغاريتميّة 
 
= )١٠٠٠٠(

 ١٠
 ١ = ٠  لو

9
لو

)يمكن استخدام ال�آلة الحاسبة(
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يَّة �إلى �لصّورة �للوّغاريتميّة: حول �ل�آتي من �لصّورة �ل�أسِّ نشاط )٣(: اأ
جـ( ٠٣ = ١   ب( ١٢ = ٢    �أ( ١٣ = ٣    
و( ٥٢ = ٣٢ هـ( ٤٣= ٨١  د( ٠٥ = ١ 

)١( = صفر   
 ٣
جـ( لو  ____ = )٢(

 ٢
ب( لو  ٣( = ١( 

٣
�أ( لو

____ = ٣٢ 
٢
د( لو  ٨١ = ٤ 

٣
هـ( لو  ______ = )١(

٥
د( لو

ماذا تلاحظ؟ 

 = س
س

  

لو   )١( = صفر،   


لو     ،١ = )( 


: لو 

نشاط )4(: �أجِدُ قيمة �للوّغاريتمات �ل�آتية: 
 .٦ = )

٦
٢( 

٢
١( لو

 ._________ = ) ٧ ( 
٧
٢( لو

.___________ = ) ١
9 ( 

٣
٣( لو

نشاط )٥(: بال�ستعانة بالجدول �ل�آتي، �أكْمِلُ ما ياأتي:
٢٤٨١٦٣٢س

 )س (
٢
١٢٣٤٥  لو

)س( 
٤
  لو

١
٢١

٣
٢٢

٥
٢

(١ ) ٤( = ١ +  ٢ = ٣( 
٢
 )٢( + لو

٢
لو  ، ٨( = ٣( 

٢
 )٢ × ٤( = لو

٢
لو

(٢ )________ = )٨( 
٢
 )٢( + لو

٢
لو  ،  ______ = )٢ × ٨( 

٢
لو

(٣ )________ = )٤( 
٤
 )٢( + لو

٤
لو  ،  _______ = )٢ × ٤( 

٤
لو

(٤ )_________ = )٨( 
٤
 )٢( + لو

٤
لو  ،  _______ = )٢ × ٨( 

٤
لو

ماذا تلاحظ؟   
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: �إذ� كان س، ص عددَيْنِ حقيقيَّيْن موجبيْن، وكان  عدد�ً حقيقيّاً موجباً غير 
)ص(. 

 
)س( + لو

 
)س  × ص( = لو

 
:  لو �لو�حد،  فاإنَّ

نشاط )6(: بال�ستعانة بالجدول �ل�آتي، �أكْمِلُ ما ياأتي:
٣9٢٧٨١٢٤٣س

 )س (
٣
١٢٣٤٥  لو

 ٢٧( = ٤ – ٣ = ١(
 ٣
 )٨١( – لو

٣
لو   ،  ٣( = ١(

 ٣
( = لو ٨١

٢٧ (
 ٣
 )١(  لو

)9( = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 ٣
)٢٤٣( – لو

 ٣
لو ٢٤٣( = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ،   

9 (
 ٣
 )٢(  لو

  ماذا تلاحظ؟ 

: �إذ� كان س، ص عددَيْنِ حقيقيَّيْن موجبيْن، وكان  عدد�ً حقيقيّاً موجباً غير �لو�حد،  
 )ص( 


 )س( – لو


( =  لو س

ص ( 

: لو              فاإنَّ

)٣(٢ ،كال�آتي:  
٣
)٣×٣( ، لو

٣
نشاط )٧(: قام كل من عمر وندى باإيجاد قيمة كلٍّ من: لو

عمرندى

 )٣(
٣
)٣( + لو

٣
 )٣ × ٣(  = لو

٣
لو

١ + ١ = ٢ =   

٣
 ٣
  = ٢ لو

٢
)٣(

٣
لو

٢ × ١ = ٢  =    

ماذا تلاحظ؟   

 )ص(، بحيث مح٭. 

 )ص(م = م لو


: لو :  �إذ� كان ص عدد�ً حقيقيّاً موجباً، فاإنَّ
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نشاط )٨(: �أكتب كل ممّا ياأتي بصورة لوغاريتم و�حد:                                               

) ٨
ص ( 

٢
 )ص(( = لو

٢
 )٨( – لو

٢
١( )لو

)٤س( – لو ________ 
 ٣
)٢(( = لو

 ٣
)س(( – )٣ لو

 ٣
)٤( + لو

 ٣
٢( )لو

    _______________ =                           

 )٧( = ٢,٨١ ، �أجِدُ قيمة كل مما ياأتي:  
٢
نشاط )٩(: �إذ� كان لو

 ٣,٥(٢(
 ٢
)٧(٣               ٣( لو

 ٢
)٢٨(        ٢(  لو

 ٢
١( لو

٧( = ٢ + ٢,٨١ = ٤,٨١(
 ٢
)٤( + لو

 ٢
)٤×٧( = لو

 ٢
)٢٨( = لو

 ٢
١( لو

 ٧( = ٣ × _____ = ٨,٤٣(
 ٢
)٧(٣ = ___ × لو

 ٢
٢( لو

_________ = ٢)  (
 ٢
)٣,٥(٢ = لو

 ٢
٣( لو

_________ = ))   (
 ٢
)  ( – لو

 ٢
              = __ × )لو

نشاط )١٠( �أكْمِلُ حلّ �لمعادلة �ل�آتية:                                     
         ٦٤ =

س 
�أ(  ٢

يَّة              �لطرّيقة �للوّغاريتميّة                �لطرّيقة �ل�أسِّ

 
)٦٤( = س

 ٢
               ٢س = ٦٤                       لو

______ = 
٦
)٢(

 ٢
_______ = ______       لو

    

 )٢( = س 
٢
        ومنها:     س= ٦                         ٦لو

                   ٦ × ١ = س، ومنها: س = ٦  

ماذا تلاحظ؟   
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)س – ١( = ٢

 ٢
)س + ٢( – لو

 ٢
�أحل �لمعادلة: لو مِثال: 

٢ = 
س+٢
س–١ ٢

)س – ١( = لو
 ٢
)س + ٢( – لو

 ٢
الحل: لو

 ٢ ٢
 
= 

س+٢
س–١

 
           

        س + ٢ = ٤)س _ ١( 

س= ٤س – ٤ – ٢  ، ومنها: س = ٢ 

 
٣( = ٢(

 ١٠
)س( + لو

 ١٠
 نشاط )١١(: حُلَّ �لمعادلة: لو

٢ =  )      (
 ١٠

لو
     

_________ = ٢١٠              

_________ =  ١٠٠          

١٠٠
٣ س  = 

       

 نشاط )١٢(: طلبت معلمّة �لرياضياّت من رؤى وربى �إيجاد قيمة
بب. )٤9( ، �أيّ منهما �إجابتها صحيحة، و�أذكرُ �لسَّ ١

٧

لو  

ربىرؤى

١ )٤9( = ص
٧

لو
 ١

٧ ٤9ص =  
)٧ ٢(ص = ٧ -١

٧ ٢ص = ٧–١
٢ ص = -١

  ١
٢ ص = - 

١ )٤9( = ص
٧
لو

١ (ص = ٤9
٧ (

)٧ -١(ص = ٧ ٢
٧ – ص = ٧ ٢
ص = -٢
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 تمارينُ ومسائلِ

١ �أحسبُ قيمة كل من: 

 
)٨١(

 ٣
ب لو  )٦٤(

 ٢
�أ لو

يَّة �إلى �للوّغاريتميّة: ٢ �أحولُّ من �لصّورة �ل�أسِّ

 
١-
ب ١٠, ٠ = ١٠ �أ ٢ ٤ = ١٦ 

يَّة: ٣ �أحولُّ من �لصّورة �للوّغاريتميّة �إلى �لصّورة �ل�أسِّ

 ٠٠١, ٠( = - ٣(
 ١٠

ب لو  ١ = ٠
 ٦
�أ لو

)٥( = ٢,٣٢ ، �أجِدُ قيمة ما ياأتي:
 ٢
)٧( = ٢,٨١ ، لو

 ٢
٤ �إذ� كان لو

 ) ٧
١٠

( 
٢
ب لو  )٣٥( 

٢
�أ لو

٥ �أجِدُ قيمة كلٍّ ممّا ياأتي: 

        ٥ ٢(٣(
 ٥
جـ لو   )9(

 ٣
)٨١( – لو

 ٣
ب لو  ٢  ٢

+ لو ٣٢  ٢
�أ لو

٦ �أكْتُبُ ما ياأتي بصورة لوغاريتم لمقد�ر و�حد: 

)٥ – س(. 
 ٥
( لو ١

٣
)س + ٦( – )

 ٥
�أ ٣ لو

 )٨جـ(. 
٣
 )ب( – ٢لو

٣
)�أ( + لو

 ٣
ب ٧لو

٧ �أجِدُ مفكوك كلِّ لوغاريتم ممّا ياأتي، حيث س، ص عدد�ن حقيقيّان موجبان:

)٣س٢( 
 ٢
ب لو      ٥) س

ص ( 
٥
�أ لو

٨ �أحُلُّ �لمعادل�تِ �ل�آتية:

)س٢ + ١( = ٠ 
 ١٠

)٥س٢  – ٣( – لو
 ١٠

ب لو )س٢ + ١٢(  
 ٢
)٧س( = لو

 ٢
�أ لو

9 لقياس مدى �حتفاظ �لطلبة بالمعلومات، يتم �ختبارهم بعد وقت من تعلُّمها، ويمكن تقدير علامة 

�لطالب في �ختبار للرياضياّت بعد �نتهاء �لفصل �لدر�سيّ باستخد�م �لعلاقة :

)ت + ١(، حيث ت عدد �ل�أشهر �لتّي مضت بعد �نتهاء �لفصل �لدر�سيّ، 
 ٢
ص = س – ٦لو  

س علامة �لطالب في نهاية �لفصل �لدر�سي، �إذ� حصل �إبر�هيم على �لعلامة ٨٥، �أجد:

�أ علامة �إبر�هيم في نهاية �لفصل �لدر�سيّ 

ب علامة �إبر�هيم بعد مضيّ ٣ �أشهر 
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تمارين عامّة )١ - ٨(
حيحة: جابة �لصَّ ١ �أضعُ د�ئرة حول رمز �ل�إ

١ ما �لعدد �لحقيقيّ �لذي يقع بين �لعددَيْنِ ١١ ، ١٢ ؟   
١٦9 ١٣٢   د(  جـ(     ١٢١ 99    ب( ١ +  �أ( ١ + 

٢ ما قيمة س في �لشكل �لمجاور ؟   
ب( ٢٥٠ سم.  ٢ سم.  �أ( ٥٠ 

د( ١٠ سم. ٢ سم.  جـ( ١٠ 
كْل �لمجاور بالمتر�ت �لمربعّة؟ ٣ ما �لقيمة �لتّي تمَُثِّلُ مِساحة �لشَّ   

    π ب( ٤ + ٤        ٤ + )π أ( ٤)٤�
  ٤ + π د( ٢       π جـ( ٨

٤ ما �لعدد �لمكافئ للصورة �لعلمية ١,٣×١٠-٥ ملم �لتي تمثل طول �لخلية؟   
ب( ١٣ ملم.    �أ( ١٣٠٠٠٠ ملم.    

د( ٠,٠٠٠٠١٣ ملم. جـ( ٠,٠١٣ ملم.     
:١-  ٥ ما قيمة )س + ١(٠ ، حيث س عدد حقيقيّ، س

د( صِفْر.  جـ( -١  ب( س        �أ( ١      
 ١٢٥؟

٥
٦ ما قيمة لو  

د( -٥ جـ( ١  ب( ٣  �أ(  ٥ 
٢ �أحدّدُ �أيّ �ل�أعد�د �لحقيقيّة �ل�آتية نسبيّ، و�أيُّها غير نسبيّ؟

د( ٧,٦٣٦٦٣  ٢٤ جـ(   ٣٦ ب(  �أ( ٢,٠٣٠٤٠٥ 
٣ �أجِدُ ناتج ما ياأتي:

|١٥ – ١١ د(|٢    | ٥ جـ( |٥ –       |٧| – | ٣
٧ ب( | �أ( |-٨,٣|    

٤ �أجِدُ قيمة كلٍّ ممّا ياأتي باأبسط صورة:

      
٤-
) ٥  – ٨( 

٤
) ٥ ب( )٨ –     ١٠٠  + ٣ ٢ + ١٢ �أ( 

    
٥-9 × 99

٧9
د(      

٢-
جـ( )٤×٣(

 ٥٦٤
 ٤
و( لو   ٢

٣
 ٢٤ – ٣لو

٣
9 + لو

 ٣
هـ( لو

س

سم
٥٠

٥٠سم

٢م

٢م

٢م٢م
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٥ يمكن �إيجاد نصف قطر)نق( �لد�ئرة �لتي تحوي قوس بو�بة كبيرة بال�أقد�م، بال�عتماد على 
�لقاعدة: 

  
ل٢ + ع٢

٢ع
  نق = 

  �أجِدُ نق �إذ� علمت �أن ل = ٥,٧ �أقد�م ، ع = ١,٦ 
قدماً

٦ �أجِدُ قيمة س فيما ياأتي:

 ٥ - ٥ = ٠ س –  ٥ �أ(  

ب( )س – ٢(٢ = ١٤ 
 
س
٢  = ٥١٠  ١٠

جـ( لو

مشروع الوحدة:

ع تمَُثِّلُ �لمسافة )ف( بالميل* �لتّي يمكن رؤيتها من قمّة بناء، �رتفاعه )ع( قدماً.   �لمعادلة ف = ١,٢٣ 

ال�أهرامات العظيمة
)الجيزة(

برج اإيفيل
)باريس(

برجا بتروناس
)كوال�لمبور(

تايبيه١٠١
)تايبيه(

برج سي اإن
)تورنتو(

برج الراديو
وارسو
)بولندا(

برج خليفة
)دبي(

٨٠٠م

٧٠٠م

٦٠٠م

٥٠٠م

٤٠٠م

٣٠٠م

٢٠٠م

١٠٠م

٠م

�أحدّد �لمسافة ف �لتّي يمكن رؤيتها من قمّة كلّ مَعْلَم؟
�أكْتُبُ �لمسافات )بالميل، وبالكيلو متر(.

�أرسمُ مخططّاً تقريبيّاً لبرجٍ �أحلمُ �أن يُبنى في محافظتي، و�أحدّد مِساحة قاعدته، و�رتفاعه، وعدد 
طو�بقه، ثمَُّ �أجِدُ �لمسافة ف �لتّي يمكن رؤيتها من قمة هذ� �لبرج.

روابط وبرامج 
مقترحة

www.Nlvm.com
Microsoft mathematics

باب �ل�سباط

نق

عل

* ١كم = ٠,٦٢ ميل. ** ١م= ٣,٢٨ قدم
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اأتاأمَّلُ الصّورة: 

كيف تستطيع وصف موقع �لمدن: عكا، 
وحيفا، وعسقلان، وغزة ،على �لخريطة،

  وهل تشترك هذه �لمدن بموقع متميّز؟ 
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�لعلاقات و�ل�قتر�نات هي  مولد�ت للاأعد�د �لتّي بدورها تنمّي 
�لتفكير �لنقّدي لطلبة قادرين على ربطها وتوظيفها في حلّ 

مسائلَ مرتبطةٍ بالحياة و�لو�قع.  

يُتَوَقَّعُ من �لطلبة بعد �ل�نتهاء من در�سة �لوَحْدة، �أن يحققو� 
�ل�أهد�ف �ل�آتية: 

�إيجاد حاصل �لضّربْ �لدّيكارتيِّ لمجموعتَيْنِ ( ١)
رياضيّتَيْن. 

�لتَّعَرُّف �إلى مفهوم �لعلاقة �لرياضيةّ. ( ٢)

تمثيل علاقة رياضيّة بـ )مخطط سهميّ، �لمستوى ( ٣)
�لدّيكارتيِّ، ...(. 

�لتَّعَرُّف �إلى خو�صّ �لعلاقات: �نعكاس، تماثل، تعدّي، ( ٤)
تكافؤ.  

�لتَّعَرُّف �إلى مفهوم �ل�قتر�ن. ( ٥)

�إيجاد �لمجال، و�لمجال �لمقابل، و�لمدى ل�قتر�ن ( ٦)
مُعطى. 

�لتَّعَرُّف �إلى �أنو�ع �ل�قتر�نات. ( ٧)

�إيجاد قاعدة تركيب �قتر�نَيْن. ( ٨)

�إيجاد �قتر�ن �لنظير )�لعكسي( ل�قتر�ن مُعطى. ( 9)
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الضّرْب الدّيكارتيِّ )٢ – ١(

  نشاط )١(: تشتهر بعض �لمدن �لفِلَسطينيةّ بصناعة �لملابس، ويُنْتِجُ �أحد �لمصانع 
تشكيلة من �لقمصان �لتّي تتميز باألو�ن وقياسات مختلفة، �أحد �لتصاميم �لتّي يُنْتِجُها 

�لمصنع )٣٨، �أحمر(، كما في �لجدول �ل�آتي: 

�أصفر�أخضر�أحمر�لقياس           �للوّن 

)  ،  ()٣٨، �أخضر( )٣٨، �أحمر(٣٨

٤٠ 

٤٢

�أكْمِلُ �لجدول. 	 

 هل �ل�أزو�ج �لمرتبّة في �لجدول تمَُثِّلُ كلّ �لتصّاميم؟	 

  نشاط )٢(: لتكن �أ = } ٢ ، ٤ ، ٦ {،  ب = } ٧ ، ٨ {، مجموعة جميع 
�ل�أزو�ج �لمرتبّة �لتّي مسقطها �ل�أولّ ينتمي للمجموعة �أ، ومسقطها �لثاّني ينتمي للمجموعة 

ب، هي: })٢ ، ٧( ، )٢ ، ٨( ، )   ،   ( ، )   ،   ( ، )   ،   ( ، )   ،   ({.

 لتكــن �أ، ب مجموعتَيْــن غيــر خاليتيــن، فحاصــل �لضّــربْ �لدّيكارتـِـيّ للمجموعتَيْــنِ �أ ، تعريف )١(:
ب �لـّـذي يُرْمَــزُ لــه بالرَّمــز �أ × ب، هــو: مجموعــة جميــع �ل�أزو�ج �لمرتبّــة )س ، ص(، 

حيث س تنتمي للمجموعة �أ، ص تنتمي للمجموعة ب، 

وبالرمّوز �أ × ب = })س ، ص(: س  �أ، ص  ب{
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  نشاط )٣(: �إذ� كانت �أ = } ١ ، ٢ ، ٣ {، ب = }٦ ، ٨{ 

فاإنَّ �أ × ب= })١ ، ٦( ، )١ ، ٨( ، )٢ ، ٦( ، )٢ ، ٨( ، )٣ ، ٦( ، )٣ ، ٨({. 

ب × �أ = })٦ ، ١( ، )٦ ، ٢( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ({ 

هل  �أ × ب = ب × �أ ؟ �أفسّرُ �إجابتي. 

  نشاط )4(: �إذ� كانت �أ = } ٢ ، ٤ ، ٦ {، ب = } ٤ ، ٥ {، �أكْمِلُ: 

�أ × �أ = })٢ ، ٢( ، )٢ ، ٤( ، ) ، ( ، ) ، ( ، ) ، ( ، ) ، ( ، ) ، ( ، ) ، ( ، ) ، ({.  

�أ × ب = }                             {.  

�أ × )ب  �أ( = }                             {.  

عدد عناصر �أ × �أ =  

عدد عناصر  �أ×ب =  

: عدد عناصر �لمجموعة �أ × ب = عدد عناصر �لمجموعة �أ × عدد عناصر �لمجموعة ب .

لتكن )س ، ص( = )ع ، ل(، فاإنَّ  س = ع ،  ص = ل، و�لعكس صحيح.تعريف )٢(

 

  نشاط )٥(: �إذ� علمتَ �أنَّ )س – ١ ، ٧( = )9 ، ص – ١(، �أجِدُ قيمة س، ص: 

      س – ١ =  9            ٧ = __________

ص = __________ ومنها: س  = ١٠          
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  نشاط )6(:
�إذ� علمتَ �أنّ )س٢ ، ٧( = )٤9 ، ص + ٨(، �أجِدُ قيمة س، ص:

 ٤9 = 
٢
س  

 ٤9 س  = ±  

 ____ ± =   

_____ = ص + ٨   

ص = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 تمارينُ ومسائلِ 
حيحة،  ( �أمام �لعبارة �لصَّ �إذ� كانت �أ = }٢ ، ٤ ، ٦ { ، ب = } ٣ ، ٥ {، �أضعُ �إشارة )   ١

و�إشارة )×( �أمام �لعبارة �لخاطئة في كلٍّ ممّا ياأتي: 

ب )٦ ، ٤(  �أ × ب _______   �أ )٢ ، ٣(  �أ × ب _____   

د )٣ ، ٢(  ب × �أ _____  جـ )٤ ، ٤(  �أ × �أ ______    

�إذ� كانت �أ = } ١ ، ٢ ، ٣ {، ب = }٢ ، ٤ ، ٦ { ، جـ = } -٣ ، ٤ {، �أجِدُ:   ٢

ب �أ × جـ .        �أ �أ × ب .              

د �أ × )ب  جـ(.  جـ )�أ × ب(  )�أ × جـ(.     

�إذ� كانت  �أ = }٣ ، ٥ ، ٧ ، 9 { ، ب = }س : س عدد طبيعي محصور بين ٤ ، ٢٣،    ٣
ويقبل �لقسمة على ٥ دون باقٍ{، ما عدد عناصر حاصل �لضّربْ �لدّيكارتيِّ لـ �أ × ب؟ 

٤   �أجِدُ قيم س، ص �لحقيقيّة �لتّي تحقّق: 

ب )س ، ص٢( = )٢س – ٢، ١(.     .) ٣
٢  ، ٧( = ) ١

٢ �أ )س + ٣ ، ص –   
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العلاقة)٢ – ٢( 

ــت  ــة، فقام ــة �لكهربائيّ ــي �لطاّق ــحٍّ ف ــن شُ ــرى �لفِلَســطينيّة م ــض �لق ــي بع ــاط )١(: تعان   نش
�إحــدى �لبلديـّـات برصــد عــدد �لمصابيــح �لمضــاءة، و�لطاّقــة �لمســتهلكة فــي �أحــد �لمنــازل لمــدّة ســتةّ 
ــة، فكانــت �لنتائــج كمــا فــي �لجــدول �ل�آتــي: ــام؛ ل�أغــر�ض در�ســة �ل�ســتهلاك فــي �لطاّقــة �لكهربائيّ �أيّ

 

٨٦٥٤٣٢عدد المصابيح )س(

الطّاقة المستهلكة )ص(

بالكيلو واط/ ساعة
٦٥٤ ١

٢٣ ١
٤  ٢١ ٦

١٠

يمكن �لتعّبير عن عدد �لمصابيح و�لطاّقة �لمستهلكة باأزو�ج مرتبّة:   
 })  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )٨ ، ٦( ، )٦ ، ٥({  

  تسُمّى هذه �ل�أزو�ج �لمرتبّة علاقة بين عدد �لمصابيح �لمضاءة وكمية �لطاّقة �لمستهلكة. 
�إذ� كان عدد �لمصابيح �لمضاءة يساوي ٥، فما مقد�ر �لطاّقة �لمستهلكة؟  

 

: العَلاقة: هي �أيّ مجموعة من �ل�أزو�ج �لمرتبّة. 
تسَُمّى مجموعة كلِّ �لمساقط �ل�أولى للاأزو�ج �لمرتبّة في �لعلاقة مجالَ �لعلاقة. 

تسَُمّى مجموعة كلِّ �لمساقط �لثاّنية للاأزو�ج �لمرتبّة في �لعلاقة مدى �لعلاقة. 

  نشاط )٢(: لتكن �لعلاقة ع = })١ ، ٢( ، )٣ ، ٦( ، )٤ ، ٨( ، )٥ ، ١٠({

�لمدى = }         { �لمجال = } ١ ، ٣ ، ٤ ، ٥ { ،   

�أل�حظُ �أنَّ �لمسقط �لثاّني يساوي ضعفَي �لمسقط �ل�أوّل.  
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 :   نشاط )٣(: �إذ� كانت �أ =} ٢ ، ٤ ، ٦ { ، ب = } ١ ، ٢ { ، فاإنَّ

�أ × ب = })٢ ، ١( ، )٢ ، ٢( ، )٤ ، ١( ، ) ، ( ، ) ، ( ، ) ، ({ ، �أكْمِلُ كتابة �ل�أزو�ج �لمرتبة:

�أ × �أ = })٢ ، ٢( ، )٢ ، ٤( ، )٢ ، ٦( ، )٤ ، ٢( ، )٤ ، ٤( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ({

   })٢ ، ١( ، )٢ ،٢( ، )٤ ، ١({ = 
٢
ع   ، })٢ ، ١( ، )٤ ، ١( ، )٦ ، ١({ = 

١
ع

   })٢ ، ٢( ، )٤ ،٤( ، )٤ ، ٦({ = 
٣
ع

___   
٣
 ___  �أ × ب ،     ع

٢
   �أ × ب ،     ع

١
: ع �أل�حظُ �أنَّ

�أيّ مجموعة جزئية من �أ × ب تسَُمّى علاقة من �لمجموعة �أ �إلى �لمجموعة تعريف )٢(:
ب: )ع  �أ × ب(.

ملاحظة: �إذ� كانت �أ = ب، فاإنَّ �لعلاقة تسَُمّى علاقة على �أ. ويمكن تمثيل �لعلاقة بعدّة طرق. 

  نشاط )4(:

لتكن �أ = }١ ، ٢ ، ٣ ، ٤  {، وكانت �لعلاقة ع معرفّة على �أ كما يلي: 

ع = })س ، ص(  �أ × �أ : س < ص { ، ع = })٢ ، ١( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ({

يمكن تمثيل �لعلاقة ع بمخطط سهميّ كال�آتي: 

كما يمكن تمثيلها بيانيّاً في �لمستوى 

�لدّيكارتيِّ كما ياأتي:

٣            ٢                  ١    4  

٣

٢

١

٤٣٢١١-

١-

٤-٣-٢-

٢-

× × ×

× ×

×

س

ص
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   نشاط )٥(: لتكن �أ = }٢ ، ٣ ، ٤ {  ، ب = } ٠ ، ١ ، ٢ ، ٣ { ، وكانت 
�لعلاقة ع معرفّة من �أ �إلى ب: ع = })س ، ص(  �أ × ب: س – ص = ١ {

ع = })٢ ، ١( ، ) ، ( ، ) ، ({   

يمكن تمثيل �لعلاقة ع بالمخططّات �لسهميّة:    

كْل:       �أضيفُ �ل�أسهم على �لشَّ  

�أ          

ب          

         

كْل:  �أضيفُ �ل�أسهم على �لشَّ

�أمَثِّلُ �لعلاقة بالمستوى �لدّيكارتيِّ:  

اأ

 	٢

 	٣

 	٤

ب

 	٠

 	١

 	٢

 	٣

٣

٢

١

٤-٣-٢-٤٣٢١١-

٢-

١-

×

س

ص

٢  ٣  ٤

٠  ١  ٢  ٣
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 تمارينُ ومسائلِ 
١ �أقدّر �لزمّن بالدّقائق �لتّي �أقضيها في در�سة �لمو�دّ �لدر�سيةّ في �ليوم، و�لمبينّة في �لجدول، ثمَُّ 

�أكْتُبُ �لعلاقة ع على شكل �أزو�ج مرتبّة، و�لتّي مسقطها �ل�أوّل �لمادّة �لدر�سيةّ و�لمسقط �لثاّني 
�لزمّن بالدّقائق، ثمَُّ �أكْتُبُ مجال هذه �لعلاقة ومد�ها. 

تربية �إسلاميّة�لعلوم و�لحياةلغة �إنجليزيةّلغة عربيّة رياضيّات �لمادّة �لدر�سيّة

�لزمّن بالدّقائق

٢ �أ = } -١، ٠ ، ٢ {، ب = } ١ ، ٢ ، ٣{، �أيّ �لمجموعات �ل�آتية تمَُثِّلُ علاقة من �أ �إلى ب: 

. })٢ ، ٢( ، )٢ ، ٣( ، )٠ ، ٢({ = 
١
ع �أ  

. })١ ، ٠( ، )١ ، -١( ، )٣، ٢({ = 
٢
ب ع

٣ �أجِدُ �لمجال و�لمدى للعلاقة �ل�آتية: 

ع = })١ ، ٢( ، )١ ، ٤( ، )٣ ، ٢( ، )٥ ، -٦( ، )٦ ، ٦({   

٤  لتكن �أ = }١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ ، ٦{، وكانت �لعلاقة ع معرفّة على �أ، بحيث: 

ع = })س، ص(  �أ × �أ: س = ص + ٣{، �أكْتُبُ ع على شكل مجموعة من �ل�أزو�ج    
�لمرتبّة.   

٥ لتكن �أ = }١ ، ٢ ، ٣{ ، ب = }٢ ، ٣، ٤ ،٦ ، 9{، وكانت �لعلاقة ع من �أ �إلى ب،  
١ �لمسقط �لثاّني{ ، �أجِدُ: 

٣
بحيث ع = })س ، ص(  �أ × ب: �لمسقط �ل�أوّل يساوي   

�أ �لعلاقة ع على شكل مجموعة من �ل�أزو�ج �لمرتبّة . 

ب �أمَثِّلُ �لعلاقة ع بمخطط سهميّ.

٦ مُثِّلَتِ �لعلاقة ع بيانيّاً في �لمستوى �لدّيكارتيِّ، 

كْل مجال ومدى  كْل، �أجِدُ من �لشَّ كما في �لشَّ  

�لعلاقة ع.  

٣

٢

١

٣-٢-٣٢١١-

٢-

١-

×× ××××××
س

ص
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خواصّ العلاقات)٢ – ٣(

  نشاط )١(: بسبب ما يتعرضّ له شعبنا من �إصابات على يد �ل�حتلال �لصّهيونيّ، 
تطورّت عند �لمجتمع �لفِلَسطينيّ ثقافة �لتَّبرُّع بالدّم بشكل ملحوظ، ومن �لمعلوم �أنّ 

فصائل �لدّم هي: A , B , AB , O ، وكلّ �إنسان يحمل �إحدى هذه �لفصائل، ويمكن 
لشخصٍ ما �لتَّبرُّع بالدّم لشخص �آخر، وَفْقَ �لعلاقة �ل�آتية: )فصيلة دم �لمتبرَّع له، فصيلة دم �لمتبرِّع(: 

})A ، A( ، )A ، AB( ، )B ، B( ، )B ، AB( ، )AB ، AB( ، )O ، A( ، )O ، B( ، )O ، AB ( ، )O ، O({ 

 –  O لتَّبرُّع بالدّم لشخص فصيلة دمه� AB ل� يمكن لحامل فصيلة دم

 يمكن لحامل فصيلة دم B �لتَّبرُّع بالدّم لشخصٍ فصيلة دمه ــــــــــــــــــــــــــــ– 

  نشاط )٢(**: �إذ� كانت �أ = }١٥ ، ٢٠ ، ٢٥ { ، وكانت �لعلاقة ع ، بحيث:
ع = } )س ، ص(  �أ × �أ : س  ص {   

�لعلاقة ع = })١٥ ، ١٥(،)١٥ ، ٢٠( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ({   

)١٥ ، ١٥(  ع   

)٢٠ ، ٢٠( __ ع   

)٢٥ ، ٢٥( __ ع   

علاقة ال�نعكاس: تعريف )١(:

تسَُمّى �لعلاقة ع علاقة �نعكاس على �أ، �إذ� كان )س ، س(  ع لكل س  �أ .

سنتناول في هذ� �لدرس �لعلاقات على مجموعة و�حدة.
**
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  نشاط )٣(: �إذ� كانت �أ =}١ ، ٣ ، ٥ ، ٧{
})١ ، ١( ، )٣ ، ٣( ، )٥ ، ٧( ، )٧ ، ٧({ = 

١
ع

 ليست علاقة �نعكاس؛ ل�أنّ )٥ ، ٥( ل� ينتمي للعلاقة ع 
١
ع

} )١ ، ١( ، )٣ ، ٣( ، )٣ ، ٥( ، )٥ ، ٥( ، )٧ ، ٧({ = 
٢
ع

____________________________________________=
 ٢
ع

  نشاط )4(: لتكن �أ = } ١، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ { ، ع علاقة معرفّة على �أ، حيث: 
ع =})س ، ص(  �أ × �أ: س + ص = ٦{ 

ع = })٣ ، ٣( ، )٢ ، ٤( ، )  ،  ( ، )  ،  ( ، )  ،  ({ 

)١ ، ٥(  ع 

)٥ ، ١( __ ع 

)٢ ، ٤( __ ع 

)٤ ، ٢( __ ع 

ماذ� تلاحظ؟

علاقة التمّاثلُ :تعريف)٢(:

   �لعلاقة ع على �أ تسَُمّى علاقة تماثل، �إذ� كان )س ، ص(  ع ، فاإنَّ )ص ، س(  ع .

  نشاط )٥(: �إذ� كانت �أ = }-١ ، -٢ ، ٣ ، ٥{ 

})١ ، -١( ، )-١ ، ٣( ، )٣ ، -١( ، )-٢ ، -٢( ، )٣ ، ٣( ، )-٢ ، ٥( ، )٥ ، -٢( ، )٥ ، ٥-({ =
 ١
ع

 
١
 فاإنَّ )ص ، س(  ع

١
 علاقة تماثل ل�نه �إذ� كان )س ، ص(  ع

١
ع

 
١
 كذلك )٢ ، -٥(  ع

١
 ، )-٢ ، ٥(  ع

١
 كذلك )٣ ، -١(  ع

١
حيث )-١ ، ٣(  ع

})١ ، -١( ، )٣ ، ٣(،)٥ ، -١( ، )٥ ، ٥-({ = 
٢
ع

__________________________ = 
٢
ع
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    نشاط تعاونيّ: يقسّمُ �لمعلم �لطلبة �إلى مجموعات؛ لنعرفَ �أيّ �لطلبة �ل�أطول 
فيها، ولنقارن بين �لطلبة �لثلاث على شكل مجموعات. فمثلاً: محمد، خالد، عبد 

�لله، نقول: محمد �أطول من خالد، ونعَُبِّرُ عنها: )محمد، خالد(، ونقارن هكذ�: 
)محمد، خالد(، )خالد، عبد �لله(، ومنها )محمد، عبد �لله(؛ �أي �أنّ محمد �أطول من 

عبد �لله. 

)مها ١٥٥سم، و�أمل ١٦٢سم، ومريم ١٦٠سم(:   

  )�أمل، مريم(، )مريم، ــــــــــــــ(، ومنها: )ـــــــــــــــــــــــــــــ، ــــــــــــــــــــــــــــــ(

رُ �للُّعبة مع طلبة �آخرين.   نكُرِّ

علاقة التعدّي:تعريف)٣(:

�لعلاقة ع على �لمجموعة �أ تسَُمّى علاقة تعدّي �إذ� كان:   

)س ، ص(  ع  ، )ص ، ل(  ع ، فاإنَّ )س ، ل(  ع ، حيث س، ص، ل  �أ.

  نشاط )6(: لتكن �أ = }١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٨ { 

 = })س ، ص(  �أ × �أ : س × ص = ٨{
١
ع

 = })١ ، ٨( ، )٨، ١( ، )٢ ، ٤( ، )٤ ، ٢({ ، �أل�حظُ �أنّ:
١
ع

 ليست علاقة تعدّي. 
١
 ، �إذن ع

١
 ، لكن )١ ، ١( ل� تنتمي لـ ع

١
 ، )٨ ، ١(  ع

١
)١ ، ٨(  ع

 = })س ، ص(  �أ × �أ : س > ص{ 
٢
ع

 ، )١ ، ٢( ، )١ ، ٣( ، )١ ، ٤( ، )١، ٨( ، )٢ ، ٣( ، )٢ ، ٤( ، )٢، ٨({ = 
٢
ع

)٤ ، ٣( ، )٣ ، ٨( ، )٤ ، ٨( { ، �أل�حظُ، و�أكْمِلُ:

  
٢
 وكذلك )١ ، ٣(  ع

٢
 ، )٢ ، ٣(  ع

٢
)١ ، ٢(  ع

 
٢
 وكذلك )  ،  (  ع

٢
 ، )٢ ، ٤(  ع

٢
)١ ، ٢(  ع 
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٢
 وكذلك )  ،  (  ع

٢
 ، )٣ ، ٤(  ع

٢
)١ ، ٣(  ع

 
٢
 وكذلك )  ،  (  ع

٢
 ، )٣ ، ٤(  ع

٢
)٢ ، ٣(  ع

 علاقة 
٢
 ، �ذن ع

٢
  فاإنَّ )س ، ل(  ع

٢
 ، )ص ، ل(  ع

٢
�أي �نه )س ، ص(  ع

تعدّي. 

�لعلاقة ع على �لمجموعة �أ تسَُمّى علاقة تكافؤ على �أ ، �إذ� كانت ع علاقة: تعريف )4(:
�نعكاس، وتماثل، وتعدّي على �لمجموعة �أ .

١ {، وكانت �لعلاقة ع معرفّة   
٤  ، ١

٣  ، ١
٢   نشاط )٧(: �إذ� كانت �أ = }١ ، 

على �أ  ، بحيث:

 }) ١
٤ ، ١

٤ ( ، ) ١
٣ ، ١

٣ ( ، ) ١
٢  ، ١

٢  ( ، )١ ، ١
٢  (،) ١

٢ ع = })١ ، ١(،)١ ، 

ع علاقة �نعكاس على �أ ؛ ل�أنّ: كلّ عنصر في �لمجموعة  �رتبط بنفسه في �لعلاقة ع. 

ع علاقة تماثل على �أ؛ ل�أنّ: ... 

ع علاقة تعدّي على �أ؛ ل�أنّ: ... 

ع علاقة تكافؤ على �أ ؛ ل�أن: ...

 : ملاحظة: �إذ� كانت �أ = }١، ٢، ٣{ ، فاإنَّ

 = })١ ، ١( ، )٢ ، ٢( ، )٣ ، ٣({ هي علاقة تكافؤ تحتوي على �أقل عدد من �لعناصر. 
١
ع

 = �أ × �أ هي علاقة تكافؤ تحتوي على �أكبر عدد من �لعناصر.  
٢
ع
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 تمارينُ ومسائلِ 
�أيُّ �لعلاقات �ل�آتية علاقة �نعكاس، و�أيُّها ليست علاقة �نعكاس، مع ذكر �لسبب:    ١

�أ �إذ� كانت �أ = }٢ ، ٤ ، ٦{ ، وكانت ع علاقة معرفّة على �أ ، حيث:   

       ع = })٢ ، ٤( ، )٢ ، ٦( ، )٢ ، ٢( ، )٤ ، ٢( ، )٤ ، ٤({ .

ب ع = })س ، ص(  ح × ح: س  ص{ . )ح مجموعة �ل�أعد�د �لحقيقيّة(.   

�أيّ �لعلاقات �ل�آتية علاقة تماثل، و�أيهّا ليست علاقة تماثل، مع ذكر �لسبب:    ٢

�أ �إذ� كانت �أ = } -١ ، ٠ ، ١ { ، وكانت ع علاقة معرفّة على �أ ، حيث:   

     ع = })-١ ، -١( ، )١ ، ٠( ، )١ ، ١( ، )٠ ، ١({ .

حيحة(. ع = })س ، ص(  ص × ص : س٢ + ص٢ = ١{ . )ص مجموعة �ل�أعد�د �لصَّ ب  

٣  �إذ� كانت �أ = }١ ، ٢ ، ٣{ ، وكانت ع علاقة على �أ ، بحيث:

ع = })١ ، ١( ، )١ ، ٢( ، )٢ ، ٣( ، )٣ ، ٣({   

ح �إجابتي.  �أبَيِّنُ فيما �إذ� كانت �لعلاقة ع علاقة تعدّي على �أ ، �أم ل�؟ �أوضِّ   

٤   لتكن �أ = }-٢ ، -١ ، ١ ، ٣{ ، فاأيٌّ من �لعلاقات �ل�آتية علاقة تكافؤ على �أ ، مع ذكر 
�لسبب؟ 

})٢ ، -٢( ، )-٢ ، -١( ، )-١ ، -٢( ، )-١ ، -١( ، )١ ، ١( ، )٣ ، ٣-({ =
١
   ع

})١ ، -١( ، )١ ، ٣( ، )-٢ ، ٣-({ =
٢
   ع

 = �أ × �أ  
٣
   ع

�أبَيِّنُ فيما �إذ� كانت ع = })س ، ص(  ط٭ × ط٭: س �أحد عو�مل ص{ علاقة �نعكاس، �أو    ٥
تماثل، �أو تعدّي على ط*، �أم ل�، مع ذكر �لسبب؟ 

�أفَكِّر:    ٦

�إذ� كانت �أ = }٢ ، ٤ ، ٦{ ، فهل �لعلاقة ع = })٢ ، ٤({ علاقة تعدّي على �أ ، �أم ل�؟   

لتكن س= }�أ ب ، ب جـ ، جـ د ، د �أ{ هي مجموعة �أضلاع �لمربعّ �أ ب جـ د ، فهل    ٧
علاقة �لتوّ�زي على �لمجموعة س تشكّل علاقة تكافؤ �أم ل�، مع ذكر �لسبب؟ 
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ال�قتران)٢ – 4(

  نشاط )١(: تقوم وز�رة �لدّ�خلية �لفِلَسطينيّة بتنظيم سِجِلّات �لمو�طنين، بحيث 
يحمل كلّ مو�طن ما يدلِّل على شخصيّته، مثل تاريخ �لول�دة ومكانها...، وسوف ناأخذ 

من �لسِجِلّات �ل�سم، وتاريخ �لميلاد، وفي هذه �لحالة يكون �ل�سم هو �لمدخلات 

)�لمجال(، وتاريخ �لميلاد هو �لمخرجات )        (. 

�أكْتُبُ �سمي: ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ        �أكْتُبُ تاريخ ميلادي:ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ	 

�أكْتُبُ �سم زميلي: ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   �أكْتُبُ تاريخ ميلاده:ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ	 

هل لكلّ طالب تاريخُ ميلاد؟ 	 

هل يوجد طالب له �أكثر من تاريخ ميلاد؟ 	 

�ل�قتر�ن ق هو علاقة من �أ �إلى ب ، بحيث يرتبط كلّ عنصر من عناصر �أ تعريف )١(:
بعنصر و�حد فقط من عناصر ب .

�إذ� كان �ل�قتر�ن ق من �أ �إلى ب )ق: �أ  ب( .                    

تسَُمّى �لمجموعة �أ مجال �ل�قتر�ن ق.

تسَُمّى �لمجموعة ب �لمجال �لمقابل للاقتر�ن ق. 

تسَُمّى صُوَر �لعناصر �لمدى؛ �أي �أنّ )�لمدى  �لمجال �لمقابل(.

�إذ� كان )س ، ص(  ق ، فاإنَّنا نكتب: ق)س( = ص ، وتسَُمّى ص صورة �لعنصر س.
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  نشاط )٢(:

�أل�حظ �لعلاقات �لممثلّة في �ل�أشكال �ل�آتية: 

س           ص

 	١

 	٢

 	٣

 	٣

 	٥

 	٧

 	٨

شكل)١( 

صورة ١ هي ٣

صورة ٢ هي ٥

   �لعنصر ٣ ليس له صورة

 س          ص

 	١

 	٢

 	٣

 	٣

 	٥

 	٧

 	٨

شكل)٢( 

صورة ١ هي ٣

صورة ٢ هي ٥

صورة ٣ هي ٧

س         ص 

 	١

 	٢

 	٣

 	٣

 	٥

 	٧

 	٨

شكل)٣( 

صورة ١ هي ٣

�لعنصر ٢ له صورتان ٥ وَ ٨

صورة ٣ هي ٧

كْل )١( ليست �قتر�ناً.  �لعلاقة في �لشَّ

كْل )٢( ــــــــــــــــــــــــــ . �لعلاقة في �لشَّ

كْل )٣( ـــــــــــــــــــــــــــ . �لعلاقة في �لشَّ

  نشاط )٣(: 

�إذ� كانت �أ = } ٠ ، ١ ، ٢ ، ٣ {، ب = }٠ ، ١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ ، ٦ ، ٧ { ،   
وكان �ل�قتر�ن ق من �أ �إلى ب  )ق : �أ   ب( ، بحيث: 

ق : س  ٢س  )يمكن �أن تكُْتَبَ ق)س( = ٢س ، وتسَُمّى قاعدة �ل�قتر�ن(.

ق)٠( = ٢ × ٠ =٠   

ق)١( = ٢ × ١ = ٢  
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ق)٢( = ــــــــــــــــــــــــ  

ق)٣( = ـــــــــــــــــــــــــــــ

�ل�قتر�ن ق = })٠ ، ٠( ، )١ ، ٢( ، )  ،  ( ، )  ،  ({

�لمجال = }         {

�لمجال �لمقابل = }         {

�لمدى = }         {

حيحة، وكان �ل�قتر�ن ق: صص، بحيث:    نشاط )4(:�إذ� كانت ص مجموعة �ل�أعد�د �لصَّ

ق)س( = ٢س + ١  

ق)-٢( = ٢ × -٢ + ١ = -٣  

ق)-١( = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ق)٠( =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ق)١( = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

�إذ� كان �لزّوج �لمرتبّ )س ، ١١( يحقّق قاعدة �ل�قتر�ن ق ، فما قيمة س؟ 

)س ، ١١( تعني �أن ق)س( = ١١ 

ق)س( = ٢س + ١    

١١ = ٢س + ١    

س = ٥ 

هل كلُّ علاقةٍ �قتر�ن؟ اأفَكِّر واأناقش 
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ــبُ: �لمجــال،  ــاً، �أكْتُ �إذ� كانــت �قتر�ن ــا؟ً، و ــدُّ �قتر�ن ــاً، و�أيُّهــا ل� يُعَ ــدُّ �قتر�ن ١ �أيّ �لعلاقــات �ل�آتيــة تعَُ
ــل، و�لمــدى لهــا.  و�لمجــال �لمقاب

اأ     ب اأ    ب        اأ    ب   

 	١

 	٢

 	٣

 	٤

 	٥

 	٦

 	٧

 	٣

 	٦

 	9

 	١

 	٢

 	٣

 	٤

 	٢

 	٤

 	٦

 	١-

 	١

 	٣

٢ �إذ� كان ق = })٢ ، ١( ، )٥ ، ١( ، )٣ ، ٣({ ، �أجِدُ: ق)٣( ، ق)٥( ، ق)٢( . 

٣ �إذ� كان ق: ح ح ، وكان ق)س( = �أس – ٦ ، �أجِدُ قيمة �أ ، حيث ق)٢( = صفر. 

٤ �إذ� كانت �أ = }١ ، ٢ ، ٣ ، ٤{ ، ب = }٠ ، ١ ، ٢ ، ٣ ، ٤{ ، وكان �ل�قتر�ن  

ق: �أ ب ، بحيث  ق)س( = س – ١، �أجِدُ عناصر �لمدى.  

. �أجِدُ:
٢
٥ �إذ� كانت ح مجموعة �ل�أعد�د �لحقيقيةّ، وكان �ل�قتر�ن ق:حح ، بحيث ق)س( = س

ب �إذ� كان ق)�أ( = ٣٦ ، فما قيمة/قيم �أ؟    . ) ٣ ( ، ق) ١
٢ �أ ق)-٢( ، ق)٥( ، ق)  

٦ �إذ� كانت �أ = }١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥{ ، وكانت ب = }٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ ، ٦ ، ٧ ، ٨{ ، 

وكان �ل�قتر�ن ق: �أ  ب ، بحيث: ق)س( = ٢ س ، �إذ� كانت س عدد�ً زوجيّاً .  

    و ق)س( = س + ٢ ، �إذ� كانت س عدد�ً فردياًّ.   �أجِدُ: 

    ق)١( ، ق)٢( ، ق)٣( ، ق)٤( ، ق)٥(. 

٧ يُنْتِــجُ مصنــعٌ للثلّّاجــات )س( ثلّاجــة يوميـّـاً، ثمــن �لثلّاجــة �لو�حــدة )٦٠٠( دينــار، ويدفــع �لمصنــع 

ــوم و�حــد)٣٠٠( ثلّاجــة، ــي ي ــع ف ــج �لمصن ــاذ� �أنت ــاً، ف ــار يوميّ ــة �أخــرى، بمقــد�ر )٢٠٠٠٠( دين مصاريــف عامّ

- �أجِدُ �أرباح �لمصنع في ذلك �ليوم.

- �أكْتُبُ قاعدة �ل�قتر�ن �لتّي تمَُثِّلُ �أرباح �لمصنع في �ليوم �لو�حد.
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اأنواع ال�قترانات)٢ – ٥(

   نشاط تعاونيّ: تنظمّ وز�رة �لدّ�خليّة �لفِلَسطينيّة سِجِلّات �لمو�طنين، بحيث 
يحمل كلّ مو�طن رَقْماً يُسَمّى رَقْم �لبطاقة �لشخصيةّ )رَقْم �لهُويَِّة(، �أكْتُبُ و�أفر�دَ مجموعتي 

�ل�سمَ �لرُّباعيَّ لكلِّ فردٍ فيها، وَرَقْم �لبطاقةِ �لشخصيةّ، و�أعرضُها على شكل مجموعة. 

ل� يوجد مو�طن له �أكثر من بطاقة شخصيّة، �لسبب: ـــــــــــــــــــــــــــــ .

هل مجموعة �ل�أزو�ج �لمرتبّة تمَُثِّلُ �قتر�ناً �أم ل�؟ 

هل يوجد مو�طنان لهما رَقْم �لبطاقة �لشخصيّة نفسه؟

  نشاط )١(: �إذ� كانت �أ = }٠ ، ١ ، ٢{ ، ب = }١ ، ٢ ، ٥{، وكان �ل�قتر�ن: 

      ١ + 
٢
ق: �أ  ب، بحيث ق)س( = س

١ = ١ + 
٢
ق)٠( = )٠(

ق)١( = _____  = 
ق)٢( = _____ = 
�لمدى = }       {

�لمجال �لمقابل  ــــــــــــــــــــــ �لمدى . )يساوي، ل� يساوي(

يُسَمّى �ل�قتر�ن ق: �أ ب �قتر�ناً شاملاً، �إذ� كان مد�ه = مجاله �لمقابل.تعريف )١(:

  نشاط )٢(: �إذ� كانت ط مجموعة �ل�أعد�د �لطبيعية، وكان �ل�قتر�ن ق: طط، 
بحيث: ق)س( = ٣س 

ق)٠( = ٣ × ٠ = ٠ ، ق)١( = _____ = _____   ، ق)٢( = _____ = ____،

ق)9( = _____ = _____، ق)١٠( = _____ = _____

�لمدى = } ٠ ،    ،    ،    ،    ، ........  {

هل ق �قتر�ن شامل؟ �أفسر �إجابتي. 
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  نشاط )٣(: مُثِّلَ �ل�قتر�نان ق ، هـ كال�آتي: 

 })٢ ، ١( ، )٠ ، -١( ، )١ ، ٥-( ، ) ١
٢ ق = })-٧ ، 

هـ = })-٥ ، -١( ، )-٤ ، ٠( ، )-٢ ، ١( ، )١ ، ٢( ، )٢ ، ١({ 

             في ال�قتران ق
١
٢ ق)-٧( = 

ق)-٢( = ١

ق)٠( = ___

ق)١( = ___ 

هل يوجَدُ عنصر�ن في مجال �ل�قتر�ن ق 
لهما �لصّورة نفسها في �لمدى؟ 

في ال�قتران هـ

هـ)-٥( = -١ 

هـ)-٤( = ٠ 

هـ)-٢( = ____

هـ)١( = _____

هـ)٢( = _____

هل يوجَدُ عنصر�ن في مجال �ل�قتر�ن هـ لهما 
�لصّورة نفسها في �لمدى؟ 

يُسَمّى �ل�قتر�ن ق: �أ ب �قتر�ناً و�حد�ً لو�حد، �إذ� كان كل عنصر في تعريف )٢(:

 في 
٢
 ، س

١
�لمدى صورة لعنصر و�حد فقط في �لمجال؛ �أي �أنهّ لكلّ س

:  ، فاإنَّ
٢
 ≠ س

١
�لمجال، �إذ� كان س

.)
٢
( ≠ ق)س

١
ق)س

 ، فاإنَّ ق ليس و�حد�ً لو�حد.
٢
 ≠ س

١
( و س

٢
( = ق)س

١
�إذ� كان ق)س و
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  نشاط )4(:  لديك �ل�قتر�ن ق: �أب �ل�آتي: 

ب اأ     ١
٢ ق)١( = 

ق)٢( = ___ 

ق)٣( = ___ 

هل ق �قتر�ن و�حد لو�حد؟ �أذكر �لسبب.

 نشاط )٥(: لديك �ل�قتر�ن ق: �أ ب �ل�آتي: 
 

 	١

 	٢

 	٣

 	٤

 	٣

 	٤

 	٧

 	9

�ل�قتر�ن ق �قتر�ن و�حد لو�حد. لماذ�؟ – باأ

هل �ل�قتر�ن ق شامل؟ – 

ق �لشرطين �ل�آتيين:          تعريف)٣(: يُسَمّى �ل�قتر�ن ق: �أ ب �قتر�نَ تناظر �إذ� حقَّ

١( �أن يكون �ل�قتر�ن ق و�حد�ً لو�حد.  ٢( �أن يكون �ل�قتر�ن ق شاملاً. 

 . ١ + 
٢
 نشاط )6(: �إذ� كان �ل�قتر�ن ق: حح ، بحيث: ق)س( = س

 + ١ = ١٠ ، ق)-٣( = _____ = ___  
٢
  ق)٣( = )٣(

  هل �ل�قتر�ن ق و�حد لو�حد؟ لماذ�؟ 
ح ذلك.     �ل�قتر�ن ق ليس شاملاً. �أوضِّ

  هل �ل�قتر�نُ �قتر�نُ تناظر؟ لماذ� ؟ 

 	١

 	٢

 	٣

 	١
٢

 	٢-

 	٤
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١ �إذ� كانت �أ = } -٢ ، -١ ، ٠ ، ١{ ، ب = }-٣ ، -١ ، ١ ، ٣ ، ٥ ، ٧ { ، وكان 

ــنُ فيمــا �إذ� كان �ل�قتــر�ن ق �قتر�نــاً  �ل�قتــر�ن ق: �أ ب ، بحيــث: ق)س( = ٢س + ١ ، �أبَيِّ  
شــاملاً �أم ل�؟ مــع ذكــر �لســبب. 

ــر�ن ق: صص ، بحيــث:  حيحــة، وكان �ل�قت ٢ �إذ� كانــت ص هــي مجموعــة �ل�أعــد�د �لصَّ

ــنُ فيمــا �إذ� كان �ل�قتــر�ن ق �قتر�نــاً شــاملاً �أم ل� ؟ مــع ذكــر �لســبب.   ، �أبَيِّ
ق)س( = س٢

٣ �أيّ من �ل�قتر�نات �ل�آتية هي �قتر�ن و�حد لو�حد، مع ذكر �لسبب؟ 

�أ ق= })س ، ١( ، )ص ، ٢( ، )ع ، ٣( ، )ل ، ١({ .  

ب هـ = })٠ ، ٢( ، )١ ، ٣( ، )٢ ، ٤( ، )٣ ، ٥({.   

حيحة، وكان �ل�قتر�ن ق: صص ، بحيث:  ٤ �إذ� كانت ص مجموعة �ل�أعد�د �لصَّ

  ق)س( = ٢س . �أبَيِّنُ فيما �إذ� كان �ل�قتر�ن ق �قتر�نَ و�حد لو�حد �أم ل�، مع ذكر �لسبب؟

٥ �إذ� كان �ل�قتــر�ن ق: طط ، بحيــث: ق)س( = ٣س + ١ ، �أبَيِّــنُ فيمــا �إذ� كان �ل�قتــر�ن 

ق �قتــر�ن تناظــر �أم ل�، مــع ذكــر �لســبب؟
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ال�قتران الخطّيّ)٢ – 6(

 نشاط )١(: لتشجيع زر�عة �ل�أشجار �لمثمرة في فلَِسطين، قدّمت �إحدى �لبلدياّت 
�لفِلَسطينيّة حو�فز تشجيعيةّ للمز�رعين، بحيث تعطي ٢٥ شجرة مقابل كلِّ دونم يُزرعَ. 

زرع محمد ١٠ دونمات، فحصل على ٢٥٠ شجرة، 

وزرع �إلياس ١٢ دونماً، فحصل على ـــــــــــــــــــــــــــــــــ شجرة.

كلّ �قتر�ن على �لصّورة ق)س( = �أس + ب ، حيث �أ ، ب �أعد�د حقيقيّة تعريف )١(:
�أ ≠ صفر ، يُسَمّى �قتر�ناً خطيّّاً . 

ملاحظة: �إذ� لم يُعْطَ مجال �ل�قتر�ن �لخطيّّ، و�أعطِيت �لقاعدة، فيكون مجاله، ومجاله �لمقابل  
     �ل�أعد�د �لحقيقيّة ح . )ق: ح ح(.  

 نشاط )٢(: �أكْمِلُ �ل�آتي:
ق)س( = ٣س + ١: �قتر�ن خطيّّ؛ ل�أنَّه على صورة ق)س( = �أس + ب .

هـ)س( = ٦س٢ : ليس �قتر�ناً خطيّّا؛ً ل�أنَّه ليس على �لصّورة �أس + ب .

س : _______________________  ل)س( = ٤

 و)س( = ٢س : ________________________

 م)س( = ٦  : ________________________

_______________________: ٥
٣س+١

ع)س( = 

______________________ : ٣س+١
٥

ك)س( = 
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مِثال: �أمَثِّلُ ق)س( = ٣س + ١ في �لمستوى �لدّيكارتيِّ: 

الحل: لتمثيلِ �ل�قتر�نِ �لخطيّّ في �لمستوى �لدّيكارتيِّ، �أعَيّنُ نقطتَيْنِ على �ل�أقلّ تنتميان 

للاقتر�ن في �لمستوى �لدّيكارتيِّ، ثمَُّ �أصِلُ بينهما بخطّ مستقيم: 

٠١-١س

١٤-٢ص = ق)س(

ق)-١( = ٣ × -١ + ١ = -٢ تمَُثَّلُ بالنُّقطة  )-١ ، -٢(. 

ق)٠( = ٣ × ٠ + ١ = ١ تمَُثَّلُ بالنُّقطة )٠ ، ١(. 

ق)١( = ٣ × ١ + ١ = ٤ تمَُثَّلُ بالنُّقطة )١ ، ٤(. 

�أعَيِّنُ �لنِّقاط في �لمستوى �لدّيكارتيِّ، و�أصِلُ بينها 

بخط مستقيم:    

 نشاط )٣(: �أكْمِلُ �لجدول و�أمَثِّلُ ق)س( = ٢س + ١ في �لمستوى �لدّيكارتيِّ: 

٠١-١س

   ص = ق)س(

�أعَيِّنُ �لنِّقاط على �لمستوى �لدّيكارتيِّ، و�أصِلُ بينها: 

×

×

×

٤

٣

٢

١

١-

٢-

٢-  ١-   ١  ٢  ٣

ص

س

ص

س

٢

١

١-

٢-

٢-  ١-   ١  ٢  ٣
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 نشاط )4(: �ل�قتر�ن ق)س( = س ، �أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي، ثمَُّ �أمَثِّلُ �ل�قتر�ن:
١٣٠-٢س

-٢ص = ق)س(

ص

س
٢-  ١-   ١  ٢  ٣

٢

١

١-

٢-

ق)س( = س يُسَمّى �قتر�ناً محايد�ً، وهو حالة خاصّة من �ل�قتر�ن �لخطيّّ.تعريف )٢(:

 نشاط )٥(: �ل�قتر�ن ق)س( = ٤ ، �أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي ، ثمَُّ �أمَثِّلُ �ل�قتر�ن:

٢٤-٣س

٤ص = ق)س(

 

  �ل�قتر�ن ق)س( = ب، حيث ب  ح يُسَمّى �قتر�ناً ثابتاً.   

ماذ� يمثل �ل�قتر�ن ق)س( = صفر في �لمستوى �لدّيكارتيِّ؟ اأفَكِّر واأناقش 

٣

٢

١

٢-  ١-   ١  ٢  ٣

ص

س
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١ �أيّ من �ل�قتر�نات �ل�آتية يُعَدّ �قتر�ناً خطيّّا؟ً ولماذ؟  

      ١ – 
٣
�أ ق)س( = ٢س

  
٢-
ب ل)س( = ٣س

جـ هـ )س( = ٥س 

د م)س( = ٢ – س  

 ٣ + ١٠
س هـ و)س( = 

( ، ق)٠( ، ق)-١( . ٢ ٢ �إذ� كان ق)س( = ٥س + ٢ ، �أجِدُ كلّاً من: ق)٤( ، ق)

٣ �أمَثِّلُ �ل�قتر�نات �ل�آتية في �لمستوى �لدّيكارتيِّ: 

�أ ق)س( = س + ٣     

ب ق)س( = ١ – ٢س  

جـ ق)س( = -٣ 

دُ �أيُّهما �قتر�ن ثابت، و�أيُّهما �قتر�ن محايد.  ٤  تمّ تمثيل �قتر�نَيْنِ بمخطَّطَيْنِ سهميَّيْن، �أحَدِّ

كْل، طول ضِلْعها )س( متر�ً، يريد صاحبها �إقامة سياج حولها، فاإذ�  ٥ قطعة �أرض مربعّة �لشَّ
كانت تَكْلِفَة �لمتر )٥( دنانير، �أجِدُ:                                       

لْع )س(.  �أ �ل�قتر�ن �لذي يُمَثِّلُ تكاليف سياج �ل�أرض بدِِل�لة طول �لضِّ

ب �إذ� كان طول قطعة �ل�أرض ٣٢م، فما تَكْلِفَة �لسّياج؟ 

 	٢

 	٤

 	٦

 	٥

 	٧

 	9

 	١

 	٢

 	٣

 	٤

 	١

 	٢

 	٣

 	٤

هـق
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تركيب ال�قترانات)٢ – ٧(

 نشاط )١(: تشرف سلطة �لنقّد �لفِلَسطينيّة �لتّي �أنشئت عام ١99٧م على سلامة 
�لعمل �لمصرفيّ، و�لحفاظ على �ل�ستقر�ر �لنقّديّ، فتحويل ١٠٠ دول�ر يساوي ٧٠ دينار�ً، 

وتحويل ٧٠ دينار�ً يساوي ٣٧٠ ريال�ً سعودياًّ.

١٠٠ دول�ر تساوي ٧٠ دينار�ً.

٧٠ دينار�ً تساوي ٣٧٠ ريال�ً سعودياًّ. 

 ١٠٠ دول�ر تساوي ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ريال�ً سعودياًّ. 

 نشاط )٢(: لديك �ل�قتر�نان 
كْل: ق ، هـ،  كما في �لشَّ  

�أكَوِّنُ �قتر�ناً جديد�ً، مجاله هو مجال ق، 
ومد�ه هو مدى هـ، وليكن ك.

�أكْمِلُ تمثيل �ل�قتر�ن ك بمخطط سهميّ: 

مْز يُعَدّ �ل�قتر�ن ك �لناّتج تركيباً للاقتر�نين ق ، هـ ، ويُرْمَزُ له بالرَّ

 )هـ o ق(، ويُقْرَ�أ هـ بعد ق . 

وبشكل عامّ: )هـ o ق()س( = هـ)ق)س((

 	١

 	٢

 	٣

 	٥

 	٦

 	٧

 	٥

 	٦

 	٧

 	9

 	١٠

 	١١

هـق

 	١

 	٢

 	٣

 	٥

 	٦

 	٧

 	9

 	١٠

 	١١

ق

ك

هـ

ك = هـ o ق

 	١

 	٢

 	٣

 	9

 	١٠

 	١١
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مِثال:  �إذ� كان ق)س( = ٢س + ١ ، هـ )س( = ٤س – ٣، �أجد )هـ o ق()٢(  

)هـ o ق( )٢( = هـ )ق)٢((  الحل: 

= هـ )٢ × ٢ + ١(           

= هـ )٥(       

  ٤ × ٥ – ٣ = ١٧  =     

 نشاط )٣(: �إذ� كان ق)س( = ٣ + ٢س 
هـ)س( = ٥س – ١      

)هـ o ق( )س( = هـ )ق)س((   

= هـ )٣ + ٢س(   

 ٥×)  ( – ١ =  

= ___________  = ١٤ + ١٠س   

)ق o هـ( )س( = ق )هـ)س((   

                 = ق )٥س – ١( 

 )     ( × ٣ + ٢ =       

                 = ___________  = ١ + ١٠س 

هل )هـ o ق()س( = )ق o هـ( )س(؟  

 : بشكل عام )هـ o ق()س( ≠ )ق o هـ( )س(
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 نشاط )4(:�إذ� كان ق)س( = س٢ ، هـ )س( = ٣س – ١   
)هـ o ق( )١( = هـ )ق)١((    

= هـ )١(  = ٣ × )      ( – ١      

   ___________ =                

)ق o هـ( )١( = ق )هـ )١((    

= ــــــــــــــــــــــــــــ   =  ـــــــــــــــــــــــــــــــ                 

 تمارينُ ومسائلِ 

١ �إذ� كان ق)س( = ٢س – ٥    

هـ)س( = ٣س + ٤  ، �أجِدُ: )ق o هـ( )٣( ، )هـ o ق( )٠( .   

)ق o ق( )-٢( .  ٢ �إذ� كان ق)س( = س٢ + ٣  ، �أجِدُ:  

٣ �إذ� كان  ق)س( = س٢ 

س + ٣ ، �أجِدُ: )هـ o ق( )٢( . هـ)س( =    

٤ �أجِدُ )ق o هـ( )س( فيما ياأتي:

هـ)س( = ٢س   ، �أ ق)س( = ١ – ٥س     

هـ)س( = س + ٥     ،   ١ – 
٢
ب ق)س( = س  

هـ )س( = ٣س    ، جـ ق)س( = ٢س٢ + ٣س + ١   

،       م)س( = ١ + ٢س    هـ)س( = س٢      ، ٥ �إذ� كان ق)س( = س + ٣  

�أجِدُ: ))ق o هـ( o م()٢(   
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ال�قتران النظير )العكسيّ()٢ – ٨(

 نشاط )١(: تصُدر وز�رة �لسّياحة و�ل�آثار �لفِلَسطينيةّ كُتَيِّباتٍ �إرشاديةًّ تشرح فيها عن 
�لمعالم �لسّياحيةّ، كان في �إحدى صفحات �لكُتَيِّبات بعضُ �لمدن �لفِلَسطينيةّ، و�لمعالم �لسياحية 

فيها، على �لنحو �ل�آتي: 

�إذ� �عتبرنا �أنّ:

 �أ = }�لقدس، بيت لحم، �لخليل، غزة، عكا{، 
ب = }قبة �لصخرة ،       ،        ،      ،      {

�لعلاقة من �أب �قتر�ن.    	 
 هل �لعلاقة من ب  �أ �قتر�ن؟ 	 

المعلم السياحيالمدينة

قبةّ �لصخرة�لقدس
كنيسة �لمهدبيت لحم
بر�هيميّ�لخليل �لحرم �ل�إ
�لجامع �لعمريّ �لكبيرغزةّ

جامع �لجزّ�رعكّا 

 نشاط )٢(:  لديك �ل�قتر�نات ق ، هـ ، م �ل�آتية: 

 	١

 	٢

 	٣

 	٤

 	٥

 	٦

 	٧

 	٨

ق

 	١

 	٢

 	٣

 	٤

 	٥

 	٦

 	٧

هـ

 	٥

 	٦

 	٧

 	٧

 	٨

 	9

 	١٠

م

- �ل�قتر�ن ق �قتر�ن و�حد لو�حد.

 هل �ل�قتر�ن ق شامل؟ تناظر

هل يمكن تكوين �قتر�ن جديد �إذ� 
عكسنا �تجّاه �ل�أسهم؟ 

- �ل�قتر�ن هـ: ___________

هل �ل�قتر�ن هـ شامل؟ تناظر 

- هل يمكن تكوين �قتر�ن جديد �إذ� 
عكسنا �تجّاه �ل�أسهم؟

- �ل�قتر�ن م: ___________

هل �ل�قتر�ن م شامل؟ تناظر 

- هل يمكن تكوين �قتر�ن جديد �إذ� 
عكسنا �تجّاه �ل�أسهم؟

  

: �إذ� كان �ل�قتر�ن ق �قتر�ن تناظر، فاإنَّه يوجد له �قتر�ن نظير نرمز له بالرمز ق-١ ويقر�أ نظير ق. 



66

 نشاط )٣(: �إذ� كان ق = })١ ، ٣( ، )٢ ، ١٥( ، )٣ ، ١٢( ، )٤ ، ٢٠({ �قتر�ن تناظر
ق-١ = })٣ ، ١( ، )١٥ ، ٢( ، )  ،  ( ، )  ،  ({ .  

ق)١( = ٣      

ق)٣( =     

ق-١)١٢( = ٣    

ق-١)٣( =  

 نشاط )4(: �إذ� كان ق = })١ ، ١( ، )٢ ، ٤( ، )٣ ، 9( ، )٤ ، ١٦({ �قتر�ن تناظر 
  ق-١ = })١ ، ١( ، )٤ ، ٢( ، )  ،  ( ، )  ،  ({ .

 )ق o ق-١()٤( = ق)ق-١)٤(( = ق)٢( = ٤ 

 )ق-١ o ق( )٤(  = _______ = ____ = ___ 

ما �لعلاقة بين )ق o ق-١()٤( ، )ق-١ o ق()٤( .

 : �إذ� كان ق)س( �قتر�ن تناظر، وكان ق-١)س( هو �ل�قتر�ن �لنظير له، فاإنَّ   :
)ق o ق-١( )س( = س  و  )ق-١ o ق( )س( = س )�ل�قتر�ن �لمحايد(.    

مِثال: �إذ� علمتُ �أنّ ق)س( = ٢س + ٣ �قتر�ن تناظر، �أجِدُ ق-١)س( للاقتر�ن، باستخد�م 
قاعدة �ل�قتر�ن �لمحايد:

)ق o ق-١( )س( = س   الحل:  

ق)ق-١)س(( = س  

٢ × ق-١)س( + ٣ = س       

٢ ق-١)س( = س – ٣        

٣ )�أقارنُِ �لناّتج مع ق)س((.
٢  – 

س
٢  = 

س – ٣
٢ ق-١)س( =   
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 نشاط )٥(: �ل�قتر�ن �لعكسي للاقتر�ن ق)س( = س٣ + ١ :  
)ق o ق-١( )س( = س  

ق)ق-١)س(( = س

)   (٣ + ١ = س 

____ = ________

ق-١)س(  = ____

هل يوجد �قتر�ن نظير للاقتر�ن ق)س( = س٢ ؟ اأفَكِّر واأناقش 

 تمارينُ ومسائلِ 

١ �أجِدُ �ل�قتر�ن �لعكسيّ للاقتر�نات �ل�آتية، �إن وُجِد: 

�أ ق = })١ ، ٥( ، )٢ ، ٤( ، )٣ ، ١({ .

ب هـ = })-١ ، ١( ، )٣ ، ٢( ، )٤ ، ٢( ، )٥ ، ٣({ 

جـ م = })-٣ ، -٢( ، )-١ ، ٠( ، )٠ ، ١( ، )١ ، ٢( ، )٢ ، ٣({ 

٢ �إذ� كان ق = })١ ، ٢( ، )٤ ، ١٢( ، )٥ ، ١٧({ �قتر�نَ تناظر، �أجِدُ: 

ق-١  ،  ق)١(  ،  ق)٤(  ،  ق-١ )١٧(  ،  ق-١ )٢(  .   

٣ �أجِدُ: ق-١)س( في كلٍّ من �ل�قتر�نات �ل�آتية، �إن �أمكن: 

ب ق)س( = س٢ + ٢  �أ ق)س( = ٣س – ١     

د ق)س( = �أس + ب   ، حيث �أ ≠ صفر�ً.  جـ ق)س( = ٢س٣ – ٤     

س٣ هو �ل�قتر�ن �لعكسيّ للاقتر�ن:  ٤  �أبَيِّنُ باستخد�م عمليةّ تركيب �ل�قتر�ن �أنّ ق-١)س( = 

ق)س( = س٣ .
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تمارينُ عامّة)٢ – ٩(

حيحة في كلٍّ ممّا ياأتي:  جابة �لصَّ ١ �أضعُ د�ئرة حولّ رمز �ل�إ

١ عدد عناصر �لمجموعة �أ هو ٧ عناصر، وعدد عناصر �لمجموعة ب هو ٦ عناصر، فما   
عدد عناصر حاصل �لضّربْ �لدّيكارتيِّ لهما؟ 

د( ٤9  جـ( ١٤   ب( ١٣   �أ( ٤٢  

٢ �إذ� كان �ل�قتر�ن ق: طط ، بحيث ق)س( = ٤س + ١ ، �أيّ �لنِّقاط �ل�آتية تحقّق 

قاعدة �ل�قتر�ن ق؟ 

د( )٠ ، ٥(  جـ( )٣ ، ١٣(   ب( )٢ ، ١٠(   �أ( )-١، ٣(      

٣ �إذ� كان ق = })٢ ، ١( ، )٥ ، ٣( ، )٧ ، 9( { ، فما قيمة ق-١)9(؟  

د( ٧  جـ( ٥     ب( 9     �أ( ١       

٤ ما �ل�قتر�ن �لخطيّّ من �ل�قتر�نات �ل�آتية؟ 

س  د( ق)س( =    ١
س جـ( ق)س( =  ب( ق)س( = ٣س   �أ( ق)س( = س٢       

٥ في �ل�قتر�ن �لمحايد ق)س( = س عند تمثيله في �لمستوى، ما �لزّ�وية �لمحصورة بين 

خطّ �ل�قتر�ن ومحور �لسّينات �لموجب؟ 

 o
د( ١٨٠     o

جـ( ٤٥    o
ب( 9٠     o أ( ٠�

٦ ما قيمة )ق o ق-١( )٥(؟ 

د( ٠ جـ( ٢٥    ب( ٥     �أ( -٥       

٢ �أجِدُ قيمة س ، ص ، �إذ� كان: )٧ ، ٢ص + ١( = )٢س + ٣ ، ٨(. 

٣ �إذ� كانت �أ = }٠ ، ١ ، ٢{ ، ب = }٢ ، ٧ { ، فاأجِدُ: �أ × ب ، �أ × �أ .

٤ لتكن �أ = }١ ، ٢ ، ٣ ، ٤ ، ٥ { ، وكانت �لعلاقة ع معرفّة على �أ ، حيث: 

   ع = })س ، ص(  �أ × �أ : س – ص = ٢ { : 

�أ �أكْتُبُ �لعلاقة ع على شكل مجموعة من �ل�أزو�ج �لمرتبّة.   

ب �أجِدُ �لمجال، و�لمدى للعلاقة .   

جـ �أمَثِّلُ �لعلاقة ع بمخططّ سهميّ، وفي �لمستوى �لدّيكارتيِّ .   

د هل تمَُثِّلُ �لعلاقة ع �قتر�ناً، مع ذكر �لسبب.   
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٥ �إذ� كان �أ = }١ ، ٢ ، ٣ { ، ب = }١ ، ٤ ، 9 ، ١٦{ ، وكان �ل�قتر�ن: 

ق: �أ ب ، بحيث:  ق)س( = س٢ :   

�أ �أكْتُبُ �ل�قتر�ن ق على صورة �أزو�ج مرتبّة. 

ب �أكتب: �لمجال، و�لمجال �لمقابل، و�لمدى.  

جـ هل �ل�قتر�ن ق شامل، وو�حد لو�حد، وتناظر؟ 

٦ �أمَثِّلُ �ل�قتر�نات �ل�آتية في �لمستوى �لدّيكارتيِّ:

جـ ق)س( = ٣س  ب ق)س( = -س      �أ ق)س( = ٢س + ٣       

٧ �أجِدُ ق-١)س( للاقتر�ن ق)س( = ٥س + 9  

٨ �أبَيِّنُ �أنّ �ل�قتر�ن ق)س( = س ، ق: حح �قتر�ن تناظر �أم ل�. 

مشروع الوحدة:

ــع  ــد لجمي ــون �لمصــدر �لوحي ــلُ �لمتبرعّ ــث يُمَثِّ ــدّم ل�أحــد �لمستشــفيات، حي ــرُّع بال �أر�د �أحمــد �لتَّب

ــة نقــل �لــدّم، يجــب �ل�أخــذ بعيــن �ل�عتبــار عامليــن  نســان �لقابلــة للنقــل  خــلال عمليّ فئــات دم �ل�إ

ــدّم، وعامــل ر�يزيســي.  ــة �ل �أساســيّيَن، همــا: فصيل

يستحســن �أن تتــمَّ عمليـّـة نقــل �لــدّم بيــن �أنــاس مــن فصيلــة �لــدّم نفســها؛ لتجنُّــبِ �ل�أعــر�ض �لسّــلبيّة. 

ــي  ــي ف ــة، و�أســاألُ زملائ ي ــل �لمتلقِّ ــل �لمتبرِّعــة و�لفصائ ــن �لفصائ ــة بي ــه �لعلاق ــنُ في ــوِّنُ جــدول�ً �أبَيِّ �أكَ

ــة نقــل �لــدّم فيمــا بينهــم )دون �ل�أخــذ  ــنُ عمليّ ــلُ �لعلاقــة �لتّــي تبَُيِّ �لصّــفِّ عــن فصيلــة دمهــم، و�أمَثِّ

بعيــن �ل�عتبــار عامــل �لر�يزيســي(. 

�أيّ خو�صّ �لعلاقات تحقّق هذه �لعلاقة؟ 

روابط وبرامج 
مقترحة

www.Geo algebra
microsoft mathematics
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اأتاأمَّلُ

�أل�حظ �لصورة، وكيف تم تصميم �لطرق �لمنحدرة فيها.
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برع �لعرب و�لمسلمون في �لهندسة و�لقياس، وتظهر 

جماليّة �لهندسة وفو�ئدها في مناحي �لحياة �لمختلفة، 

فالطلبة قادرون على توظيفها في �لمو�قف �لحياتيّة 

�لمختلفة.

�ل�أهد�ف:

يُتَوَقَّعُ من �لطلّبة بعد �ل�نتهاء من در�سة �لوَحْدة �أن 

يحققو� �ل�أهد�ف �ل�آتية: 

�إيجاد �لمسافة بين نقطَتَيْنِ في �لمستوى ( ١

�لدّيكارتيِّ. 

�إيجاد �إحد�ثيّات منتصف �لقطعة �لمستقيمة. ( ٢

�لتَّعَرُّف �إلى مَيل �لخطّ �لمستقيم. ( ٣

�إيجاد معادلة �لخطّ �لمستقيم. ( ٤

�لتَّعَرُّف �إلى �لقطع �لمتوسّطة في �لمُثَلَّث. ( ٥

حلّ مسائل تطبيقيةّ على مفاهيم �لوَحْدة. ( ٦
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المسافة بين نقطتين)٣-١(

 نشاط )١(: للمسجد �ل�أقصى عدة ماآذن، �أر�د �أحد �ل�أشخاص �ل�نتقال من مئذنة 
باب �ل�أسباط �إلى مئذنة باب �لسّلسلة، �أمامه �لمسلكان �ل�آتيان:  

�ل�أوّل: مــن مئذنــة بــاب �ل�أســباط �إلــى مئذنــة 
ــاب �لسلســة. ــة ب ــى مئذن ــمَّ �إل ــة، ثُ ــاب �لغو�نم ب

�لثاّنــي: مــن مئذنــة بــاب �ل�أســباط �إلى مئذنة 
بــاب �لسّلســلة مباشــرة فــي خط مســتقيم.                                    

دُ �لمسلكيْنِ على �لمخطط �لمجاور.                  �أحَدِّ

�أقارنُ بين �لمسلكيْنِ، من حيثُ �لمسافة.

 نشاط )٢(: �أمَثِّلُ �إحد�ثياّتِ �لنِّقاط �أ )٠ ، ٠( ، ب )٤ ، ٠( ، جـ )٤ ، ٣( في 
�لمستوى �لدّيكارتيِّ: 

نوع �لمُثَلَّث �أ ب جـ �لناّتج من توصيل �لنِّقاط �لسّابقة: ____________

�لمسافة بين �لنقطتين �أ ، ب = طول �لقطعة �لمستقيمة �أ ب = ٤ وحد�ت = ٤ – ٠ )س(.

�لمسافة بين �لنقطتين ب ، جـ = طول �لقطعة �لمستقيمة ب جـ = ______ = ٣ – ٠ )ص(.

طول �لقطعة �لمستقيمة �أجـ ، باستخد�م نظرية فيثاغورس =_____________. 

 ،)
١
،ص

١
ــكْل �لمقابــل، �إذ� كانــت �إحد�ثيّــات �لنُّقطــة ب)س  نشــاط )٣(: فــي �لشَّ

، )
٢
، ص

 ٢
�إحد�ثيّــات �لنُّقطــة �أ )س

   ، 
١
– ص

 ٢
فاإنَّ طول �لقطعة �لمستقيمة �أ جـ  =  ص

وطول �لقطعة �لمستقيمة ب جـ  = _______ .        

باستخد�م نظرية فيثاغورس:

  �أ ب = _______________________.

)
٢
، ص

 ٢
�أ)س

)
١
، ص

 ١
ب)س

)
١
،ص

٢
جـ)س



73

( نقطتَيْنِ في �لمستوى �لدّيكارتيِّ، فاإنَّ   
٢
، ص

٢
(، ب)س

١
، ص

١
: �إذ� كانت �أ)س

٢)
١
– ص

٢
(٢+)ص

١
– س

٢
)س             �لمسافة بينهما تعُطى بالقانون: �أب = 

 

 نشاط )4(: �إذ� كانت م)-٢ ، -٢( ، ن)٢ ، ١( ، ل)٦ ، ٤(، �أجِدُ كلّاً من: م ن، 
ن ل ، م ل :

٢)
١
– ص

٢
(٢ + )ص

١
– س

٢
)س م ن = 

٢ – -٢(٢ + )١ – -٢(٢(  =     

)٤(٢ + )٣(٢  = ٥ وحد�ت   =     
٦ – ٢(٢+ )٤ – ١(٢( ن ل =   

     = ____________ = _______ وحدة 

م ل = ____________________

�أل�حظُ �لعلاقة بين �أطو�ل �لقطع �لمستقيمة �لناّتجة من حساب �لمسافة بين كل نقطتين، 

ومنها �لنِّقاط: م، ن، ل تقع على �ستقامة و�حدة.

 نشاط )٥(: ما نوع �لمُثَلَّث ك ل م ، �لذي رؤوسه ك)٠ ، ٤( ، ل)٢ ، ٢( ، م)٠ ، ٠(؟
٢(٢ + )-٢(٢(   = ٢ – ٠(٢ + )٢ – ٤(٢(   = ك ل   نجد: 

 _____ = __ + ٤  =   

_______ = ٠ – ٤(٢ + )٠ – ٠(٢(   = ك م    

___________ = ل م    

�أل�حظُ �لعلاقة بين �أطو�ل �أضلاع �لمُثَلَّث، ومنها �لمُثَلَّث ك م ل هو مُثَلَّث _________.
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 نشاط )6(: �إذ� كانت �لمسافة بين �لنقطتين م)�أ ، ٧( ، ن)-٢ ، ٣( تساوي ٥ 
وحد�ت، ما قيمة/ قيم �أ؟ 

٢)
١
– ص

٢
(٢+ )ص

١
– س

٢
)س م ن =    

)-٢ – �أ(٢ + )٣ – ٧(٢     = ٥  

____________   = ٢٥  

______ = ٤ + ٤�أ + �أ٢ + ١٦   

           �أ٢ + ٤�أ –  ٥ = ٠ 

٠ = )      ( )      (          

     �إما �أ = ______   �أو   �أ = __________ .

تمارينُ ومسائلِ

١ �أحسبُ �لمسافة بين �لنُّقطتين فيما ياأتي: 

�أ �أ )٢ ، ٧( ، ب )٦، ١١(. 

ب م )٥ ، -٢( ، ن )-١ ، ٦(.

٢ ما نوع �لمُثَلَّث �لذي رؤوسه �أ)١ ، ٤( ، ب)-١ ، -٢( ، جـ )٢ ، -٣(؟ 

٣ �إذ� كانت �لمسافة بين �لنقطتين ل )�أ ، ٧( ، ك )٣�أ - ١ ، -٥( تساوي ١٣ وحدة، �أجِدُ قيمة/قيم �أ.

٤ هل �لنِّقاط �أ )-٢ ، ٥( ، ب )٣ ، ٣( ، جـ )-٤ ، ٣( تقع على �ستقامة و�حدة؟ 

٥ �أبين �أن �لنقاط �أ )٢ ، ٤( ،  ب )-٣ ، ٠ ( ، جـ )-٥ ، ٧( ، د )-٢ ، 9( رؤوس مربع. 
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اإحداثيّات نقطة منتصف القطعة المستقية)٣ - ٢(

 نشــاط )١(: تقــوم �للجنــة �لرياضيّــة بمســاعدة معلــم �لريّاضــة فــي تخطيــط �لملاعــب، 
تمّ تخطيط �لملعب �لمجاور، وبقي تحديد 

نقطة منتصف �لملعب.

�قترح محمد �ستخد�م �لخيط؛ لتحديد 

نقطة �لمنتصف.  

�أقترحُ طريقة �أخرى لتحديد نقطة �لمنتصف:

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ. 

 نشاط )٢(: �أمَثِّلُ �لنقطتين �أ)-١ ، ٤( ، ب)٥ ، ٢( في �لمستوى �لدّيكارتيِّ، ثمَُّ 
�أصِلُ بينهما بقطعة مستقيمة. و�أمَثِّلُ �لنُّقطة جـ )٢ ، ٣( في �لمستوى نفسه، ثمَُّ �أقيس 

بالمسطرة �لمسافة بين �لنُّقطة جـ و�لنقطتين �أ ، ب.

ماذ� �أل�حظُ؟ 

١ + ٥-
٢ �أل�حظُ �أنّ:   ٢ = 

و�أن ٣ = ______   

( نقطتين في �لمستوى �لدّيكارتيِّ، فاإنَّ   
٢
، ص

 ٢
( ، ب)س

١
، ص

 ١
: �إذ� كانت �أ)س

.) ٢
+ ص

 ١
ص

٢   ، ٢
+ س

 ١
س

٢    �إحد�ثيّات نقطة منتصف �لقطعة �لمستقيمة �أ ب = ) 

 نشاط )٣(: لتكن �أ )9 ، ٣( ، ب )٥ ، ١( ، جـ )-٤ ، ٨( ، �إحد�ثيّات منتصف 
 )   ،   ( =   ) ٣ + ١

٢ ، ٥ + 9
٢ �أب هي )

�إحد�ثياّت منتصف �أجـ هي _________________ .
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 نشاط )4(: �أ ، ب ، جـ تمَُثِّلُ ثلاثة مو�قع في �لمستوى �لدّيكارتيِّ: �لموقع 
ب )٦ ، -٤( هو منتصف �لمسافة بين �أ ، جـ، �إذ� كان موقع �أ)٥ ، -٣(، فما موقع جـ = ؟   

 )
٢
، ص

 ٢
�أفرضُ �إحد�ثياّت �لموقع جـ )س

)٢
-٣ + ص

٢   ، ٢
٥ + س

٢  ( = )٦ ، -٤(  

 ٢
٥ + س

٢   = ٦   

 _______ = 
٢
س   

________ = ٤-     

________ = 
٢
ص   

 نشاط )٥(: رسُِم متو�زي �ل�أضلاع �أب جـ د ، حيث �أ )٣ ، ٢( ، ب )٤ ، -٥( ، 
كْل �لمجاور، �أجِدُ �إحد�ثيَّي نقطة تقاطع قطُريه، ثمَُّ �أجِدُ  جـ )٠ ، -٣(، كما في �لشَّ

�إحد�ثيَّي �لنُّقطة د مستخدماً قانون 
�إحد�ثيات منتصف �لقطعة �لمستقيمة.

كْل �أب جـ د متو�زي �أضلاع، فيه م  �لشَّ
نقطة تقاطع قطُريه،

و�إحد�ثياّت �لنُّقطة م )س ، ص( 

= )  ، ٠ + ٣ 
٢

)س ، ص( = )

 )   ،   ( 

 )
١
، ص

 ١
و�إحد�ثياّت �لنُّقطة د )س

) ٢
-٥ + ص

٢   ، ٢
٤ + س

٢  ( = )    ،    (

 _______ = 
١
= ________ ، ص

 ١
س

١  ٢  ٣  4  ٥

4

٣

٢

١

١-

٢-

٣-

4-

٥-

 ٥-  4-  ٣-  ٢-  ١-

س

ص

×جـ )٠ ، -٣(

�أ)٢ ، ٣(
×

د)س١ ، ص١(
 ×

×ب)٤ ، -٥(



77

 تمارينُ ومسائلِ  

١ �أجِدُ �إحد�ثيَّي �لنُّقطة جـ ، حيث جـ منتصف �أب في �لحال�ت �ل�آتية:

ب �أ )٧ ، -٥( ، ب )-٣ ، ٥(.  �أ �أ )٢ ، ٤( ، ب )٦ ، ٠(.          

٢ �إذ� كانت جـ )س ، -٣( منتصف �أب ، �أجِدُ كُلّاً من س ، ص ، بحيث: 

      �أ )-٣ ، ص( ، ب )9 ، ١١(.

٣ �إذ� كانت �أ ، ب ، جـ ، د �أربع نقاط في �لمستوى �لديكارتي، وكان �أب = ب جـ = جـ د ، 

حيث: 

      �أ )١ ، ٣( ، جـ )٥ ، ١(، �أجِدُ:

�أوّل�ً- �إحد�ثيَّي �لنُّقطة ب .   

ثانياً- �إحد�ثيَّي �لنُّقطة د .   

ــات كل مــن: �أ )-٣ ، ٠(، ب )٣ ، ٤(،       ــه �أب = �أجـــ، �إذ� كانــت �إحد�ثيّ ــث، في ٤ �أ ب جـــ مُثَلَّ

جـــ )١ ، -٦(، �أجِــدُ طــول �لقطعــة �لمســتقيمة �لمرســومة مــن �أ علــى منتصــف ب جـــ .



78

مَيل الخطّ المستقيم)٣ - ٣(

عاقــة فــي �لمــد�رس �لحكوميّــة   نشــاط )١(: يقتضــي قانــون دمــج �لطلبــة ذوي �ل�إ
ــة بمــا يتناســب و�ل�أشــخاص ذوي  �لفِلَســطينيّة مو�ءمــة �لمــد�رس و�لمر�كــز و�لمؤسّســات �لتربويّ
عاقــة، ومنهــا �لممــرّ�ت، و�لسّــطوح �لمائلــة �للّازمــة لتســهيل حركــة �لكر�ســي �لمُدَوْلَبَــة  �ل�إ
رشــاد�ت �لخاصّــة بهــذه �لكر�ســي تســمح كحــدّ  عاقــة فــي �لمــد�رس. و�ل�إ �لخاصّــة بــذوي �ل�إ

ــة. ــاً للسّــطوح �لمائل ــر�ً �أفقُِيّ ــكل ١٢ مت ــر و�حــد ل �أقصــى بارتفــاع عمــوديّ، مقــد�ره مت

تسَُمّى مَيل �لسطح �لمائل، وتصف  ١
١٢ �لنسبة 

شدة �نحد�ره،

١ متر، 
٢ فاإذ� كان �ل�رتفاع �لعموديّ يساوي 

فاإنَّ �أقلّ بُعْدٍ �أفقُِيٍّ مناسب =_______ 

 مَيل �لسطح = ________________

 ١
١٥ ١ ، �أمِ �لسّطح �لذّي �نحد�ره 

١٢  �أيُّهما �أكثر �نحد�ر�ً، �لسّطح �لذّي ميله 

كْل )١(. كْل )٢( �أكثر �نحد�ر�ً من �لسّطح في �لشَّ طح في �لشَّ �لسَّ  

اأفَكِّر واأناقش

كْل )١( كْل )٢(الشَّ الشَّ

١م
١٢م

١م
١٢م
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( نقطتَيْنِ على �لخطّ �لمستقيم �أ ب ، تعريف:
٢
، ص

 ٢
( ، ب)س

١
 ، ص

١
�إذ� كانت �أ)س

: فاإنَّ

     
حد�ثيات �لصادية �لتغير في �ل�إ
حد�ثيات �لسينية �لتغير في �ل�إ �لتغير �لعمودي =  

�لتغير �ل�أفقي
مَيل �لخطّ �لمستقيم �أ ب )م( = 

 .١
– ص

 ٢
ص

١
– س

٢
س  = 

ص

س
 =  

٢
≠ س

 ١
حيث س  

ب

�لتغير 
�لعمودي

�لتغير �ل�أفقي
�أ

ص

س

 نشاط )٢(: �أجِدُ مَيل �لخطّ �لمستقيم �لمارّ بالنُّقطتَيْن �ل�آتيتين:
.)١( )٣ ، ٥( ، )٠ ، -٢

______________ = ١
–  ص

  ٢
ص

 ١
–   س

  ٢
س

م =     

____________ =        

 
7

3
 =        

٢(  ر)-٤ ، ٣( ، ل)٠ ، ١(. 

ر ل =  =  مَيل �لخطّ �لمستقيم   

٣
٢

١

١-

٢-

٣   ٢  ١    -١  -٢    
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  نشاط )٣(: �لنِّقاط �أ ، ب ، جـ و�قعة على �لخطّ �لمستقيم في �لمستوى 
�لبيانيّ، �أكْمِلُ:

_______ = 
ص

س
في �لمُثَلَّث جـ م ب: 

  _______ = 
ص

س
في �لمُثَلَّث ب ن �أ:  

ميل �أب  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ ميل ب جـ

قياس �لزّ�وية هـ = قياس �لزّ�وية م ب جـ = قياس �لزّ�وية ن �أ ب . لماذ�؟__________

في �لمُثَلَّث ب ن �أ: ظلّ �لزّ�وية ب �أ ن = ______ 

في �لمُثَلَّث جـ م ب: ظلّ �لزّ�وية جـ ب م =_______________ 

ما �لعلاقة بين ظلّ �لزّ�وية ب �أ ن ، وظلّ �لزّ�وية جـ ب م ؟ _________________  

ما �لعلاقة بين ظا هـ  ، ومَيل �لخطّ �لمستقيم �أ جـ ؟ _______________

: مَيل �لخطّ �لمستقيم = ظاهـ ، حيث هـ هي �لزّ�وية �لتّي يصنعها �لخط �لمستقيم     
    مع محور �لسّينات �لموجب.

  نشاط )4(: �أجِدُ مَيل �لخط �لمستقيم �لذّي يصنع ز�وية قياسها ٦٠° مع محور 
�لسّينات �لموجب: 

�لميل = ظاهـ    

م = ظا ___  =  ___   

ص

هـ

ب
م

ن

جـ
١,٥

٣٢
�أ٤ س

٣
٢

١

١-

١

٣   ٢    ١      -١

٢

١

2
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كْل، �أجِدُ ميل   نشاط )٥(: �إذ� كانت �أ )٢ ، ١( ، ب )-١ ، ١(، كما في �لشَّ

؟ �أ ب

_____=  = ١  –
  
١

٢ –
 
)١-(

  = �أ ب ميل   

�أ ب يو�زي محور _____ �لخط �لمستقيم    

: مَيل �لخطّ �لمستقيم �لمو�زي لمحور �لسّينات يساوي صفر�ً. 

 نشاط )6(: 

 �إذ� كانت ل)٢ ، ١( ، ر)٢ ، ٣(، 
�أل�حظُ �أنّ: 

 = ٠ ، فيكون مَيل 
١
–  س

  ٢
س

�لخط �لمستقيم  غير معرفّ، 

يو�زي محور  ل ر و�لخط �لمستقيم

._________

: مَيل �لخطّ �لمستقيم �لمو�زي لمحور �لصّاد�ت يساوي  د�ئماً  كمّيّة غير معرفّة. 

٣   ٢    ١      -١

٣
٢

١

١-

ص

س

ل

ر

س

ص

٣   ٢    ١      -١

٣
٢

١

١-

ب�أ
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في كلٍّ من �لحال�ت �ل�آتية: �أ ب ١ �أجِدُ مَيل �لخط �لمستقيم 

�أ �أ )-١ ، ٢( ، ب )٥ ، ٤(.     

ب �أ )٢ ، -١( ب )٤ ، -١(. 

�أ ب = ٤٥°. جـ ز�وية مَيل �لخط �لمستقيم

كْل �لمجاور:       في �لشَّ م ل ٢ �أجِدُ مَيل �لخط �لمستقيم 

٣ �أبَيِّنُ باستخد�م �لمَيل �أنّ �لنِّقاط �ل�آتية: �أ )٢ ، -١(، 

ب )٣ ، ٢(، جـ )٤ ، ٥( تقع على �ستقامة و�حدة.   

كْل �لمجاور يُمَثِّلُ �لعلاقة بين زمن �شتعال شمعة بالساعات،  ٤ �لشَّ

نتمتر�ت: و�رتفاعهابالسَّ

�أ ما طول �لشمعة قبل �إشعالها؟  

كْل. ب �أجِدُ مَيل �لخط �لمستقيم في �لشَّ  

جـ كيف تستفيد من قيمة �لمَيل في وصف �لعلاقة بين زمن �شتعال �لشمعة و�رتفاعها؟  

١

١-

٢-

٣-

٤-
٥-

ل

م

س

ص

٣   ٢    ١      -١

زمن �شتعال �لشمعة )ساعة(

تر(
تم

سن
( 

عة
شم

 �ل
ال

شتع
ع �

تفا
�ر

٠  ١  ٢  ٣  ٤  ٥  ٦  ٧  ٨  9  ١٠  ١١  ١٢  ١٣  ١٤  ١٥  ١٧ ١٦

9
٨

٧

٦

٥

٤

٣

٢

١
٠
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معادلة الخطّ المستقيم  )٣ - 4(

  نشاط )١(: تمتاز فلَِسطين بطقس حارّ جافّ صيفاً، معتدل شتاءً، وبذلك تتنوعّ 
فيها �لمزروعات، كالزيّتون، و�لعنب، و�لحَمضياّت، وبعض �لنبّاتات �لموسميّة �أيضاً. فاإذ� 
علمت �أنّ نبتة فاصولياء طولها ٣ سنتمتر�ت، وتنمو بمعدل ٢ سنتمتر�ً يوميّاً، وكان طول 

�لنَّبتة ص سنتمتر�ً بعد س يوماً معطى بالعلاقة: ص = ٢س + ٣ ، 

 �أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي:
٠س)يوميّاً(  ١٢٣

٣٧ص )طول النبّتة( 

طول �لنبّتة في �ليوم �لخامس     =_______________

طول �لنبّتة في �ليوم �لحادي عشر =____________

�أمَثِّلُ ص = ٢س + ٣ بيانيّاً:

مَيل �لخط �لمستقيم = _____________

_____________ =                     

حد�ثيّ �لصّاديّ لنقطة تقاطع �لخط �لمستقيم ومحور �لصّاد�ت = ___ �ل�إ

حد�ثيّ �لصّاديّ لنقطة تقاطع �لخط �لمستقيم، ومحور �لصاد�ت يُسَمّى �لمقطع �لصّاديّ. : �ل�إ

معادلة �لخطّ �لمستقيم �لذي مَيله )م(، ومقطعه �لصّاديّ )جـ( هي:تعريف:

ص = م س + جـ ، حيث م ، جـ  ح .       
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 ، ويقطع محور �لصّاد�ت عند �لنُّقطة 
٣
٤ �أجِدُ معادلة �لخطّ �لمستقيم �لذي مَيله =  مِثال)١(: 

.)٠ ، -٢(   

 ، و�لمقطع �لصّاديّ  
٣
٤ الحل:  معادلة  �لخط �لمستقيم هي ص = م س + جـ ، وبما �أنّ م = 

س – ٢ . ٣
٤ جـ = -٢ ، يَنْتُجُ �أنّ ص =   

   نشاط تعاونيّ )٢(: �أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي:

�لمقطع �لصّاديّ�لمَيلمعادلة �لخط �لمستقيم

٢ص = ٢س – ٥

ص= س

ص = -٢

٣٢ص = ٦ + ١٢س

كْل �لمجاور، ميل �لخط �لمستقيم، بال�عتماد على �لنقطتين �أ ، ب     نشاط )٣(: في �لشَّ

 
١
٢ – ص

ص

١
٢ – س

س   م =

�إذ� كانت ع)س ، ص( نقطة و�قعة على �لخط 
١
ص – ص

–

)س ، ص(

)
١
، ص

 ١
)س

)
٢
، ص

 ٢
)س

ع

�أ

ب

�أ

س

ص

�لمستقيم �أب ، فاإنَّ ميله = م =

ومنه:

 )
١
= م )س – س

 ١
ص – ص  

١
( + ص

١
ص = م)س – س �أو  

٣   ٢    ١      -١

٣
٢

١

١-



85

.تعريف: 
١
( + ص

١
( هي: ص = م )س – س

١
،ص

١
معادلة �لخط �لمستقيم �لذّي مَيله م، ويمرّ بالنُّقطة )س

  نشاط )4(:
�أجِدُ معادلة �لخط �لمستقيم �لذّي يمرّ بالنُّقطة �أ )٢ ، ٣(، وميله يساوي ٤:

معادلة �لخط �لمستقيم �لذّي مَيله م = ٤ ، ويمرّ بالنُّقطة )٢ ، ٣( هي:

ومنها ص = ٤)س –  ( + ______
 
،

١
( + ص

١
ص = م )س – س

�إذن: ص = ٤س  –  

ملاحظة: معادلة محور �لصّاد�ت هي س = ٠ ، ومعادلة محور �لسّينات هي ص = ٠ 

 

ما معادلة �لخط �لمستقيم �لذّي يمرّ بالنُّقطة )-٣ ، ٤(، ويو�زي محور �لسّينات؟ اأفَكِّر واأناقش 

  نشاط )٥(: �أجِدُ معادلة �لخط �لمستقيم �لذّي يمرّ بالنُّقطتَيْن �أ )١ ، ٥(، ب )٤، ٣(:

 ، ١
– ص

 ٢
ص

١
– س

 ٢
س

 = ١
ص – ص

١
س – س

  

_________= 
ص – ٥
س – ١

ومنه:  

س + ______ ٢-
٣ ومنها:  ص – ٥ = 

        ص = __________________.

  نشاط )6(: �أجِدُ معادلة �لخط �لمستقيم �لذّي مقطعه �لسّيني ٥ ، ومقطعه �لصّاديّ ٣ :

 = ١
ص – ص

١
س – س

: م = �لمستقيم يمرّ بالنُّقطتَيْن )٥ ، ٠( ، )٠ ، ٣( ، وبالتاّلي فاإنَّ

س + ٣           ٣-
٥ = ___  ومنها: ص =  

 – ٣
 – ٠
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  نشاط )٧(: �نطلق يزنُ ومهندٌّ لممارسة رياضة �لجري في مسارَيْنِ متو�زيَيْن: �ل�أوّل 
حَسَبَ �لخطّ ص = ٢س – ١ ، و�لثاّني حَسَبَ �لخطّ ص = ٢س + ٣. 

مَيل �لخط �لمستقيم �ل�أوّل )مسار يزن( = ___

مَيل �لخط �لمستقيم �لثاّني )مسار مهندّ( = __

ماذا األ�حظ؟

مسار يزن

مسار مهند

س

ص

٣     ٢     ١           -١   -٢

: �إذ� تو�زى خطاّن مستقيمان، فاإنَّ مَيليهِما متساويان، و�لعكس صحيح. 

 يمرّ بالنُّقطتَيْن )١ ، ٠( ، )-١ ، -١(،
١
  نشاط )٨(: �لخط لمستقيم ل

 يمرّ بالنُّقطتَيْن )١ ، ٠( ، )٠ ، ٢( ، 
٢
و�لخط �لمستقيم ل

وهما متعامد�ن.

=
 ١
= م

 ١
مَيل �لخط �لمستقيم ل

،__________ = ____________ 

 = 
٢
ومَيل �لخط �لمستقيم ل

،_________ = ____________ =
 ٢
     م

 _________ = __________ = 
٢
 × م

١
�أجِدُ: م

:  �إذ� تعامدَ خطاّن مستقيمان، فاإنَّ حاصل ضرب ميليهِما يساوي -١ ، و�لعكس صحيح. 

٣
٢
١

١-

س

١
ل

٢
ل ص

٣
٢
١

١-
٣     ٢     ١           -١   -٢
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١ �أجِدُ معادلة �لخطّ �لمستقيم في كلٍّ من �لحال�ت �ل�آتية:

، ومقطعه �لصّاديّ ٤. ٣-
٢ �أ �لخط �لمستقيم �لذّي مَيله   

ب �لخط �لمستقيم �لمارّ بالنُّقطتَيْن )٧ ، ١( ، )-٢ ،٣(.  

جـ �لخط �لمستقيم �لمارّ بنقطة �ل�أصل، و�لنُّقطة )٢ ، -٣(.  

كْل �لمجاور.     د �لخط �لمستقيم في �لشَّ  

٢ �أجِدُ معادلة كلٍّ من �لمستقيمات �ل�آتية:

�أ �لخط �لمستقيم �لمارّ بنقطة �ل�أصل، وعموديّ على �لمستقيم �لذّي معادلته ٣س – ص – ١=٠  

ب �لخط �لمستقيم �لذّي مقطعه �لسّيني ٣ ، ومقطعه �لصّاديّ -٤.  

٣ �أجِدُ معادلة �لخطّ �لمستقيم �لمو�زي لمحور �لصّاد�ت، ويمرّ بالنُّقطة )-٣ ، ٤(، و�أمَثِّلُهُ بيانيّاً.

٤ �أبَيِّنُ �أيّ �لنِّقاط �ل�آتية تقع على �لخط �لمستقيم �لذّي معادلته: س + ٢ص = ٣

  �أ)٢ ، -٣( ، ب )٥ ، -١( .

٥ �إذ� كانــت �لنُّقطــة )١ ، -٢( تقــع علــى �لخــط �لمســتقيم �لـّـذي معادلتــه �أس + ٢ص – ٧ = صفــر، �أحســبُ 
قيمــة �أ .

ــكْل �لمجــاور، �أجِــدُ معادلــة مســار �لضّــوء �لمنعكــس عنــد �لنُّقطــة )١ ، ٠(، �إذ� كانــت  ٦ فــي �لشَّ
معادلــة �لضّــوء �لسّــاقط* هــي س + ص = ١.

٧ �أجِدُ قيمة هـ �لتّي تجعل �لخط �لمستقيم 

  ص = )هـ + ٣( س + ٢ 

  يو�زي محور �لسينات )�أفقُِيّاً(.

* قياس ز�وية �لسقوط تساوي قياس ز�وية �ل�نعكاس.

١

١-

٢-

٣-

س

ص

 ٠       -١   -٢  ١  ٢  

س

ص

ز�وية 
�لسقوط
 °٤٥

ز�وية 
�ل�نعكاس

س + ص = ١

١

 ٠  ١   
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القطع المتوسّطة للمُثَلَّث )٣ -٥(

�إفر�زها بين    نشاط )١(: تشرف سلطة �ل�أر�ضي �لفِلَسطينيةّ على تحديد �ل�أر�ضي و
كْل بين شخصيْن بالتسّاوي.  �لمو�طنين، وتريد سلطة �ل�أر�ضي تقسيم �أرض مُثَلَّثة �لشَّ

ب ×د

�أ

جـ

١ × طول �لقاعدة × ________
٢ مِساحة �لمُثَلَّث =  

لْع ب جـ بالنُّقطة د ، و�أصل بين �أ ، د ، فيكون ب د = _____   �أنصف �لضِّ

مِساحة �لمُثَلَّث �أ ب د = ______×_______×_______

مِساحة �لمُثَلَّث �أ جـ د = ______×______×_______

ما �لعلاقة بين مِساحة �لمُثَلَّثين؟

هل هناك طريقة �أخرى للتقسيم؟ 

�لقطعة �لمتوسّطة في �لمُثَلَّث هي �لقطعة �لمستقيمة �لو�صلة بين �أحد رؤوس تعريف:
لْع �لمقابل له. �لمُثَلَّث ومنتصف �لضِّ
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   نشاط تعاونيّ: يوزعّ �لمعلمّ مجموعة من �لمُثَلَّثات �لمختلفة على مجموعات: 
نرسمُ �لقطع �لمتوسّطة في �لمُثَلَّثات. 	 

نلاحظُ �أنّ �لقطع �لمتوسّطة في �لمُثَلَّث تقاطعت في ___________. 	 

نقيسُ �لمسافة من ر�أس �لمُثَلَّث �إلى نقطة تقاطع �لقطع �لمتوسّطة.	 

لْع. 	  نقيسُ �لمسافة بين نقطة تقاطع �لقطع �إلى منتصف �لضِّ

ماذ� نلاحظ؟

: �� تتقاطع �لقطع �لمتوسّطة للمُثَلَّث في نقطة و�حدة.
مُ كلُّ قطعة منها بنسبة ٢: ١ من جهة �أي ر�أس.              � نقطة تقاطع �لقطع �لمتوسّطة، تقَُسَّ

  نشاط )٢(: في �لمُثَلَّث �لمجاور:

�لمُثَلَّث �أ ب جـ ، فيه: ل منتصف �أ ب، ن منتصف ب جـ، م منتصف �أ جـ ، 

س جـ  = ٨ سم، س م = ٣ سم.

جـ س : ل س = ٢ : ١ 

ل س = ٤  سم .  

ب س = _______ سم. 

�أ

مل
س

جـنب



90

  نشاط )٣(: �لمُثَلثّ �أ ب جـ ، فيه: ل منتصف �أ ب، ن منتصف ب جـ،   
م منتصف �أ جـ .   

٢ جـ ل . 
٣ جـ س = 

�أ س = ____  �أ ن . 

ب س = ____ ب م . 

١ جـ ل . 
٣ ل س = 

ن س = ____ �أ ن . 

م س = ____ ب م  
 

�أ ب جـ د مربعّ ، ب ع قطعة متوسّطة في �لمُثَلَّث �أ ب جـ.

�أ( ما �لعلاقة بين �لمُثَلَّث �أ ب ع و�لمُثَلَّث جـ ب ع ؟ 

ب( ما �لعلاقة بين مِساحة �لمُثَلَّث �أ ب ع ، و�لمربعّ �أ ب جـ د ؟ 

د

جـ
ب

�أ

ع

اأفَكِّر واأناقش

�أ

مل
س

جـنب
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١ في �لمُثَلَّث �لمجاور، �أرسمُ �لقطع �لمتوسّطة فيه.

٢ �أ ص ، جـ س قطع متوسّطة في �لمُثَلثّ �أ ب جـ، وطول ن ص = ٦ سم، �أجِدُ: 

�أ طول �أ ن .

ب طول �أ ص .

٣  س ص ع مُثَلَّث قائم �لزّ�وية في ص ، ن منتصف ص ع ، ل منتصف س ص، 

س ص = ٨سم، ص ع = ١٢ سم، م نقطة �لتقاء �لقطع �لمتوسّطة، �أجِدُ:  

�أ م ع .

ب م ن .

٤  �أب جـ د متو�زي �أضلاع، �إذ� كانت ز نقطة تقاطع �لقطرين، ب د = ٢٤ سم، م نقطة 
تلاقي �لقطع �لمتوسّطة للمُثَلَّث �أ ب جـ ، 

�أجِدُ م ز .   

�أ

ن
س

جـصب

س

ل

ص

م

ن
ع

�أ

ز

م

جب

د
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تمارينُ عامّة)٣-6(

حيحة فيما ياأتي: جابة �لصَّ ١ �أختارُ رمز �ل�إ

١ ما نوع �لمُثَلَّث �لناّتج من �لتقاء �لقطع �لمستقيمة �لو�صلة بين �لنِّقاط: �أ )٠ ، ٠(

  ب )٦ ، ٠( ، جـ )٠ ، ٨( :

ب( متساوي �لسّاقَيْن. �أ( منفرج �لزّ�وية.          

د( متساوي �ل�أضلاع.  جـ( قائم �لزّ�وية.           

٢ طول �لقطعة �أ ب يساوي ٢ وحدة، �إحد�ثياّت �لنُّقطة �أ)٠ ، ٠(، فما �إحد�ثيّات �لنُّقطة ب؟ 

)٠ ، ٢ د( )  جـ( )٢ ، ٠(       ب( )٢ ، ٢(       �أ( )١ ، ١(     

٣ �إذ� كانت )٤ ، -٣( منتصف �أب ، حيث �أ )٣ ، -٤(، فما �إحد�ثييّ ب؟ 

د( )- ٢ ، ٥(. جـ( )٢ ، ٥(.       ب( )٥ ، ٢(.       �أ( )٥ ، -٢(.     

٤ ما مَيل �لخط �لمستقيم �لمارّ بالنُّقطتَيْن �أ )٠ ، ١(، ب )٦ ، ٣(؟

 ١
٣ د( -         ١

٣ جـ( ب( -٣          �أ( ٣        

٥ ما �لمقطع �لصّاديّ للخط �لمستقيم �لذّي معادلته ٣ص = ٢س – ١٢؟

د( ٣          ٢
٣ جـ( ب( -٤          �أ( ٤        

٦ ما معادلة �لخط �لمستقيم �لذّي يمرّ بنقطة �ل�أصل، و�لنُّقطة )-١ ، ٥(؟ 

د( ص = -٥س  جـ( ص = س + ٥  ب( ص = ٤       �أ( ص = ٥     

٧ ما �لمسافة بين �لنُّقطة )-٣ ، ٤(، ونقطة �ل�أصل؟ 

د( ٢٥  جـ( ٤    ب( -٣    �أ( ٥      

١ ، ومقطعه �لصّاديّ يساوي ٢ ، �أجِدُ: 
٥ ٢ خط مستقيم، مَيله 

ب( نقطة تقاطعه مع محور �لسّينات. �أ( معادلة �لخط �لمستقيم.  
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كْل �لمقابل، �إذ� كان م ل = هـ – ١ ، س ل = 9 سم، �أجِدُ: ٣ في �لشَّ

�أ( قيمة هـ. 

ب( طول س م . 

 

س

بد
م

علص

هـ-١

٤ �أجِدُ معادلة �لعمود �لمنصف للقطعة �لمستقيمة �أ ب ، حيث �أ)٢ ، ٣(، ب )-٢ ، ٥(.

٥ ما طول نصِْف قطُر �لدّ�ئرة �لتّي مركزها )٤ ، ٧(، وتمرّ بالنُّقطة )١ ، ٣(؟ 

٦ �إذ� كانــت �أ)٦ ، -٢(، ب)٢جـــ ، جـــ(، وكان �لبُعْــدُ بيــن �لنُّقطتَيْــن �أ ، ب يســاوي ١٠ وحــد�ت، 
�أجِــدُ �إحد�ثيّــاتِ �لنُّقطــة ب . 

مشروع الوحدة:

 مقياس رسم �لخريطة هو نسبة ما بين �ل�أبعاد على �لطبيعة و�ل�أبعاد على �لخريطة، حيث تمَُثِّلُ 
�ل�أبعادُ �لحقيقيّةُ �لطبيعيةَ على �لخر�ئط باأبعاد �أقل من �لحقيقيّة؛ لتسهيل قر�ءة �لخر�ئط. 

بالتعاون مع �أفر�د مجموعتي، �أختارُ مقياس رسم مناسب، و�أضعُ خريطة فلَِسطين في �لمستوى 
�لدّيكارتيِّ، بال�عتماد على مقياس �لرسّم �لذّي �خترتهُ، �أحْسِبُ: 

�لمسافة �لتقريبيّة بين �لقدس وجنين.. ١
�لمسافة �لتقريبيةّ بين �لقدس وغزةّ، ثمَُّ �أقارنُ بين �لمسافتَيْن. . ٢
دُ موقع �أريحا، و�لخليل، وعكّا بالنسّبة للعاصمة �لقدس. )�أعتبرُ �أنّ محور �لسّينات . ٣ �أحدِّ

�لموجب: �لغَرب( 
�أختارُ ٣ مدنٍ تقع على خطّ مستقيم، و�أحسبُ معادلته. . ٤

Graphic calcروابط مقترحة
Math a+
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اأتاأمَّلُ الصّورة:

�أحر�ش يعبد محميّة طبيعيّة، �أشجارها متنوعة. هل يمكن تصنيف �أشجارها 
من حيثُ �لنوع؟ 



95

حصــاء �أساســاً يُعتمَــدُ عليــه فــي رســم  يُعَــدّ �ل�إ

علــى  قــادرون  فالطلبــة  مســتقبليةّ،  خُطـّـة  �أيّ 

جمــع �لبيانــات، وتنظيمهــا فــي جــد�ول تَكر�ريـّـة، 

وتوظيفهــا فــي حــلِّ مســائلَ مرتبطــةٍ بمقاييــس 

�لنَّزعْــة �لمركزيـّـة، ومقاييــس �لتشّــتُّت؛ لتنعكــسَ 

�إيجابــاً علــى خططهــم.

ـعُ مــن �لطلّبــة بعــد �ل�نتهــاء مــن در�ســة   يُتَوَقّـَ

�ل�آتيــة: �ل�أهــد�ف  قــو�  يحقِّ �أن  �لوَحْــدة 

١( تنظيــم �لبيانــات فــي جــدول تَكــر�ريّ ذي 

فئــات.

٢( تمثيل �لتوّزيعات �لتَّكر�ريةّ بيانيّاً.

٣( �إيجــاد مقاييــس �لنَّزعْــة �لمركزيـّـة لبيانــات مبوبّــة 

في جــدول.

نحــر�ف �لمعيــاريّ لبيانــات مبوبّــة  ٤( �إيجــاد �ل�إ

ــي جــدول. ف
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الجداول التَّكراريّة)4-١(

 بناء الجدول التَّكراريّ: 

  نشاط )١(: تتعرضّ محافظة �لقدس �إلى عُدو�ن مستمرّ من سلطات �ل�حتلال 
سلاميةّ، وعلى سكّانها �لفِلَسطينيّينَ، وما نتج عنه من خسائرَ  سر�ئيليّ على �لمقدّسات �ل�إ �ل�إ

في �لممتلكاتِ و�ل�أرو�ح؛ فقد بلغ عدد �لشهد�ء في محافظة �لقدس خلال 

حصاءِ �لفِلَسطينيّ ١٥٦  �لفترة ١99٤- ٢٠١٥م، حَسَبَ �إحصائيةّ �لجهاز �لمركزيّ للاإ  

شهيد�ً، وكان عدد �لشّهد�ء موزَّعاً حَسَبَ �لسّنو�ت كما ياأتي:

١٥6٨٣4٣١٥١٩١6٥٢

٢ ٢٢٩٢١٠٣١١١٥4

ويمكن تمثيل �لبيانات بجدول تَكر�ريّ. 

�أكْمِلُ �لجدول �لتَّكر�ريّ:

٠١٢٣٤٥٦٨9١٥١٦١9٢٤عدد �لشّهد�ء

١١٣عدد �لسّنو�ت

عدد �لسنو�ت �لتّي لم يكن فيها شهد�ء خلال �لفترة ١99٤ – ٢٠١٥م هو سنة و�حدة.

عدد �لسنو�ت �لتّي كان فيها شهيد�ن في �لسنة هو....... .

ماذ� لو كانت �لبيانات عددها كبير؟ هل يمكن �لحصول على �لمعلومات �لمطلوبة 
بسهولة؟
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  نشاط )٢(: تمَُثِّلُ �لبيانات �ل�آتية علامات ٢٦ طالباً في �لصف �لحادي عشر في 
مادّة �لرياضيّات:

٣٠٢٤٢٣١١١٢٢٢٢٥١٢١٤١٣١٤٢٥٣٠
٢٧٢٨٢9٣١٢٠٢٠١9١٤٢٥١٢١٦١٧١٨

مدى �لعلامات = �أكبر قيمة – �أصغر قيمة =................... .
عدد �لعلامات �لتّي تبد�أ من ١١ ، وتنتهي عند ١٧ هو........... .
عدد �لعلامات �لتّي تبد�أ من ١٨ ، وتنتهي عند ٢٤ هو.......... .
عدد �لعلامات �لتّي تبد�أ من ٢٥ ، وتنتهي عند ٣١ هو.......... .

. �لمدى
عدد �لفئات

:  طول �لفئة = 

ملاحظة: �إذ� كان �لناّتج في طول �لفئة عدد�ً عشرياًّ، يفضّل �أن يُقَرَّبُ �إلى �لعدد �لصحيح �لذي يليه مباشرة.

هي مجموعةٌ تحوي عدد�ً من �لقيم �لمتقاربة.الفئة:

  نشاط )٣(: تمَُثِّلُ �لبيانات �ل�آتية علامات )٣٠( طالباً في �أحد �متحانات �للغة �لعربية:

١٤١٦٢٠٢٣١٠١٣١٧٢١٢9١٨١٢١9٢٠

٢٣٢٧٢٥٢٢٢١٢٥٢9١٨٢٠٢٨٢٤١٧٢١

٢٥٢٤٢٢١٨
ويمكن تصنيف �لبيانات �إلى خمس فئات:

مدى �لبيانات = ............ .

�لمدى = ............ .
عدد �لفئات

  = طول �لفئة  
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�أختارُ �لحدّ �ل�أدنى للفئة �ل�أولى، وليكن �أصغر قيمة في �لبيانات، وهي ............
= �لحد �ل�أدنى + طول �لفئة – ١ �لحد �ل�أعلى للفئة �ل�أولى  

..........= ١ – ....... + ......... =                
�أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي:

٢6 – ٢٢٢٩ – ٢٥... – ...١4 – ...١٠ – ١٣الفئات

شارة ////    ///ال�إ

 9  ٣العدد

عدد �لطلبة �لذّين تتر�وح علاماتهم بين ١٠ – ١٣ هو ..... .
�لفئة �لتّي عدد طَلَبَتِها ٤ هي ..... .

عدد �لطلبة �لذّين علاماتهم �أكبر من ٢٢ هو ........ .

  نشاط )4(: تمَُثِّلُ �لبيانات �ل�آتية �ل�أجر �ل�أسبوعيّ بالدّينار، مكونّة من )٥٠( عاملاً 
يعملون في �إحدى �لمؤسسات:

٥٠٦٠٧٦٨٤١٠٢٦٨٨٤١٠٨٦٨٨٤٧٨٨٠١٠٠٥٢١٠٤٧٦9٤

٧٠١٠٦٥٦٦٨٨٢٧٠٦٢٨٢٧٢١٠٦٨٢٧٢٦٤٧٤٨٨9٠٧٤

9٠9٢٥٨9٢٧٦9٦٨٠٦٦٨٨9٠٨٨٨٠٦٢9٤٨٦٥٤

ويمكن تفريغ �لبيانات في جدول توزيع تَكر�ريّ، عدد فئاته ٦.

�لمدى = �أكبر قيمة – �أصغر قيمة = .............................

.........    = لمدى�
عدد �لفئات

طول �لفئة =  

�أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي:

�لمجموع  ٨٠ – ٨9  ٥٠ – ٥9�لفئات

     ٥�لتَّكر�ر
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 تمارينُ ومسائلِ

١ �أنظِّمُ �لبياناتِ �ل�آتيةَ في جدولٍ تَكر�ريّ، عددُ فئاتهِِ )٥(:

٣٤٣٤٣٨٣٥٤٣٤٨٤٦٢٧٣٠٣١٣٢٣٧٤٠

٣9٣٨٢٦٣١٣٤٣١٣٦٤١٢٦٣٢٣٠٣٣٣9

٣٤٤٤٣٣٣٨٣٥٣٥٣٧٤٠٢٨٣١٣٥٣٧٤٢

٤9٢9٣٠٣٢٣9٤٤

٢ �أجِدُ قيمة �أ، ب، جـ، د في �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي:

١٠ – ١٢جـ – د٤ – ب١ – �أ�لفئات

٢١٤١٣�لتكر�ر
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التَّمثيل البيانيّ للجداول التَّكراريّة ذات الفئات)4-٢(

  نشاط )١(: بسبب ظروف �ل�حتلال، هاجر كثير من �لفِلَسطينيّينَ �إلى شتىّ بقاع 
حصاء �لفِلَسطينيّ بتقدير عدد  �ل�أرض بحثاً عن مصادر رزقهم، وقام �لجهاز �لمركزيّ للاإ

كْل �ل�آتي: قامة نهاية ٢٠١٥م، كما في �لشَّ كّان �لفِلَسطينيّين، حَسَبَ مكان �ل�إ �لسُّ

قامة نهاية ٢٠١٥ التوّزيع السكّانيّ لعدد الفلسطينيّين حسب مكان ال�إ

�لتَّمثيل �لمجاور للبيانات يُسَمّى ................ .

كّان �لفِلَسطينيّينَ في �لمناطق �لتّي  عدد �لسُّ
�حتُلتّْ عام ١9٦٧ هو ٤٧٤9٤٨٦.

كّان �لفِلَسطينيّينَ في �لمناطق �لتي  عدد �لسُّ
�حتلت عام ١9٤٨م هو ............. .

كّان �لفِلَسطينيّينَ في جميع �لمناطق  مجموع �لسُّ
هو ....................... .

تعرفّنا �إلى تمثيل �لبيانات بعدّة طرق، منها: �لقطاعات �لدّ�ئرية، و�لمُضّلَّعات، و�لمُنحنى �لتَّكر�ريّ، 
وهناك طرق �أخرى لعرض �لبيانات �لمكتوبة في جدول تَكر�ريّ ذي فئات.

اأوّل�ً- المدرَّج التَّكراريّ:
المدرَّج التَّكراريّ: هو عبارة عن تمثيل �لجد�ول �لتَّكر�ريةّ بوساطة مستطيلات متلاصقة، ويتم 

تعيين �لحدود �لفعلية على �لمحور �ل�أفقيّ و�لتَّكر�ر�ت على �لمحور �لعموديّ.

: �لحدّ �لفعليّ �ل�أدنى = �لحد �ل�أدنى – ٠,٥ .
    �لحدّ �لفعلي �ل�أعلى = �لحد �ل�أعلى + ٠,٥ .

6٨
٥٣

٩6

4٧
4٩

4٨
6

١4
٧١

٢٠
١

٥4٥٩6٧٨

�لدول �ل�أجنبية
بية

عر
 �ل

ول
لد

�

�لمناطق �لفلسطينية �لمحتلة 
عام ١9٤٨م

�لمناطق 
�لفلسطينية 
�لمحتلة 

عام 
١9٦٧م
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  نشاط )٢(: يبيع محلٌّ ما هد�يا قلائد، �إذ� كان طول )٦٠( قلادة بالسّنتمير مُمَثَّلَةً 
بالجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي، �أكْمِلُ �لجدول:

٧٠ – ٦٥٧٤ – ٦٠٦9 – ٥٥٦٤ – ٥٠٥9 – ٤٥٥٤ – ٤٠٤9 – ٤٤�لفئات

٥٨١١١٢١١٨٥�لتكر�ر

٣9,٥- ٤٤,٥�لحدود �لفعلية

ويمكن تمثيل �لبيانات بالمدرَّج �لتَّكر�ريّ باتبّاع �لخطو�ت �ل�آتية: 

١- رسم محوريْنِ 
متعامديْن، بحيث يُمَثِّلُ 

�لمحورُ �ل�أفقيّ محورَ 
�لسّينات، و�لمحورُ 
�لعموديّ ______.

٢- �إيجاد �لحدود 
�لفعليّة، وتعيينها على 

�لمحور �ل�أفقيّ. 

٣- تعيين �لتَّكر�ر 
على �لمحور 

�لعموديّ. 

من �لرسم �لسّابق، �أجِدُ �أنّ: �أكثر �ل�أطو�ل مبيعاً هي................، وفئتها هي .......... .

ــي  ــاط �لتّ ــل �لنِّق ــن توصي ــجُ م ــق، يَنْتُ ــع مغل ــارة عــن مُضّلَّ ــع التَّكــراريّ: هــو عب ــاً- المُضّلَّ ثاني
ـع مغلقــاً، نعَُيِّــنُ مركــز فئــة  �إحد�ثيّــاتُ كلٍّ منها)مركــز �لفئــة، تكــر�ر �لفئــة(، ولكــي يصبــح �لمُضّلّـَ

ســابقة، تَكر�رهــا صفــر، ومركــز فئــة ل�حقــة، تكر�رهــا صفــر.

المدرج التكراري

الحدود الفعلية

رار
تك

ال

١٢

١٠

٨

6

4

٢

٠

٦9,٦-٧٤,٥٦٤,٥-٥9,٥٥9,٥-٦٤,٥٥٤,٥-٥9,٥٤9,٤-٥٤,٥٤٤,٥-٥9,٥٣9,٤٤,٥-٥
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  . 
�لحد �ل�أدنى + �لحد �ل�أعلى

٢ : مركز �لفئة =  

  نشاط )٣(: يُمَثِّلُ �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي علاماتِ )٤٠( طالبةً في �متحان 

�لرياضياّت. �أكْمِلُ �لجدول:

٢٣ – ١٨٢٧ – ١٣٢٢ – ٨١٧ – ٣١٢ – ٧ �لفئات

٣٥١٢١٨٢�لتَّكر�ر

١٥٢٥مركز �لفئة

ويمكن تمثيل �لبيانات بالمُضّلَّع �لتَّكر�ريّ �ل�آتي:

�لمحور �ل�أفقُيّ

 يُمَثلُّ ................. 

�لمحور �لعموديّ 

يُمَثلُّ ................ .

عدد �لطلّبة �لذّين تقلّ 
علاماتهم عن ١٣ 

هو ................ .

تَكر�ر �لفئة �لتّي مركزها ٢٠ .................... .

ثالثاً- المنحنى التَّكراريّ:

ح �أيّ �لقيم تَكر�رها �أكثر من �ل�أخرى،  المنحنى التَّكراريّ: هو منحنى مقفل بسيط، يوضِّ
ويَنْتُجُ �لمنحنى من توصيل �لنِّقاط �لتّي �إحد�ثياّتُ كلٍّ منها)مركز �لفئة، و�لتَّكر�ر �لمقابل لها(، ولكي 

يصبح �لمنحنى مقفلاً، نعَُيِّنُ مركز فئة سابقة، تَكر�رها صفر، ومركز فئة ل�حقة، تكر�رها صفر.

المضلع التكراري

مركز الفئة

رار
تك

ال

٣٠ ٢٥ ٢٠ ١٥ ١٠ ٥ 

٢٠

١٥

١٠

٥

٠



103

 نشاط )4(: يُمَثِّلُ �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي فئاتِ كُتَلِ )١٠٠( موظفّ بالكيلوغر�م في 
�أكْمِلُ �لجدول: �إحدى �لمؤسسات،  

9٠ – ٨٠99 – ٧٠٨9 – ٦٠٧9 – ٥٠٦9 – ٥9�لفئات

٨٢٢٤٠٢٥٥�لتَّكر�ر

٥٤,٥مركز �لفئة

ويمكن تمثيل �لبيانات بالمنحنى �لتَّكر�ريّ �ل�آتي: 

�لمحور �ل�أفقيّ يُمَثلُّ ............

�لمحور �لعموديّ يُمَثلُّ ..........

مركز �لفئة �ل�أكثر تكر�ر�ً هو ......

عدد �لموظفّين �لذّين كُتَلُهم �أقلّ من 
٧٠ كغم هو ............ .

رابعاً- المنحنى التَّكراريّ المتجمّع الصّاعِد: 

 نشاط )٥(: يُمَثِّلُ �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي توزيع علامات ٥٠ طالباً في مادّة �للغّة 
نجليزيةّ: �ل�إ

�لمجموع9٠ – ٨٠99 – ٧٠٨9 – ٦٠٧9 – ٥٠٦9 – ٥9�لفئات

٣٥١٨١٦٨٥٠�لتَّكر�ر )عدد �لطلبة(

من �لجدول �لسابق، �أل�حظُ �أنّ:

عدد �لطلّبة �لحاصلين على علامة ٦9 و�أقل هو: ٥ + ٣ = ٨ طلّاب.

عدد �لطَّلبة �لحاصلين على علامة ٨9 و�أقل هو ............ .

المنحنى التكراري

مركز الفئة

رار
تك

ال

٨٤,٥ ٧٤,٥ ٦٤,٥ ٥٤,٥ ٤٤,٥ 9١٠٤,٥            ٤,٥

4٠

٣٠

٢٠

١٠

٠
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: التَّكرار المتجمّع الصّاعِد )التَّكرار الترّاكميّ(: هو مجموع كلّ تَكر�ر مع جميع 
�لتَّكر�ر�ت �لتّي تسبقه.

المنحنى التَّكراريّ المتجمّع الصّاعِد: هو منحنى تتجمّع فيه �لتَّكر�ر�ت على �لتوّ�لي من �أحد 

طرفيه �إلى طرفه �ل�آخر، وصول�ً �إلى �لتَّكر�ر �لكُلِّيّ، ويَنْتُجُ �لمنحنى من توصيل �لنِّقاط �لتّي 

�إحد�ثياّتُ كلٍّ منها )�لحدود �لفعليّة �لعليا، و�لتَّكر�ر �لمتجمّع �لصّاعِد(.

 نشاط )6(: يُمَثِّلُ �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي فئاتِ �ل�أجور �ل�أسبوعية لـ)١٠٠( عامل 
بالدّينار. �أكْمِلُ �لجدول �ل�آتي: 

�لتَّكر�ر �لمتجمّع �لصّاعِد�لحدود �لفعليةّ �لعليا�لتَّكر�ر�لفئات

٧9 – ٧٠٨٧9,٥٨

٨9 – ٣٠ ٨٠٢٢

99 – 9٠٤٠  

١٠9 – ١٠٠٢٥  

١١9 – ١٠٠ ١١٠٥

ويمكن تمثيل �لبيانات بالمنحنى �لتَّكر�ريّ �لمتجمّع �لصّاعِد كما ياأتي:

�لمحور �ل�أفقيّ يُمَثِّلُ................

�لمحور �لعموديّ يُمَثِّلُ..............

�لحدّ �لفعليّ �ل�أعلى لفئة �ل�أجور �لتّي 
تَكر�رها �لمتجمّع �لصّاعِد ٣٠ هو.٥,٨9

عدد �لعمال �لذّين �أجورهم �أكثر من 99,٥ دينار�ً 

هو............... )لماذ�؟(

المنحنى التكراري المتجمع الصاعد

عد
صا

 ال
مع

ج
مت

 ال
رار

تك
ال

٦9,٧     ٥9,٨     ٥9,٥    99,١٠     ٥9,١١    ٥9,٥ 

١٠٠

٨٠

6٠

4٠

٢٠

٠

الحدود الفعلية العليا
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 تمارينُ ومسائلِ

فّ �لسّابع في  ١ يُمَثِّلُ �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي كُتَلَ )٤٢( طالباً بالكيلوغر�م من طلبة �لصَّ
هد�ء: مدرسة �لشُّ

٦٠ – ٥٥٦٤ – ٥٠٥9 – ٤٥٥٤ – ٤٠٤9 – ٤٤فئات �لكُتَل

٥١٠١٢٨٧�لتَّكر�ر )عدد �لطلّبة(

�أ �أرسمُ �لمدرَّج �لتَّكر�ريّ لهذ� �لتوّزيع.

ب �أرسمُ �لمُضّلَّع �لتَّكر�ريّ لهذ� �لتوّزيع.        

٢ �أمَثِّلُ �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي بالمنحنى �لتَّكر�ريّ، و�لمنحنى �لتَّكر�ريّ �لمتجمّع �لصّاعِد:

١٨ – ١٥٢٠ – ١٢١٧ – 9١٤ – ٦١١ – ٣٨ – ٥�لفئات

٤٥٦٧٥٣�لتَّكر�ر

�أناقش: ما �لفرق بين �لمنحنى �لتَّكر�ريّ، و�لمنحنى �لتَّكر�ريّ �لمتجمّع �لصّاعِد؟  



106

مقاييس النَّزعْة المركزيّة للجداول التَّكراريّة)4-٣(

 نشاط )١(: تتعدّد �لمؤسّسات �لثقّافيةّ في فلَِسطين، من مر�كزَ ثقافيٍّة، ومَتاحِفَ، 
حصاء �لفِلَسطينيّ في �لعام ٢٠١٥م برصد عدد �لمر�كز  وغيرهِا. قام �لجهاز �لمركزيّ للاإ

�لثقّافيّة �لعاملة في ١٦ محافظةً فلَِسطينيةّ، فكانت كال�آتي: 

٦9١٢٤٥٨9٢9١٣٣٢١٢٥٠

٨١٨٣١٦٣٠١٧99

معدل عدد �لمر�كز �لثقّافيّة: 

= ________ = .........   مركز ثقافيّ.   س

ن س =    

ترتيب �لقيم تصاعدياًّ: 9، 9،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،٨9 

�لوسيط لعدد �لمر�كز �لثقّافيّة = ٢9,٥    )لماذ�؟(

�لمنو�ل لعدد �لمر�كز �لثقّافيةّ هو ............ وَ ..........

 اأوّل�ً- الوسط الحسابيّ للجداول التَّكراريّة:

 حيث: س : �لوسط �لحسابيّ، ت: مجموع �لتَّكر�ر�ت،
)س×ت(

ت
: س = 

     س: مركز �لفئة، : رمز �لمجموع.  
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 نشاط )٢(: �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي يُمَثِّلُ علاماتِ )٢٠( طالبةً في �متحان لمادّة ما:
�أكْمِلُ �لجدول:  

س× تمركز �لفئة )س(�لتَّكر�ر )ت(�لفئات

9 – ٥٥٣٥

١٠٢١٢ – ١٤

١9 – ١٥٦

٢٠٣٢٢ – ٢٤

٢9 – ٢٥٤

�لمجموع

ويمكن �إيجاد �لوسط �لحسابيّ لعلامات �لطالبات:  

)س×ت( =.........................

 ......................=
)س×ت(

ت
س = 

ثانياً- الوسيط للجداول التَّكراريّة: 

     سبق و�أن �أوجدت �لوسيط للبيانات غير مكتوبة في جدول تَكر�ريّ، وهو �لقيمة �لتّي يسبقها 

يجاد �لوسيط للجد�ول �لتَّكر�ريةّ، فاإنَّ �لوسيط يساوي �لقيمة  من �لقيم يساوي ما يليها من �لقيم، ول�إ

في �لحدود �لفعليّة �لعليا �لتّي تَكر�رها �لتر�كميّ هو مجموع �لتَّكر�ر�ت مقسوماً على ٢.
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:  رتبة �لوسيط للجدول �لتَّكر�ريّ هي مجموع �لتَّكر�ر�ت مقسوماً على ٢. وبالرمّوز: 

.   
ت

٢      رتبة �لوسيط = 

 نشاط )٣(: تنظم وز�رة �لترّبية و�لتعليم مسابقاتِ ثقافيّةً، كانت �إحدى تلك 
�لمسابقات عن �إلقاء قصيدة للقدس، �ختارت �إحدى �لمديرياّت ٢٨ طالباً من طلبة �لصّفّ 

�لتاّسع؛ للمشاركة في �لمسابقة. يمكن �إيجاد �لوسيط لزمن �إلقاء �لقصيدة؛ كي يترشّح 

�لطاّلب للمسابقة، وكانت نتائجهم في �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي:

١٤– ١١١٦ – ٨١٣ – ٥١٠ – ٢٧ – ٤�لفئات )�لزمّن بالدّقائق(

٢٥٧١٠٤�لتَّكر�ر

٤,٥-١,٥٧,٥-٤,٥�لحدود �لفعليةّ �لعليا

٢١٤�لتَّكر�ر �لتَّر�كميّ

�أكْمِلُ �لجدول �لسّابق.

١٤ = 
ت

٢ رتبة �لوسيط = 

�لحدّ �لفعليّ �ل�أعلى �لتّي يقابلها رتبة �لوسيط هو.......... .

�لوسيط لزمن �إلقاء �لقصيدة؛ كي يترشّح �لطاّلب للمسابقة هو ١٠,٥ دقائق.

مِثال: يُمَثِّلُ �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي عدد �لسّاعات �لتّي يقضيها )١٠( �أشخاص في �لمطالعة:

١٦ – ١١٢٠ – ٦١٥ – ١١٠ – ٥�لفئات

٢٤٣١عدد �ل�أشخاص

خص في �لمطالعة. �أجِدُ �لوسيط لعدد �لسّاعات �لتّي يقضيها �لشَّ  
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الحل: ١( �أجِدُ �لحدود �لفعليّة �لعليا، و�لتَّكر�ر �لترّ�كميّ للجدول �لتَّكر�ريّ.

�لتكر�ر �لتر�كمي�لحدود �لفعلية �لعليا�لتكر�ر)ت(�لفئات

١٢٥,٥٢ – ٥

٦٤١٠,٥٦ – ١٠

١١٣١٥,٥ – ١٥9

١٦١٢٠,٥١٠ – ٢٠

 ١٠ =٥
٢  = 

ت

٢ ٢( رتبة �لوسيط =    

     رتبة �لوسيط تقع في �لتَّكر�ر �لترّ�كميّ بين ٢، ٦.

٣( �أعًَيِّنُ �لفئة �لوسيطيّة؛ ل�أنّ �لوسيط يقع ضمنها.  

     �لفئة �لوسيطيّة هي ٥,٥ – ١٠,٥ 

٢    ٥,٥   

٥ س      

٦    ١٠,٥   

 

٥ – ٢  )لماذ�؟(
٦ – ٢

س – ٥,٥ =  
١٠,٥– ٥,٥ 

  )٤  

٣
٤    = س – ٥,٥

٥
   

9,٢٥ = ١٥
٤ ١٥ ، ومنها: س = ٥,٥ +  

٤ ٥( بالضّربْ �لتبّادليّ: س – ٥,٥ =    

                                         ومنها: �لوسيط = ٢٥,9.
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ثالثاً- المنوال للجداول التَّكراريّة:

 نشاط )4(: �أكْمِلُ �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي:

١٦ – ١١٢٠ – ٦١٥ – ١١٠ – ٥�لفئات

٢٤٣١ت

٣١٨مركز �لفئة

�لفئة �ل�أكثر تَكر�ر�ً هي .............. .   

مركز �لفئة �ل�أكثر تكر�ر�ً هو.......... .  

: �لمنو�ل للجد�ول �لتَّكر�ريةّ: هو مركز �لفئة �ل�أكثر تَكر�ر�ً.

 نشاط )٥(: �أجِدُ �لمنو�ل للجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي �لذّي يُمَثِّلُ توزيع علامات )٣٢( 
طالباً في �إحدى �لمباحث:

٦٥ – ٦٠٦9 – ٥٥٦٤ – ٥٠٥9 – ٤٥٥٤ – ٤٠٤9 – ٤٤�لفئات

٢٦٨٧٥٤�لتَّكر�ر

�لمنو�ل: ...............  
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 تمارينُ ومسائلِ

١ يُمَثِّلُ �لجدول �ل�آتي كُتَلَ �أمتعةِ مجموعةٍ من �لمسافرين بالكيلوغر�م:

٤٠ – ٣٤٤٥ – ٢٨٣9 – ٢٢٣٣ – ١٦٢٧ – ١٠٢١ – ١٥�لفئات

عدد 
�لمسافرين 

١٢١٥٢٠١٣١٢٨

�أحْسِبُ قيمة ما ياأتي:    

جـ �لمنو�ل.  ب �لوسيط.     �أ �لوسط �لحسابيّ.     

ضافيّ لـ )٣٠( عاملاً يعملون في �إحدى �لشّركات،  ٢ يُمَثِّلُ �لجدول �ل�آتي عدد ساعات �لعمل �ل�إ
خلال �أسبوع:

٧١٠١٣١٦مركز �لفئة

٢١٤٨٦عدد �لعُمّال

�أجيبُ عما ياأتي:  

ضافيّ �لتّي مركزهُا )١٠(، علماً �أنّ �لحدّ  �أ ما �لحدود �لفعليةّ لعدد ساعات �لعمل �ل�إ
�ل�أدنى للفئة �ل�أولى هو ٦؟

ضافيّ للعُمّال في هذه �لشركة؟ ب ما معدّل عدد ساعات �لعمل �ل�إ

جـ ما �لقيمةُ �لتّي يحصل ٥٠% من �لعُمّال على عدد ساعات عمل �إضافي �أقلّ منها، و 
٥٠% منهم يحصلون على عدد ساعات عمل �إضافي �أعلى منها؟

ضافيّ �ل�أكثر تَكر�ر�ً؟ د ما فئةُ عدد ساعات �لعمل �ل�إ
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ال�نحراف المعياريّ للجداول التَّكراريّة)4-4(

حصاء �لفِلَسطينيّ برصد عدد حو�دث �لطُّرق في   نشاط )١(: قام �لجهاز �لمركزيّ للاإ
هر، للعام ٢٠١٤م، وكان عدد �لحو�دث كما ياأتي: فلَِسطين حَسَبَ �لشَّ

٦٤٧٥9٣٦١٨٦٧٤٧٤٦٦٦٠

٦٤9٦٨٥١١٧9٥٥٨٥٧٤٥9٤

�لمعدل �لشهري لعدد حو�دث �لطُّرق هو ............. .

�أكثر �لقيم بُعْد�ً عن �لمعدّل هي ١١٧9)لماذ�؟(

�أقرب قيمة على �لمعدّل هي .................. .

 : �ل�نحر�ف �لمعياريّ للجد�ول �لتَّكر�ريةّ: هو �لجذر �لترّبيعيّ لمجموع حاصل ضرب 
�لتَّكر�ر�ت في مربعّ �نحر�ف مر�كز �لفئات عن �لوسط �لحسابيّ مقسوماً على مجموع 

�لتَّكر�ر�ت، ويُعَبَّرُ عنه بالعلاقة �ل�آتية:

 

، حيث:
)س – س(٢ × ت

ن
  = 

 

ت: تَكر�ر �لفئة، ن: مجموع �لتَّكر�ر�ت، س: مركز �لفئة، س: �لوسط �لحسابيّ.   
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 نشاط )٢(: يمثل �لجدول �ل�آتي توزيع علامات �لطلّبة للصّفّ �لتاّسع في مادّة �لريّاضيّات: 
�أكْمِلُ �لجدول:  

)س – س(٢× ت)س – س(٢س × تمركز �لفئة )س(�لتَّكر�ر )ت(�لفئات

٢٧١٣١٣١ – ٣٥

٣٦٥٤٠ – ٤٤

٤٥٦ – ٥٣

٥٤٨ – ٦٢

٦٣٧ – ٧١

٧٢٧ – ٨٠

٨9 – ٨١٦٨٥

�لمجموع

س  = .......  

................ =
)س – س(٢ × ت

ن
  =   

تمارينُ ومسائلِ

١ �أحْسِبُ �ل�نحر�ف �لمعياري لجدول �لتوّزيع �لتَّكر�ريّ �ل�آتي، و�لذّي يُبَيِّنُ علامات ٣٠ طالباً في 
�متحان �للغّة �لعربيّة:

٢٤ – ٢١٢٦ – ١٨٢٣ – ١٥٢٠ – ١٢١٧ – ١٤�لفئات

٣٨١٠٧٢�لتَّكر�ر

حصاء:  ٢ �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي يُمَثِّلُ علاماتِ )٢٠( طالباً في �متحانٍ لمادّة �ل�إ

٢٥ – ٢٠٢9 – ١٥٢٤ – ١٠١9 – ٥١٤ – 9�لفئات

٥١٣٧٤�لتَّكر�ر)ت(

�أحْسِبُ �ل�نحر�ف �لمعياريّ لعلامات �لطلبة.
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تمارينُ عامّة)4-٥(
حيحة فيما ياأتي: جابة �لصَّ ١ �أضعُ د�ئرة حول رمز �ل�إ

١ يتكونّ جدول �لتوّزيع �لتَّكر�ريّ من عموديْنِ على �ل�أقلّ، ما هما؟

ب( �لتَّكر�ر، ومر�كز �لفئات.  �أ( �لفئات، و�لحدود �لفعليّة.    

د( �لفئات، و�لتَّكر�ر �لمتجمّع �لصّاعِد. جـ( �لفئات، و�لتَّكر�ر.    

٢ عند تمثيل �لجدول �لتَّكر�ريّ بالمنحنى �لتَّكر�ريّ �لمتجمّع �لصّاعِد، ماذ� يُمَثِّلُ �لمحور �لعموديّ؟

ب( �لتَّكر�ر �لمتجمّع �لصّاعِد. �أ( �لتَّكر�ر.       

د( �لحدود �لفعليةّ. ج( مر�كز �لفئات.     

٣ ما مركز �لفئة ١٠ – ١٤؟

د( ٤ جـ( ٢٤  ب( ٢  �أ( ١٢   

٤ �أحد �لمقاييس �ل�آتية ليس من مقاييس �لنَّزعْة �لمركزيةّ:

د( �ل�نحر�ف �لمعياريّ. جـ( �لوسيط.  ب( �لوسط �لحسابيّ.  �أ( �لمنو�ل.   

٥ �إذ� كان )س×ت(= ٥٠٠، وكان س = ١٠ ، فما مجموع �لتَّكر�ر�ت؟ 

د( ١٠٠ جـ( ٥٠  ب( ١٠  �أ( ٥٠٠   

٦ �إذ� كان ت×)س – س(٢ = ٣٢٠،  ن = ٤٠ ، فما قيمة  ؟

 ٣٢٠ د(  جـ( ٦٤  ب( ٨   ٢ �أ( ٢  
٢ حصــل ٣٠ طالبــاً فــي �لصّــفّ �لثاّمــن �ل�أساســيّ فــي �إحــدى �لمــد�رس علــى �لنتّائــج �ل�آتيــة فــي �متحــان 

نجليزيّــة: �للغّــة �ل�إ

٨٠٧٠٧٤٥٤٥9٧٢

٧٢٦٠٥٨٤٢٧٥٨٠

٦٥٧٥٦٢٦٣٨9٧٧

٤٠٨٣٨٢٧٠٧9٨٤

٥٣9٠٧٣٥٢٦9٧٥

�أفْرِغُ هذه �لبيانات في جدول تَكر�ريّ، عددُ فئاته ٦.  
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٣ يُمَثِّلُ �لجدولُ �ل�آتي �لتوّزيعَ �لتَّكر�ريّ لعلامات )٢٠( طالباً:

٢٤ – ١9٢٨ – ١٤٢٣ – 9١٨ – ٤١٣ – ٨�لفئات

٢٤٨٥١عدد �لطَّلبة

�أمَثِّلُ �لتوّزيع �لتَّكر�ريّ بما ياأتي:   

ب بالمُضّلَّع �لتَّكر�ريّ. �أ بالمدرَّج �لتَّكر�ريّ.  

د بالمنحنى �لتَّكر�ريّ �لمتجمّع �لصّاعِد جـ بالمنحنى �لتَّكر�ريّ.   

جابة عن �ل�أسئلة �لتّي تليه: ٤ �أستخدمُ �لبياناتِ �لو�ردةَ في �لجدول �لتَّكر�ريّ �ل�آتي؛ للاإ

١٦ – ١١٢٠ – ٦١٥ – ١١٠ – ٥�لفئات

٢٤٣١�لتَّكر�ر

ب �أحْسِبُ �لوسيط للبيانات. �أ �أحْسِبُ �لوسط �لحسابيّ للبيانات. 

د �أحْسِبُ �ل�نحر�ف �لمعياريّ للبيانات. جـ �أحْسِبُ �لمنو�ل للبيانات.        

مشروع الوحدة:

لةّ من خمسةِ ل�عبين، موزعّينَ على خمسة مر�كز، هي: ل�عبُ �لهجومِ  يتكونّ فريق كرة �لسَّ
د، ول�عبُ �لهجومِ صغيرِ �لحجم، ول�عبُ �لهجومِ قويُّ �لجسم،  �لخلفيّ، و�لمُد�فعُ �لمُسَدِّ

ول�عبُ �لوَسَط.

لةّ لصفّي، بحيث تكونُ �أطو�لهم على �ل�أقلّ ١٥٠ سم. �أقومُ و�أفر�دَ مجموعتي بتشكيل فريق كرة �لسَّ

�أقومُ بتوزيع �لفريق على �لمر�كز �لخمسة، بناءً على �أطو�لهم، وشروط كلّ مركز.

لةِّ �لذّي قمتُ بتشكيلِه �أقومُ بحسابِ معدّلِ �أطو�لِ فريقِ كرةِ �لسَّ

mathworld.wolfram.com/Line.htmlروابط مقترحة
www.calculatorsoup.com<Statistics
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تَمَّ بحَِمْدِ �لله

لجنة المناهج الوزارية:

اللجنة الوطنية لوثيقة الرياضيات: 

المشاركون في ورشات عمل الجزء ال�أول من كتاب الرياضيات للصف التاسع: 

د. صبري صيدم

م. فو�ز مجاهد
د. بصري صالح

�أ. ثروت زيد

�أ. علي مناصرة
�أ. عز�م �أبو بكر

د. شهناز �لفار

م. جهاد دريدي
د. سمية نخالة

د. علي عبد �لمحسند. معين جبرد. محمد صالح )منسقاأ(�أ. ثروت زيد

د. عبد �لكريم ناجي�أ. وهيب جبرد. عادل فو�رعةد. تحسين �لمغربي

د. علا �لخليليد. محمد مطرد. سعيد عسافد. عطا �أبوهاني

�أ. �رو�ح كرمد. �أيمن �ل�أشقر د. علي نصارد. شهناز �لفار

�أ. فتحي �أبو عودةد. وجيه ضاهر�أ. كوثر عطية�أ. حنان �أبو سكر�ن

�أ. مبارك مبارك�أ. قيس شبانة�أ. �حمد سياعرةد. سمية �لنخالة

�أ. وهبة ثابت �أ. نايف �لطيطي  �أ. �أحلام صلاح  د. تحسين مغربي 

�أ. ريم �لعويضات �أ. ر�نية شريم  �أ. محمد �لفر�  �أ. جهاد �أبو جاسر 

�أ. منال �لصباغ �أ. ميسون جمل  �أ. ر�تب نصار  �أ. عهود طه 

�أ. �بتسام �سليم  �أ. عار ف �لسعافين  �أ. �أمل جبور  �أ. عبد �لله مهنا 

�أ. سهيل شبير �أ. سرين �أبو عيشة  �أ. مؤيد �لحنجوري  �أ. وفاء موسى 

�أ. محاسن سحويل �أ. صلاح �لترك  �أ. رفيق �لصيفي  �أ. باسم �لمدهون 

�أ. عبد �لعزيز شلالدة �أ. فلسطين �لخطيب 


